
iz’u&i= dh ;kstuk 2024&2025 
 

d{kk & 10 
fo"k; & fgUnh     
vof/k &3 /k.Vs 15 feuV        iw.kkZad&80 
 

1- mn~ns'; gsrq vadHkkj& 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 18 22.5 

2- vocks/k  31 38.75 

3- Kkuksi;ksx 14 17.5 

4- dkS'ky 12 15.0 

5- fo’ys"k.k 5 6.25 

;ksx 80 100 
 

2- iz'uksa ds izdkjokj vadHkkj& 

Ø-la- iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad 
izfriz'u 

dqy vad izfr'kr 
¼vadks dk½ 

izfr'kr 
¼iz'uksa 
dk½ 

laHkkfor 
le; 

1- oLrq fu"B 15  15 18.75 28.30 25 

2- fjDr LFkku 04  04 0.5 7.14 10 

3- vfry?kqÙkjkRed 20  20 2.5 37.73 50 

4- y?kqÙkjkRed 07  14 17.5 13.30 40 

5- nh?kZmÙkjh; 3  09 11.25 5-66 40 
6- fuca/kkRed 4  18 22.5 7-54 30 
 ;ksx 53  80   195 

feuV 
fodYi ;kstuk % [k.M ^l* ,oa ^n* esagSa         

3-     fo"k; oLrq dk vadHkkj&            

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkkj izfr'kr 
1 f{kfRkt x| 18 22.5 

2 f{kfrt i| 15 18.75 

3 d`frdk  11 13.75 

4 O;ogkfjd O;kdj.k 10 12.5 

5 jpuk&i=       4 5.0 

6  fuca/k  6 7.5 

7 foKkiu 4 5.0 

8 vifBr x| 6 7.5 

9 vifBr i| 6 7.5 

    

    

    

    

    

uksV %& dfo@ys[kd ifjp; ds 3 vad f{kfrt x| tksM+dj x.kuk dh xbZ gSaA  

  

 

  



 
iz'u&i= CY;wfizUV 2024&2025 

d{kk &10        fo"k; %&fgUnh   le; 3 /k.Vs 15 feuV              iw.kkZad& 80 
Ø-la- mÌs'; 

bdkbZ@mibdkbZ 
Kku vocks/k Kkuksi;ksx dkS'ky  fo’ys"k.k ;ksx 
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1 f{kfRkt x|     3 (1)  1(4)    1(4)       2 (2) 1 (-)  
    

1 (1) 
 

    1(-)  
 

18(12) 

2 f{kfrt i|       1(4)    1(4)       2 (2) 1 (-)      
 

1(1)      1(-)  15(11) 

3 d`frdk       1(-) 1 (3)         2 (2)         

2 
(1) 

     1(-) 
11(6) 

4 O;ogkfjd O;kdj.k 1 (4) 1 (4)  2(1)                           10(9) 

5 jpuk&i=       1(-)                  2(1)      1(-) 4(1) 

6  fuca/k       1(-)                  4(1)      1(-) 6(1) 

7 foKkiu      2(-)                  2(1)       4(1) 

8 vifBr x|         1(6)                      6(6) 

9 vifBr i|         1(6)                      6(6) 
 

f{kfRkt x|                                
  

                               
  

                               
 

       ;ksx 4(4) 4(4)  2(1) 3(1) 5(-)  11(11)  
 

20(20)         12(6) 2(-)      
 

2(2) 
 

10 
(4) 

    2(-) 3(-) 
 

 loZ;ksx 18(10) 31(31) 14(6) 12(6) 5(-) 
80(53) 

 
      fodYiksa dh ;kstuk %& [k.M ^l* ,oa ^n* esa izR;sd esa ,d vkarfjd fodYi gS uksV%&dks"Bd ds ckgj dh la[;k ^vadksa* dh rFkk vanj dh la[;k ^iz'uksa* ds |ksrd gSA  



ek/;fed ijh{kk] 2025 

Secondary Examination, 2025 

uewuk iz'u&i= 

Model Paper 

 fo"k; & fgUnh 

    Sub : Hindi  

d{kk & 10oha 

Class: 10th 

 

le; % 03 ?k.Vs 15 feuV       iw.kkZad % 80 
 

       lkekU; funsZ'k %& 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij ukekad vfuok;Zr% fy[kasA 

2- lHkh iz'u gy djus vfuok;Z gSaA 

3- iz'uksa ds mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksaA 

4- ftu iz'uksa esa vkUrfjd [k.M gS] muds mÙkj ,d lkFk gh fy[kasA 

5- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 
 
 
 
 
 
 

  



^[k.M & v^ 
 

iz-1½  fuEufyf[kr cgqfodYikRed iz'uksa ds mÙkj viuh mÙkj iqfLrdk esa fyf[k,%&   ¼1X15=15½              
                                                                      

i) fuEufyf[kr laKk 'kCnksa esa O;fDrokpd laKk dk mnkgj.k gS &   

v½  fe=rk     c½    yM+dk 

  l½  ioZr     n½  fgeky; 

      ii)  ^ekufld^ 'kCn esa izR;; gS \  

   v½  bZd            c½  bd 

  l½  fld     n½  d 

         iii) fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls ;.k laf/k dk mnkg.k gS &  

   v½  egf"kZ           c½  uk;d 

  l½    lnSo     n½  LoPN 

    iv) ^'krkCnh^ 'kCn esa lekl dk izdkj gS &  

   v½  f}xq lekl         c½  }U} 

  l½    rRiq:"k lekl   n½  deZ/kkj; lekl 
              

       v) ^usrkth dk p'ek^ ikB esa usrkth dh ewfrZ cukus okyk Fkk &  

   v½  ekLVj ghjk yky       c½  ekLVj eksrh yky  

  l½    ekLVj uan yky         n½  ekLVj enu yky               

        vi) ^>wBk lp^ uked miU;kl ds ys[kd gSa &  

   v½  ;'kiky         c½  jkeò{k csuhiqjh 

  l½    eUuw Hk.Mkjh         n½  ;rhUnz feJ 

          vii) eUuw Hk.Mkjh ds lkfgR; dk nk;jk c<+kus esa lokZf/kd ;ksxnku jgk &  

   v½  muds firk dk         c½  MkW- vEck yky dk 

  l½    'khyk  vxzoky dk        n½  jktsUnz oekZ dk 

        viii) ^'kgukbZ^ fdl izdkj dk ok| ;a= gS &  

   v½  rr~ ok|             c½  vou) ok| 

  l½    ?kuok|        n½  lqf"kj ok| 
        

            ix) okRlY; ds Js"B dfo gSa &  

   v½  rqylh          c½  lwjnkl 

  l½    jghe           n½  nso 
             



            x) ^^ukFk laHkq /kuq Hkatfugkjk@gksbfg dksm ,d nkl rqEgjk^^ AA  

      mi;qZDr dkO; iafDr fdldh vksj ladssr djrh gS &   

   v½  jke           c½  y{e.k 

  l½    Hkjr           n½  'k=q?u 
  
 

            xi) ^dkek;uh^ ds jpf;rk gSa &  

   v½  lw;ZdkUr f=ikBh ^fujkyk^       c½  ukxktqZu 

  l½    eaxys'k Mcjky         n½  t;'kadj izlkn 
             

            xii) ^;g narqfjr eqLdku^ dfork dk dsUnzh; ik= gS  &  

   v½  Lo;a ys[kd          c½  ekrk 

  l½    cPpk               n½  ò+) 
 

  xiii) ^ekrk dk v¡py^ ikB esa ys[kd ds firk ys[kd dks fdl uke ls iqdkjrs Fks&  

   v½  HkksykukFk              c½  f'koukFk 

  l½    xksj[kukFk     n½  nfjnz ukjk;.k 
  

xiv) lkuk&lkuk gkFk tksfM+ ikB esa ;k=k ls ykSVrs le; ftrsu us fduds ^QqV fizaV^ 

dh tkudkjh   nh  &  
   v½  xq: xksfoUn flag        c½  xq:ukud  

  l½    xq: vaxn      n½  xq: jkenkl 

 xv) fgjksf'kek dh ?kVuk ij vk/kkfjr ikB dk uke gS  &  

   v½  ijek.kq          c½  eSa dSls fy[krk gWw\ 

  l½    eSus D;ksa fy[kk\    n½  eSa D;ksa fy[krk gWwa\ 
  

 iz-2½  fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &   ¼I ls iv½               ¼1x4= 4½ 
¼i½ ftu loZuke 'kCnksa dk iz;ksx oDrk ;k ys[kd ¼Lo;a½ vius fy, djrk gS mls       
-------------------loZuke dgrs gSaA                                                                

         

¼ii½ ^bl xasn dks er QSadks^ okD; esa ------------------------fo'ks"k.k gSaA                                
¼iii½ ,sls 'kCn ftuds :i esa fyax] opu] dky vkfn ds dkj.k dksbZ ifjorZu ugha  

     gksrk -----------------------------dgykrs gSaA              

 ¼iv½ ^la;ksx^ 'kCn esa ------------------milxZ gaSA                    
   

       
  



iz-3½  fuEufyf[kr vifBr x|ka'k dks i<+dj iwNs x, iz'uksa ds mÙkj viuh mÙkj     
     iqfLrdk esa fyf[k, A ¼1 l s VI½       ¼1X6 +6½     

      

       fdlh vkrh gqbZ vkink dh Hkkouk ;k nq%[k ds dkj.k ds lk{kkRdkj ls tks 
,d izdkj dk vkosx iw.kZ vFkok LraHkdkjd euksfodkj gksrk gS mlh dks Hk; dgrs 
gSaA Øks/k nq%[k ds dkj.k ij izHkko Mkyus ds fy, vkdqy djrk gS vkSj Hk; mldh 
igq¡ap ls ckgj gksus ds fy,A Øks/k nq%[k ds dkj.k ds Li:i cks/k ds fcuk ugha 
gksrkA ;fn nq%[k dk dkj.k psru gksxk vkSj ;s le>k tk;sxk fd mlus tkucw>dj 
nq%[k igqapk;k gS rHkh Øks/k gksxkA ij Hk; ds fy, dkj.k dk fufnZ"V gksuk t:jh 
ugha] bruk Hkj ekywe gksuk pkfg, fd nq%[k ;k gkfu igqapsxhA  

            ¼i½ mi;qZDr x|ka'k dk mfpr 'kh"kZd fyf[k,A 

  ¼ii½ Hk; dks ifjHkkf"kr dhft, 

  ¼iii½ nq%[k ds dkj.k ij izHkko Mkyus ds fy, dkSu vkdqy djrk gS  

                ¼iv½ x|ka’k es ls ^foifÙk^ 'kCn dk i;kZ;okph 'kCn <wa<dj fyf[k,\ 

  ¼v½ Øks/k dc izdV gksrk gS \ 

  ¼vi½ Hk; ds fy, D;k t:jh ugha \ 

      iz-4½  fuEufyf[kr vifBr i|ka'k dks i<+dj iwNs x, iz'uksa ds mÙkj viuh mÙkj iqfLrdk esa    
fyf[k, \ ¼1 l s VI½     ¼1X6 +6½   

          eSa tx&thou dk Hkkj fy, fQjrk g¡w] 

         fQj Hkh thou esa I;kj fy, fQjrk g¡w] 

               dj fn;k fdlh us >ad`r ftudks Nwdj 

         eSa lk¡lksa ds nks rkj fy, fQjrk g¡wA 
 

          eSa Lusg&lqjk dk iku fd;k djrk g¡w] 

        eSa dHkh u tx dk /;ku fd;k djrk gw¡aa] 

        tx iwN jgk mudks] tks tx dh xkrs] 

             eSa vius eu dk xku fd;k djrk g¡WWwA  
 

            ¼i½ mi;qZDr i|ka'k dk mfpr 'kh"kZd fyf[k,A 

  ¼ii½ mi;qZDr i|ka'k esa js[kkafdr iafDr;ksa dk vk'k; Li"V dhft, 

  ¼iii½ dkO;ka'k esa dfo fdldk iku djrk gS \  

                ¼iv½ tx fdldks iwNrk gS \ 



  ¼v½ mi;qZDr i|ka'k dh ewy laosnuk fyf[k, \ 

  ¼vi½ dfo fdldk xku djrk gS \ 

 
^[k.M & c^ 

      fuEUkfyf[kr y?kqÙkjkRed iz’uksa ds mÙkj yxHkx 40 'kCnksa esa fyf[k,& 

iz-5½ ^laxhr^ dks laiw.kZrk o ,dkf/kdkj ls lh[kus dh ftthfo"kk dks vius Hkhrj ftUnk 

j[kkA^^ mi;qZDr dFku fdlds lanHkZ esa o D;ksa dgk x;k gSa \   2 
  

iz-6½ gekjh laLdf̀r ij euhf"k;ksa dk D;k izHkko iM+k ifBr ikB ds vk/kkj ij fyf[k,A 2
   

iz-7½ laxrdkj dk xk;u esa ;ksxnku fyf[k,A       2 

iz-8½ vkRedF; dfork dk ewy Hkko fyf[k,A        2 

iz-9½ ^^eSMe ;g eSnkuh ugha igkM+h bykdk gSA ;gk¡ dksbZ Hkh vkidks fpduk ochZyk ugha 

feysxkA^^ mi;qZDr okD; fdlus \ D;ksa dgk \      2 

iz-10½ ^ekrk dk v¡py^ ikB ds vk/kkj ij xzkeh.k thou esa cPpksa ds thou esa [ksyksa dk 

egÙo fyf[k,A          2 

iz-11½ ^vk¡[ks ewanuk^ eqgkojs dk vFkZ fy[kdj okD; esa iz;ksx dhft,A    2 

^[k.M & l^ 
 

iz-12½  fuEufyf[kr ifBr x|ka'k dks i<+dj iwNs x, iz'uksa ds mÙkj fyf[k, &¼i ls iv½ ¼1x4=4½ 

xkM+h NwV jgh Fkh lSd.M Dykl ds ,d NksVs fMCcsa dks [kkyh le>dj tjk nkSM+dj mlesa p<+ 
x,A vuqeku ds izfrdwy fMCck futZu ugha FkkA ,d CkFkZ ij y[kuÅ dh uokch uLy ds ,d 
l+Qsniks'k lTtu cgqr lqfo/kk ls ikyFkh ekjs cSBs FksA lkeus nks rkts fpdus [khjs rkSfy, ij 
j[ks Fks fMCcs esa gekjsa lglk dwn tkus ls lTtu dh vk¡[kksa esa ,dkUr fpUru esa fo/u dk 
vlUrks"k fn[kkbZ fn;k lkspk gks ldrk gS ;g Hkh dgkuh ds fy, lw> dh fpUrk esa gks ;k [khjs 
tSlh vinkFkZ oLrq dk 'kksd djrs ns[ks tkus ds ladksp esa gksA 

¼i½ mi;qZDr x|ka'k esa dgk¡ dk n'̀; izLrqr fd;k x;k gS\ 

¼ii½ ys[kd us fMCcs dks ysdj D;k vuqeku yxk;k Fkk \ 

¼iii½ fMCcs esa cSBs lTtu dh vk¡[kksa esa vlUrks"k D;ksa fn[kkbZ fn;k\ 

¼iv½ fMCCks dh cFkZ ij dkSu cSBk gqvk FkkA 



vFkok 

ckyxksfcu Hkxr dh laxhr lk/kuk dk pje mRd"kZ ml fnu ns[kk x;k ftl fnu mudk csVk 
ejkA bdykSrk csVk Fkk og! dqN lqLr vkSj cksnk lk Fkk fdUrq blh dkj.k ckyxksfoUn Hkxr 
mls vkSj Hkh ekurs mudh le> esa ,sls vknfe;ksa ij T;knk utj j[kuh pkfg, ;s I;kj ds 
T;knk gdnkj gksrs gSaA irksgw cM+h gh lqHkx vkSj lq'khy feyh FkhA ?kj dh iwjh izcfU/kdk 
cudj Hkxr dks cgqr dqN nqfu;knkjh ls fuo`r dj fn;kA mudk csVk chekj gS bldh [kcj 
j[kus dh yksxksa dk dgka¡ QqlZr! fdUrq ekSr rks lcdk /;ku [khap dj gh jgrh gSaA 

¼i½ ckyxksfcu Hkxr dh laxhr lk/kuk dk pje mRd"kZ dc ns[kk x;k \ 

¼ii½ ckyxksfcu Hkxr vius csVs ds izfr vf/kd yxko D;ksa j[krs FksA 

¼iii½ Hkxr dh irksgw dh pkfjf=d fo'ks"krk,¡ fyf[k,A 

¼iv½ fdl [kcj us yksxkas dk /;ku viuh vksj [khapkA 

iz-13½  fuEufyf[kr ifBr i|ka'k dks i<+dj iwNs x, iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A ¼i ls iv½ ¼1x4=4½ 

fcgfl y[kuq cksys e`nqckuhA vgks eqfulq egk HkV ekuh AA 

iqfu- iqfu eksfg fn[kko dqBk:A pgr mM+kou Qw¡fd igk:AA 

bgk¡ dqEgM~cfr;k dksm ukfgA ts rtZuh nsf[k efj tkgh AA 
 

nsf[k dqBk: ljklu ckukA eSa dNq dgk lfgr vfHkeku AA 

Hkx̀qlqr leqf> tusm fcyksdhA tks dNq dgm lgkSa fjl jksdhAA 

lqj efglqj gfjtu v: xkbZA gejs dqy bUg ij u lqjkbZAA 
 

¼i½ dkO;ka'k esa dfo us ^egkHkV^ fdls dgk gSa \ 

¼ii½ ^bgk dqEgM+cfr;k dksm ukfg ls D;k vk'k; gS\ 

¼iii½ j?kqdqy esa fdu ij viuh ohjrk ugha fn[kkbZ tkrh \ 

¼iv½ mi;qZDr dkO;ka'k esa fdu&fdu ds e/; laokn gS \ 

vFkok 

Qly D;k gS \ 

vkSj rks dqN ugha gS og 

ufn;ksa ds ikuh dk tknw gS og 

gkFkkas ds Li'kZ dh efgek gS 



Hkwjh&dkyh lanyh feV~Vh dk xq.k /keZ gS 

:ikUrj gS lwjt dh fdj.kksa dk 

fleVk gqvk ladksp gS gok dh fFkjdu dk 

¼i½ dfo ds vuqlj Qly D;k gS \ 

¼ii½ mi;ZqDr dkO;ka'k esa fdu ekuoh; ewY;ksa dh vksj ladsr fd;k x;k gS\ 

¼iii½ Qly fdldk :ikUrj gS \ 

¼iv½ Qly dks fdldk ladksp crk;k x;k gSA 

iz-14½  ^ugh lkc! oks y¡xM+k D;k tk;sxk Q+kSt esaA ikxy gS ikxy!^              ¼3½ 

iku okysa ds }kjk dgh iafDr esa dSIVu ds izfr iku okys dh D;k lksp jgh gksxh dYiuk ds 
vk/kkj ij fyf[k,A            ¼mÙkj lhek % 60&80 'kCn½ 

vFkok 

^^ge HkkbZ cfguksa dk lkjk yxko ek¡ ds lkFk Fkk ysfdu fugk;r vlgk; etcwjh esa fyiVk 
mudk ;g R;kx dHkh esjk vkn'kZ ugha cu ldkA^^ vkids vuqlkj eUuw Hk.Mkjh dh ek¡ muds 
fy, vkn'kZ D;ksa ugha cu ldh \ 

iz-15½ laxrdkj dfork ds ek/;e ls dfo us lekt fuekZ.k eas fdu yksxksa ds ;ksxnku dks ¼3½ 
n'kkZ;k gS \      ¼mÙkj lhek % 60&80 'kCn½ 

vFkok 

m)o xksfi;ksa ds d`".k ds izfr vuU; izse dks le>us esa vleFkZ D;ksa jgs \ 

 

iz-16½ dfo ukxktqqZu ds O;fDrRo ,oa d`frRo ds ckjs esa fyf[k,A              ¼3½ 

vFkok 

jkeò{k csuhiqjh ds O;fDrRo ,oa d`frRo ds ckjs esa fyf[k,A 

 

  



^[k.M & n^ 
 

iz-17½ ^^nq?kZVuk ls nsj Hkyh] lko/kkuh ls ekSr Vyh^^ flfDde ;k=k ds nkSjku ysf[kdk dks ;g 
psrkouh fdl LFkku ij fy[kh feyh ml ekXkZ esa vkus okyh dfBukbZ;ksa dks vius 'kCnksa esa 
fyf[k,A  ¼'kCn lhek 80&100 'kCn½             ¼4½ 

vFkok 

^^eS D;ksa fy[krk gw¡ \^^ ikB ds vk/kkj ij vKs; }kjk fy[kus ds dkj.kksa dks Li"V dhft,A 

iz-18½ fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; ij yxHkx 300 'kCnksa esa fuca/k fyf[k, %& ¼6½ 

¼1½ Hkkjr esa "kM+ _rqvksa dk izHkko 

¼i½ izLrkouk 

¼ii½ "kM+ _rq,W 

¼ii½ Qlyksa dk mRiknu 

¼iv½ ekuo thou ij izHkko 

¼V½ milagkj 

¼2½ fo|kFkhZ thou% Hkkoh thou dk vk/kkj 

(i½ izLrkouk 

¼ii½ fo|kFkhZ thou ds xq.k 

¼ii½ Hkkoh thou dh rS;kjh 

¼iv½ Hkkoh thou esa fo|kFkhZ dh Hkwfedk 

¼V½ milagkj 

¼3½ jktLFkku dh ,sfrgkfld /kjksgj 

(i½ izLrkouk 

¼ii½ /kjksgj ds izdkj 

¼ii½ ,sfrgkfld /kjksgjksa dh fo'ks"krk,W 

¼iv½ i;ZVu {ks= esa ;ksxnku 

¼V½ milagkj 

 



¼4½  ;fn eSa iz/kkukpk;Z gksrk 

(i½ izLrkouk 

¼ii½ iz/kkukpk;Z ds drZO; 

¼ii½ fo|ky; izca/ku esa ;ksxnku 

¼iv½ fo|kFkhZ] vfHkHkkod] deZpkfj;ksa ls O;ogkj 

¼V½ milagkj 

iz-19½ Lo;a dks jktdh; mPp ek/;fed fo|ky; jsux<+ dk euh"k ekudj iz/kkukpk;Z egksn; 
dks [ksy lIrkg vk;kstukFkZ ,d izkFkZuk i= fyf[k,A           ¼4½ 
 

vFkok 

Lo;a dks ;'ko/kZu ekurs gq, vius firkth dks ,d i= fyf[k, ftlesa vkidh cksMZ ijh{kk 
rS;kjh ,oa le; izca/ku ds ckjs esa crk;k x;k gksA 

iz-20½ uxj ikfydk m/kex<+ dh vksj ls LoPNrk tkx:drk gsrq ,d foKkiu fyf[k,A  ¼4½ 

vFkok 

xzh"ekodk'k esa LdkmV~l ,oa xkbM }kjk dkS'ky fodkl f'kfoj esaa cukbZ xbZ lkexzh dh izn'kZuh 
ns[kus gsrq ,d foKkiu fyf[k,A 

 
        
        
  



iz’u&i= dh ;kstuk2024&2025 
 

d{kk & 10 
fo"k; & vaxzsth     
vof/k &3 ?k.Vs 15 feuV        iw.kkZad & 80 
 

1- mn~ns'; gsrq vadHkkj& 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 26 32.50 

2- vocks/k  22 27.50 

3- Kkuksi;ksx 17 21.25 

4- dkS'ky 10 12.50 

5- fo’ys"k.k 5 6.25 

;ksx 80 100 
 

2- iz'uksa ds izdkj okj vadHkkj& 

Ø-la- iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad 
izfriz'u 

dqyvad izfr'kr 
¼vadks dk½ 

izfr'kr 
¼iz'uksa 
dk½ 

laHkkfor 
le; 

1- cgqfodYikRed 15 1 15 18.75 28.85 25 

2- fjDrLFkku 4 1 4 5.00 7.70 08 

3- vfry?kqÙkjkRed 18 1 18 22.50 34.61 30 

4- y?kqÙkjkRed 9 2 18 22.50 17.30 27 

5- nh?kZmÙkjh; 1 3 3 3.75 1-92 15 
6- fuca/kkRed 5 2x5 

3x4 
22 27.50 9-62 90 

 ;ksx 52 & 80 100 100 195 
feuV 

fodYi ;kstuk % [k.M ^l* ,oa ^n* esagSa         

3-     fo"k; oLrq dk vadHkkj&            

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkj izfr'kr 
1 Section A (Reading) Unseen Passage – 1 6 7.50 

2 Unseen Passage – 2 9 11.25 

3 Section B (Writing) Letter/ Email  5 6.25 

4 Story Writing  4 5.00 

5 Short Paragraph verbal /visual  4 5.00 

6 Section C (Grammar) Tense  4 5.00 

7 Reported Speech 2 2.50 

8 Subject verb Concord  2 2.50 

9 Active and Passive Voice  2 2.50 

10 Framing Question and Que.Tag 2 2.50 

11 Section D (Text Books) first flight Passage 
prose  

6 7.50 

12 Textual Questions  14 17.50 

13 Poetry  8 10.00 

14 Footprints Without Feet 12 15.00 

 Total  80 100 
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1 Section A 
(Reading) 
Unseen 
Passage – 1 

1(4)            1(2)      

      

      

6(6) 

2 Unseen 
Passage – 2 

  
1(5) 

     1(2)     
 

1(2)    
      

 
 

    
9(9) 

3 Section B 
(Writing) 
Letter/ Email  

                 5(
1) 

      

 

 

    

5(1) 

4 Story Writing                         4(
1) 

      4(1) 

5 Short 
Paragraph 
verbal /visual  

                  

     4(
1) 

      

4(1) 

6 Section C 
(Grammar) 
Tense  

1(2)  

 

    1(2)      

 

    

      

 

 

    

4(4) 

7 Reported 
Speech 

        
1(2) 

    
 

    
      

 
 

    
2(2) 

8 Subject verb 
Concord  

 1(2) 
 

     
 

    
 

    
      

 
 

    
2(2) 

9 Active and 
Passive Voice  

  
 

     
1(2) 

    
 

    
      

 
 

    
2(2) 

10 Framing 
Question and 
Que.Tag 

  

 

     

 

    

 

1(2)    

      

 

 

    

2(2) 



11 Section D (Text 
Books) first 
flight Passage 
prose  

1(3)  1(2)      

1(1) 

    

 

    

      

 

 

    

6(6) 

12 Textual 
Questions  

   2(2)     
 

2(1)  5(1)  
 

    
      

 
 

  3(1)  
14(5) 

13 Poetry           2(3)            2(1)         8(4) 

14 Footprints 
Without Feet 

1(4)               2(1)  4(
1) 

      
   2(1)   

12(7) 
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2(2
) 

7(7
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4(2) - - - 
2(2
) 

7(7) 8(4) - 
5(1
) 

2(2
) 

- 
4(4
) 

2(1
) 

 9(
2) 

   2(1)  8(
2) 

   2(1) 
3(1
) 

  

 
loZ;ksx 26(24) 22(14) 17(9) 10(3) 5(2) 

80(52) 

 
    uksV%&dks"Bd ds ckgj dh la[;k ^vadksa* dh rFkk vanj dh la[;k ^iz'uksa* ds |ksrd gSA  
    iz'u la[;k & 3]4]5]11]15 esa vkUrfjd fodYi gSA  



Secondary Examination, 2025 
Model Paper 

English 
Time % 3 Hours 15 Minutes 

Maximum Marks% 80 
 

       GENERAL INSTRUCATION TO THE EXAMINEES :- 
1. Candidate must first write their Roll No. on the question paper compulsorily. 

2. All the questions are compulsory. 

3. Write the answer to each question in the given answer book only. 

4. For question having more than one part, the answers to those parts are to be written together 
in continuity. 
 

5. Write the correct serial number of each question as mentioned in the question paper. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
      
 



 
       Section – A  
                                                                 (Reading) 

1½ Read the following passage and answer the questions that follow:                          

      The Rig Veda is India's most ancient text. As we know that it is several thousand years old. 

It gives the northwest region of the Subcontinent the name 'Sapta Sindhava', that is 'the Land of the 

seven rivers'. The word 'Sindhava' comes from  'Sindhu', which refers to the Indus River. Moving 

on in time, we see names for other parts of India appear in the literature. The Mahabharata is one of 

India's most famous texts. It lists many regions such as Kashmir, Kurukshetra,Vanga, Kutch, 

Kerala. 

The Mahabharata uses the terms "Bharatavarsha" and Jambudvipa. Bharatavarsha means the 

country of the Bharatas and Jambudvipa means the "Island of the fruit of the jamun tree". 

         i)  India's most ancient text is :                                                                      ¼1½ 

 A) The Yujurveda  B)  The Ramayana 

C) The Rig Veda   D)  The Sama Veda 

         ii)  The Word sindhava comes from                                                              ¼1½ 

 A) The Rig Veda  B)  Sindhu 

C) The Hindu              D)  India 

         iii)  The Indus river refers to :                                                                       ¼1½ 

 A) India                    B)  The Mahabharata 

C) Sindhu             D)  Sapta Sindhava 
  

                iv)  The part which is not listed in the Mahabharata :                                   ¼1½                                                           

    A) Kashmir                  B)  Vanga 

  C) Kerala              D)  Bihar 

                   v) Choose the similar word of the following from the passage :-    

'Well known':                                                          ¼1½                              

             A) Region                   B)  Refer 

         C) Appear             D)  Famous 

 



vi) Choose the opposite word of the following from the passage :   

 'Modern' :                              ¼1½                              

              A) Several                   B)  Ancient 

          C) Famous               D)  Northwest 

   2½ Read the following passage and answer the questions that follow:                  

Harappa and Mohenjo-daro, now in Pakistan, were the first two cities of this 

Civilisation to be discovered; their indentification goes back to 1924, a century ago. 

Several sites followed in the Indus plains known as 'Indus Valley civilisation ; 

          Later on Dholavira in Gujarat, Rakhigarhi in Haryana, Ganweriwala in Pakistan 

and Lothal in Gujarat were discovered. It is interesting to note that the Sarasvati basin 

includes not only two major cities –Rakhigrhi and Ganweriwala but aslo several 

smaller ones Farmana, Banawali, Bhirrana in Haryana and Kalibangan in Rajasthan. 

         The larger Harappan cities were built according to precise plans. They had wide 

streets which were often oriented to the cardinal directions. Most cities seen to have 

been sorrounded by massive wall and had two distinct parts – 'the upper town;' where 

the local elite lived and the "lower town" where common people lived. 

          Some large buildings seen to have been used for collective purposes – for 

instance, warehouses where goods were stored. Individual houses of various sizes 

lined the streets and smaller lanes. The construction was the same for small and big 

houses. All buildings were made of bricks. 

          The famous 'Great Bath' in Mohenjo-daro, a small but elaborate tank which 

measured about 12x7 metres and had waterproofing materials applied on top of 

carefully laid-out bricks. The tank was sorrounded by small rooms, one of which 

contained a well; there was a drain in one corner of the tank to empty it from time to 

time and refill it with fresh water.    

i)  Where are Harappa and Mohenjo-daro ?                                              ¼1½ 

ii) When were the Harappa and Mohenjo-daro civilisations discovered    ¼1½   

iii) Where is Lothal civilisation  ?                                   ¼1½   



iv) Where did the common people live ?                              ¼1½ 

v) What was the use of a drain system ?                               ¼1½ 

vi) What was the purpose of the large buildings ?                     ¼1½ 

vii) Mention the names of cities which belong from Haryana and                      
 Rajasthan  ?                                             ¼1½ 

viii) Write the similar word of the following from the passage:  

"Huge"                         ¼1½ 

ix) Write the opposite word of the following from the passage :   

    "Ordinary"               ¼1½ 

                                        (Section – B) 

                                   (Writing) 

        3½ You are Khushi living in Sidharth Nagar Ajmer. Last month you went to Udaipur. Write a 

letter to your friend Somanshi describing her how you enjoyed this trip. You may take help of the 

following points.                        ¼5½ 

i)  With whom did you go to Udaipur ?                                               

ii) Where did you stay ? 

iii) What places did you visit there ? 

iv) Duration of the trip .                                                

                                      OR 

You are Ritesh living at 47 Pratap Nagar Alwar. During the rainy season there is very poor 

condition of cleanliness and drainage system. Write a letter to the editor of  'The Hindustan Times' 

complaining about the sanitation problem in your area. 

 4½     Write a story with the help of given outline in about 80 words. Give the title and moral to 

it.                                                                                           ¼4½ 

                          Two cats............. a piece of bread............divide............one piece                    

bigger............ quarrel ............. a monkey ..............judge.............. cuts the bigger piece ............ piece 

smaller............ cut the other piece ..............             refuses ............ says..........reward of his labour 

               OR 



                      A hungry fox...........in search ...................of food ...............a vine..............    

            grapes.........high.........jumps............ tire ............grapes are sour ...............goes        

             away. 

5½  Write a paragraph in about 80 words on the picture given below :                           ¼4½ 

 

      OR 

          You are Sangeeta/Sangeet. You go for a walk daily in the morning in the nearby park. One 

morning you found a smart mobile phone there. How did you feel to find it and how did you find 

the owner of the mobile phone and return it ? Write a parpagraph in about 80 words.  

You may begin like this : 

I am Sangeeta. I read in class 10th. I get up early in the morning............. . 

                                     Section – C 

                                     (Grammar) 

6½  Fill in the blanks with appropriate forms of the verbs given in the brackets :   

            i)  The annual examination ...............next month. (Start)                        ¼1½ 

                    ii) Towns............. into cities these days. (Change)                                    ¼1½ 

                       Choose the correct verb form from the given alternatives: 

                  

 

 iii) Divya Pratap ............... recently..........his syllabus.                     ¼1½   

                  A) have,revised                  B)  has, revise 

       C) has, revised             D)  have, revise   (        ) 

 iv) Sanjana............ food at this time tomorrow.                                             ¼1½ 



               A) Will cooking          B)  Will be cooking 

       C) is cooking               D)  cooks              (        ) 

7½  Rewrite the following sentences changing them into Indiret Speech :             

i)  Shlok said to Yatharth, "Let's play chess."                                            ¼1½                                       

ii) Lavisha said to Bhojraj,"Do you read this book today ?                        ¼1½ 

8½  Fill in the blanks with a verb in agreement with its subject :                     

                    i)  Slow and steady............. the race. (win/wins)                                       ¼1½                                          

                    ii)    People .........celebrating Diwali. (was/were)                                        ¼1½ 

9½ Change the following sentences into passive voice  :                             

i)  Who stole the watch ?                                                                            ¼1½                                         

ii) Did she write a story ?                                                                            ¼1½ 

10½ Frame question of the following sentence  :                                        

i) How long ........................?                                                              ¼1½                

Ans.   Kamal can read for seven hours.                                               

ii) Add question tag to the statement given below.                  ¼1½                              

Pradhyuman will teach English, ..............                                                                    

                              Section – D 

                                        (Text Book) 

11½  Read the passage given below and answer the questions that follow   :           

      There was a girl named Valliammai who was called Valli for short. She was eight years old 

and very curious about things. Her favourite pastime was standing in the front doorway of her 

house watching what was happening in the street outside. There were no playmates of her own age 

on her street and this was about all she had to do. 

  But for Valli, standing at the front door was every bit enjoyable as any of the elaborate 

games other children played. Watching the street gave her many new unusual experiences. 

   The most fascinating thing of all was the bus that travelled between her village and the 

nearest town. It passed through her street each hour, once going to the town and once coming back. 



The sight of the bus filled each time with a new set of passengers, was a source of unending joy for 

Valli.          

i)  Valli was ...............Years old.                                                              (1)  

               A) Nine                              B)  Ten 

       C) Eight                        D)  Six                                                  

ii) Valli was standing at the........                                                               (1) 

                A) Roof                          B)  Front door 

            C) Playground            D)  Street                                                 

iii) How many playmates did Valli have ?                                          (1)                                              

                      A) Two                          B)  Six 

       C) Eight                       D)  None                                               

iv) What was the most fascinating thing for Valli ?                            (1)                                

v)        Based on your reading of the passage write about Valli:               (1) 

                                                                                                                                                                                                                                                                                    vi)         Write the similar word of the following from the passage :  

                                 "Observing"                                                                                   (1) 

               OR                                                                                                                           

  Mij  and I remained in London for nearly a month. He would play for hours with a 

selection of toys, ping-pong balls, marbles, rubber fruit, and a terrapin shell that I had 

brought back from his native marshes. With the ping-pong ball he invented a game of his 

own which could keep him engrossed for up to half an hour at a time. A suitcase that I had 

taken to Iraq had become damaged on the journey home, So that the lid, when closed, 

remained at a slope from one end to the other. Mij discovered that if he placed the ball on the 

high end it would run down the length of the suitcase. He would dash around to the other end 

to ambush and hide from it, to spring up and take it by surprise.  

i) Mij played with .............. ?         

      A) Cricket Ball               B)  Ping Pong Ball      

     C) Cork Ball             D)  Basket Ball                                                                                

ii) Who invented a game ? 

     A) Writer                          B)  Mij 



     C) I                       D)  He                                           

iii) Writer had taken the suitcase to......... ? 

  A) America                          B)  London       

  C) Iraq                        D)  Home                                          

iv) How did Mij discover the game ? 

v) Write about the playing items described in the passage . 

vi) Write the similar word of the following from the passage : "Travel" 

12½ Answer any three of the following questions in about 20-30 words each  :   ¼2x3=6½ 

i) Why did Kisa Gotami go from house to house ?   ( The Sermon at Benares) 

ii) Where is Coorg ?   ( Coorg) 

iii) What does a jackfruit like appearance mean? (A baker from Goa) 

iv) Where did Anne Frank hide during German occupation? ( From the Diary of 

Anne Frank) 

13½ Answer any One of the following questions in about 80 words   :               ¼5½ 

i) I'll take the risk" What is the risk? Why does the narrator take it?    

( The Black Aeroplane) 

ii) How did Mandela's understanding of freedom change with age and experience?   

(Nelson Mandela: Long Walk to Freedom) 

14½ Answer any One of the following questions in about 40 words   :          ¼3½ 

i) Write the character sketch of Natalya?   ( The Proposal) 

ii) What is the reason behind the quarrelling of Natalya and Lomov ?  

15½ Read any one of the following extracts and answer the questions that follow: ¼ 

       If ever you should go by chance  

            To jungles in the east; 

    And if there should to you advance  

    A large and tawny beast, 

           If he roars at you as you're dyin' 

 You'll know it is the Asian lion.        



i) Where to go to know the Asian lion?                                         ¼2½ 

ii) What kind of animal is the Asian lion ?                                    ¼2½  

                                                                  OR 

                             Custard the dragon had big sharp teeth  

                            And spikes on top of him and scales underneath,  

                            Mouth like a fireplace, chimney for a nose,  

                          And realio, Trulio daggers on his toes. 

i) Who had big sharp teeth ?                                                                

ii) What type of mouth and nose did the dragon have?                             

16½  Answer any two of the following questions in about 20 words   :                ¼2x2=4½  
i) How does the fog come?                (Fog )                         
ii) Why is the boy so upset ?       (The Ball poem)     

iii)  Is Amanda an orphan? Why does she say so ? (Amanda!) 

17½  Answer any One of the following two questions in about 80 words   :           ¼4½ 

i) The twentieth century is called the" Era of the book" and the twenty first 

century is the "Era of the computer". Do you think books are being replaced by 

the digital content. Give your ideas about the usage of digital books (The Book 

that Saved the Earth) 

ii) Scientists Contribute to make the world a better place. Griffin was Scientists 

and invented something. What was the invention and what was the interesting 

incident based on the story ? (Footprints Without Feet) 

 

18½  Answer any two out of the following three questions in about 20 words each:   ¼2x2=4½        

i) Who was Horace Danby ? Why did he steal something every year? (A Question 

Of Trust) 

ii) Write the species and sub species of butterflies which was collected by Richard 

H. Ebright. (The  Making Of A Scientist) 

iii) "I was really worried about Tricki this time; Who said this comment and why ? 

(A Triumph Of Surgery) 



19½   Choose the Correct answer  :                                          ¼1X4=4 +½                                       

i) How old was Horace Danby ? (A Question Of Trust)         

      A) 25 Years                          B)  40 Years 

     C) 50 Years              D)  60 Years                                                                                 

ii) Who was mighty ? (The Book That Saved The Earth) 

     A) Iota                          B)  Omega 

     C) Noodle              D)  Think-Tank                                        

iii) Where did the boys see muddy foot print? ( Footprints Without Feet) 

  A) London                          B)  New York      

  C) Delhi                       D)  Cap Town 

iv) What was the cost of diamond necklace? ( The Necklace) 

  A) Twenty Thousand Francs   B)  Thirty Six Thousand Francs      

  C) Fifty Thousand Francs      D)  Eighteen Thousand Francs  

                                      ***** 
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11 fo|qr  7 8.75 

12 fo|qr /kkjk ds pqEcdh; izHkko 6 7.50 

13 gekjk i;kZoj.k  5 6.25 
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1 jklk;fud vfHkfØ;k ,oa 
lehdj.k  

1(1) 1(1)     1(1)        1(1)    
   

2(
1) 

  
      6(5) 

2 vEy {kkdj ,oa yo.k        1(1)    3*(
1) 

    2(1)           1(
1) 

   7(4) 

3 /kkrq vkSj v/kkrq 1(1)   2(1)    1(1)             1(1)          5(4) 

4 dkcZu ,oa mlds ;kSfxd  1(1)  1(1)    1(1)     (-
)* 

                 4(1) 7(4) 

5 tSo izØe   1(1)   2(1) 1(1)   2(1)  1(-
)* 

     1(-
)* 

            8(4) 

6 fu;a=.k ,oa leUo;  1(1) 1(1) 
1(1)       2(1)   1(1)                  6(5) 

7 tho tuu dSls djrs gSS 1(1)  1(1)       2(1) 1*(
1) 

     2(-
)* 

             7(4) 

8 vkuqoaf'kdrk    1(1)                1(1)   2(
1) 

        4(3) 

9 izdk'k&ijkorZu rFkk 
viorZu  

1(1)  
1(1) 

      
  2*(

1) 
 

  2(1)        2(-
) 

      8(4) 

10 ekuo us= rFkk 
jxa&fcjaxk lalkj  

  
1(1) 

   1(1)   
2(1)                     4(3) 

11 fo|qr  1(1)          2*(
1) 

 1(1) 1(1) 1(1)        1*(-
) 

       7(5) 

12 fo|qr /kkjk ds pqEcdh; 
izHkko  

  1(1) 2(1)    1(1) 
                

1(2) 
     6(5) 

13 gekjk i;kZoj.k              1(1) 1(1)               3(1)  5(3)  
            ;ksx                                     7(7) 2(2) 8(8) 4(2)  2(1) 5(5) 2(2)  8(4) 6(3) 3(1) 3(3) 2(2) 2(2) 4(2) 2(-

) 
1(-
) 

1(1
) 

 1(1) 4(
2) 1(-) 2(

-) 
2(2)  1(

1) 
 3(1) 4(1)  

          loZ;ksx 23(20) 24(15) 14(9) 9(4) 10(5) 80(53) 
 

 

  fodYiksa dh ;kstuk %& [k.M ^l* ,oa ^n* esaizR;sd esa ,d vkarfjd fodYi gS uksV%&dks"Bd ds ckgj dh la[;k ^vadksa* dh rFkk vanj dh la[;k ^iz'uksa* ds |ksrd gSA   
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1- cgqfodYikRed ç'u ¼I ls XVIII½%&  
Multiple Choice Questions                                                 18X1 

fuEu ç'uksa ds mÙkj dk lgh fodYi p;u dj mÙkj iqfLrdk esa fyf[k,A 
Choose the correct option to the following questions answer from multiple choice question- (i to xviii) and write it in given 
answers book. 
 
i) uhps nh xÃ vfHkfØ;k ds lEcUèk esa dkSulk dFku vlR; g S&                             1 
     PbO (S) + C(S)      2Pb(S) + CO2 (g) 

¼I½ lhlk vipf;r gks jgk gSA   ¼II½ dkcZuMkbvkWDlkbM mi;fpr gks jgk gSA 
¼III½ dkcZu mipf;r gks jgk gSA    ¼iv½ ysMvkDlkbM vipf;r gks jgk gSA 
 

¼v½ ¼i½ ,oa ¼ii½    ¼c½ ¼i½ ,oa ¼ iii½ 
¼l½ ¼i½]¼ii½]¼iii½    ¼n½ mi;qZDr lHkh  
which statement regarding the reaction given below is false - 
     PbO (S) + C(S)      2Pb(S) + CO2 (g) 
 
 (I) Lead is being reduced   (II) Carbon dioxide is being oxidised. 
(III) Carbon is being oxidised.    (IV) lead oxide is being reduced  

(A) ¼i½ and ¼ii½    ¼c½ ¼i½ and ¼ iii½ 
¼l½ ¼i½]¼ii½]¼iii½    ¼n½ All of above 
 

¼ii½ yksgs ds Ýkabxisu dks tax ls cpkus ds fy, fuEufyf[kr esa ls dkSulh fof/k mi;qDr gS&  1 
¼v½ xzhl        ¼c½ isaV yxkdj  
¼l½ ftad dh ijr p<kdj   ¼n½ mi;qZDr lHkh 
Which of the following method is suitable to protect an is an frying pan from rusting ? 
(A) Applying grease     (B) Applying Paint  
(C) By zinc plating      (D) All of the above  

¼iii½ ,Fksu dk vk.fod lw= C2H6 gS blesa &                 1 
¼v½ 6 lgla;kstd vkcU/k gSA  ¼c½ 7 lgla;kstd vkcU/k gSA 



¼l½ 8 lgla;kstd vkcU/k gSA  ¼n½ 9 lg la;kstd vkcU/k gSA 
The molecular formula of ethane is C2 H6, it has   
(A) 6 Covalent bonds    (B) 7 Covalent bonds 
(C) 8 Covalent bonds    (D) 9 Covalent bonds  
 

¼iv½ Fe2 O3 + 2Al  Al2O3 + 2Fe                                                                                                                            1 
 Åij nh x;h vfHkfØ;k fdl izdkj dh gS &          
¼v½ la;kstu vfHkfØ;k  ¼c½ f}foLFkkiu vfHkfØ;k 
¼l½ fo;kstu vfHkfØ;k ¼n½ foLFkkiu vfHkfØ;k 
Fe2 O3 + 2Al  Al2O3 + 2Fe 
Which type of reaction is given above - 
 (A) Combination reaction   (B) Double displacement reaction  
(C) Decomposition reaction   (D) Displacement reaction 
 

¼v½ dksbZ foy;u v.Ms ds fils gq, dop ls vfHkfØ;k djds  ,d xSl mRiUu djrk gS tks  
   pwus ds ikuh dks nwf/k;k dj nsrh gSA bl foy;u dk uke crkb,&     1 
¼v½ NaCl    ¼c½ HCl 
¼l½ LiCl    ¼n½ KCl 
A solution reacts with ground egg shell to produce a gas which turns the lime water milky.  
what will be in this solution.            
 (A) NaCl     (B) HCl 
(C)   LiCl    (D) KCl 
 

¼vi½ [kkuk cukrs le; ;fn crZu dh ryh ckgj ls dkyh gks jgh gS rks bldk eryc gS fd & 1 
¼v½ Hkkstu iwjh rjg ls ugha idk gSA  ¼c½ bZ/ku iwjh rjg ls ugha ty jgk gSA 
¼l½ bZ/ku vknZz gSA    ¼n½ bZ/ku iwjh rjg ls ty jgk gSA 
If the bottom of the vessel is getting black from outside while cooking food, it means that -  
 (A) ) Food is not cooked completely   (B) Fuel is not burning completely. 
(C) Fuel is wet     (D) Fuel is burning completely 

¼vii½ ikni eas tkbye mÙkjnk;h gS&               1 
¼v½ ty dk ogu   ¼c½ Hkkstu dk ogu 
¼l½ ,sehuks vEy dk ogu  ¼n½ vkWDlhtu dk ogu  
In a plant xylem is responsible for   
(A) Transport of water   (B) Transport of food 
(C) Transport of amino acids   (D) Transport of oxygen 

¼viii½ fuEufyf[kr esa ls dkSulk ikni gkeksZu gS &        1 
¼v½ balqfyu    ¼c½ Fkk;jkWfDlu 
¼l½ ,LVªkstu    ¼n½ lkbVksdkbfuu 
Which of the following is a plant hormone -  
(A) Insulin     (B) Thyroxine 
(C) Estrogen     (D) Cytokinin 
 
 



¼ix½ lh/kh js[kk esa pyus ds fy, efLr"d dk dkSulk Hkkx mÙkjnk;h gS &     1 
¼v½ izefLr"d    ¼c½ e/;efLr"d 
¼l½ vuqefLr"d   ¼n½ gkbiksFkSysel 
Which part of the brain is responsible for walking in a straight line -  
(A) Cerebrum     (B) Midbrain 
(D) Cerebellum    (C) Hypothalamus 
 

¼x½ vehck esa  tuu dh fof/k gS &          1 
¼v½ f}[kaMu    ¼c½ cgq[kaMu 
¼l½ iqu:)Hkou   ¼n½ eqdqyu 
 The method of reproduction in Amoeba is - 
(A) Binary fission   (B) Multiple fission 
(C) Regeneration   (D) Budding 
 

¼xi½ vkuqokaf'kdrk ds tud gS &          1 
¼v½ ekbdy QSjkMs   ¼c½ xzsxj tkWu esaMy  
¼l½ ekW'ksZyks eSyfi?kh    ¼n½  U;wVu 
The father of genetics is - 
(A) Michael Faraday    (B) Gregor John Mendel 
(C) Marcello Malpighi   (D) Newton 
 

¼xii½ fuEufyf[kr esa ls tSfod ?kVd gS &         1 
¼v½ ikni    ¼c½ eǹk 
¼l½ ok;q    ¼n½  ty 
Which of the following is a biological component - 
(A) Plant     (B) Soil 
(C) Air     (D) Water 

 xiii)   ty dk fujis{k viorZukad gS &                                            1  

  v½ 1-5                c½ 1-31 

 l½ 1-33                n½ 2-42 

The absolute refractive index of water is - 

  A)  1-5                  B) 1-31 

  C) 1-33                  D) 2-42  

  xiv) okLrfod lw;kZLr ,oa vkHkklh lw;kZLr ds e/; le; dk vUrj yxHkx gksrk gS&       1                            

   v½ 10 feuV           c½ 5 feuV 

  l½ 2 feuV               n½ 8 feuV 

The time difference between actual sunset and apparent sunset is approximately - 



   A)  10 Minute            B) 5 Minute 

   C) 2 Minute             D) 8 Minute 

   xv) dksbZ fo|qr cYc] 220V ds tfu= ls tqM+k gqvk gSA ;fn cYc ls 0-5 ,sEih;j dh fo|qr  

     /kkjk izokfgr gksrh gS rks cYc dh 'kfDr gksxh&                                    1                            

    v½ 11 okV           c½ 110 okV 

  l½ 440 okV              n½ 220 okV  

  An electric bulb is connected to a 220 V generator. If 0.5 ampere current flows through 

  the bulb than the power of the bulb :- 

   A)  11 Watt              B) 110 Watt 

   C) 440 Watt                        D) 220 Watt 

   xvi) fdlh pkyd ds izfrjks/k dk eku fuHkZj djrk gS&                               1                            

    v½ pkyd dh yEckbZ ij  c½ pkyd ds vuqizLFk dkV ds {ks=Qy ij  

   l½ pkyd ds inkFkZ dh izdf̀r ij n½ mijksDr lHkh ij 

 The Value of resistance of a conductor depends on - 

 A)  The length of conductor          B) The area of cross- section of conductor 

C) The  nature of material of conductor  D) On all of the above 

 xvii) y?kqiFku ds le; fo|qr ifjiFk esa /kkjk dk eku&                               1                            

    v½ ifjofrZr ugha gksrk gSA  c½ fujarj ifjofrZr gksrk gSA  

  l½ cgqr de gks tkrk gSA  n½ cgqr vf/kd c<+ tkrk gSA 

 At the time of short circuit, the  value of current in the circuit - 

  A)  Does not change       B) Vary continuously 

 C) Reduces substantially        D) Increases heavily  

xviii) pqEcd ds ltkrh; /kqzoksa esa ijLij gksrk gS&                                  1                            

 v½ vkd"kZ.k             c½ izfrd"kZ.k  

l½ vkd"kZ.k o izfrd"kZ.k   n½ mijksDr esa ls dksbZ ugha 

The homogeneous poles of a magnet have mutual- 

 A)  Attraction                    B) Repulsion  

C) Attraction and  repulsion both   D) None of the above  



2½ fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, % Fill in the blanks-                           6x1    

i) 'kkd lfCt;ksa ¼ouLifr nzO;ksa½ dk fo?kfVr gksdj dEiksLV cuuk------------------- vfHkfØ;k gSA   1                                             

The decomposition of green vegetables (Vegetable matter) into compost in 

the reaction of ..........................  

 ii) 3 MnO2 (S)+4 Al (s)       ------------------+...............+ Å"ek                  1 

  3MnO2 (S)+4 Al (s)       ------------------+...............+  Heat 

 iii)..................rFkk---------------feydj dsUnzh; raf=dk ra= cukrs gSA                        1                                                             

   .................. and .................. together form the central nervous system. 

 iv)vkstksu ijr lw;Z ls vkus okyh------------------ls lqj{kk iznku djrh gSA                     1 

 The ozone layer provides protection from ............coming from the sun. 

v)1kwh dk eku ------------------twy ds cjkcj gSA                                         1 

   The Value of 1 kwh is equal to ............joule.           

 vi) ikl ikl fyiVs fo|qrjks/kh rkacs ds rkj dh vusd Qsjksa okyh csyukdkj dq.Myh dks 

------------------dgrs gSaA                                                               1 

 A cylindrical coil with several turns of closely wrapped insulated copper  

wire is called a  ............. 

3½  vfÙky?kwÙkjkRed iz'u % Quesytion -                                   12x1  

            i) letkrh; Js.kh fdls dgrs gS \                                           1 

        What is homologues series ? 

            ii) rsy ,oa olk;qä [kk| inkFkksZ dks ukbVªkstu ls izHkkfor D;ksa fd;k tkrk gS\     1 

              Why are oils and fat containing food items affected by nitrogen ? 

            iii) ,d rkts nw/k ds pH dk eku 6 gksrk gS] ngh cu tkus ij blds pH ds eku esa   

      D;k ifjorZu gksxk \ le>kb,A                                           1 

              The pH value of fresh milk is 6,Explain what will be happens to    

       it’s pH when it become curd . 

            iv) lksfM;e DyksjkbM dh bysDVªkWu fcUnq lajpuk dk fuekZ.k djks A               1 



         Construct the electron dot structure of sodium Chloride.  

            v) jDrnkc ekius okys ;a= dk uke crkb;s A                                 1 

              Name the instrument which measures blood pressure. 

            vi) ekuo raf=dk ra= dh lcls NksVh lajpukRed bdkbZ dk uke crkb;sA         1 

               Name the smallest structural unit of the human nervous system. 

           vii) ekW ds 'kjhj esa Hkzw.k dks iks"k.k fdlds }kjk izkIr gksrk gS \                   1 

               From where does the fetus get nutrition in the mother body ? 

            viii) thu fdls dgrs gS \                                                 1 

                  What is gene ? 

  ix) ySal {kerk dk S.I. ek=d fyf[k,A                                          1 

    Write the S.I. Unit of power of lens. 

 x) izdk'k ds fo{ksi.k dks ifjHkkf"kr dhft, A                                        1 

    Define Dispersion of Light. 

xi) fdlh vKkr izfrjks/k ds izfrjks/kd ds fljksa ls 12v dh cSVjh dks la;ksftr djus ij ifjiFk          

   esa 2-5 mA fo|qr /kkjk izokfgr gksrh gSA izfrjks/kd dk izfrjks/k ifjdfyr dhft,A      1 

 When a 12 v battery is connected across an unknown resistor, there is a  

current of 2.5 mA flows in the circuit. Find the value of the resistance of the resistor. 

   xii) pqEcdh; {ks= js[kkvksa ds dksbZ nks xq.k fyf[k,A                           ½+½=1 

 Write any two properties of magnetic field lines. 

Section – B 

y?kwÙkjkRed iz'u 

4½ fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa ds fy, lUrqfyr lehdj.k fyf[k,A                        2 

     i)dSfYl;e gkbMªkWDlkbM+dkcZuMkbZvkWDlkbM        dsfY'k;e dkcksZusV + ty                    

    ii)ftad+flYoj ukbVsªV        ftad ukbVªsV+flYoj  

 Write balanced equations for the following reactions  

     i) Calcium hydroxide +carbon dioxide              calcium carbonate+ water 



     ii) Zinc + silver Nitrate               zinc nitrate+ silver 

5½ ftad dh lYQ;wfjd vEy ls fØ;k ij dkSulh xSl curh gSA vki bldh igpku dSls                  

   djsaxs\                                                                      2 

    Which gas is produced on Zinc’s reaction with sulphuric acid? How will                 

    you Identify it ?    

6½ mHk;/kehZ vkWDlkbM D;k gksrs gS \ nks mHk;/kehZ vkWDlkbMksa dk mnkgj.k nhft,A        2 

    What are amphoteric oxides ? Give examples of two amphoteric oxides. 

7½ ok;oh; 'olu ds nkSjku Xywdkst ds fo[k.Mu dks le>kb;sA                       2 

    Explain the break down of glucose during aerobic respiration. 

8½ xq:RokuqorZu fØ;k dks fp= lfgr le>kb;sA                                    2 

    Explain the process of gravitropism with diagram.  

9½ vko`rchth iq"i ds vuqnS/;Z dkV dk ukekafdr fp= cukrs gq, blds fofHkUu Hkkxks dks         

   le>kb;s A                                                                 2 

    Explain the various part of a angiosperm flower by drawing labelled                   

    diagram of its longitudinal section.  

10½ ekuo esa fyax fu/kkZj.k dks vkjsf[kr fp= }kjk le>kb;sA                           2 

Explain sex determination in humans with the help of a schematic diagram.   

11½ 15cm Qksdl nwjh ds vory niZ.k ls 25cm nwjh ij ,d oLrq j[kh xbZ gSA  

niZ.k ls fdruh nwjh ij fdlh insZ dks j[kk tk, fd insZ ij Li"V izfrfcac izkIr gksA  2             

An object is placed at a distance of 25cm from a concave mirror of focal length  

15cm. At what distance should a screen be kept from the mirror so that a clear  

image is obtained on the screen.  

12½ vafre iafDr esa cSBs fdlh fo|kFkhZ dks ';keiV~V ij fy[kk gqvk i<us esa dfBukbZ gksrh gS  

;g fo|kFkhZ fdl nf̀"V nks"k ls ihfM+r gSA bl nks"k ds mRiUu gksus ds nks dkj.k fyf[k,A  

bl nks"k dks fdl izdkj la'kksf/kr fd;k tk ldrk gS \                           ½+1+½=2 

  



A student has difficulty in reading the black board while sitting in the last row.  

What could be the defect the student is suffering from ? Write two reasons for the 

occurrence of this defect. How can it be corrected.  

13½ ¶ysfeax dk cka;s gkFk dk fu;e fyf[k,A                                         2  

Write Fleming's left hand rule.  

Section – C 

 nh?kZ mÙkjh; %& 

14½ dkj.k crkb, A                                                     1½+1½ = 3 

       Give reason:- 

i) IykLVj vkWQ isfjl dks vknzZjks/kh crZu esa D;ksa j[kk tkuk pkfg, \ 

Why plaster of Paris should be kept in a moisture  proof container. 

ii) vklfor ty fo|qr dk pkyd D;ksa ugha gksrk gS tcfd o"kkZ ty gksrk gS \ 

Why is distilled water not a conductor of electricity while rain water is ? 

                          vFkok 

        dkj.k crkb, A                                                  1½+1½ = 3            

Give reason:- 

i) HCl tyh; foy;u esa vEyh; vfHky{k.k iznf'kZr djrs gS tcfd ,Ydksgy ds foy;uksa esa 

vEyh;rk ds vfHky{k.k iznf'kZr ugha gksrs gSA 

HCl show acidic characteristics in aqueous solution whereas it does not show acidic 

characteristic in alcohol solutions . 

ii) 'kq"d gkbMªksDyksfjd xSl 'kq"d fyVel i= ds jax dks D;ksa ugha cnyrh gS \ 

Why does dry hydrochloric gas not change the colours of dry litmus 

paper ? 

15½         i)  xHkZ fujks/ku dh fofHkUu fof/k;k¡ le>kb;sA                             2 

Explain the different methods of contraception  

                   ii) _rqL=ko fdls dgrs gS\                                             1 



                  What is menstrual cycle? 

                              vFkok 

                   i)  ,d dksf'kdh; thoksa esa ikbZ tkus okyh iztuu dh fof/k;k¡ crkb;sA         2 

              Describe the methods of reproduction found in unicellular                   

organism . 

ii)  gkbMªk esa eqdqyu le>kb;s A                                      1 

                      Explain budding in Hydra  . 

16½   i) Loiks"kh ,oa fo"keiks"kh esa vUrj crkb;s A                                     1 

         Explain the difference between autotroph and heterotroph.   

     ii) ,sls nks rjhds crkb;s ftles vtSo fuEuhdj.kh; inkFkZ i;kZoj.k dks izHkkfor djrs gSA  2               

       State two ways in which non-degradable substances affect the                    

       environment. 

                              

                            vFkok 

i) tyh; thoksa ds uke mlh Øe esa fyf[k, ftlesa ,d tho nwljs dks [kkrk gS rFkk 
,d ,slh J`a[kyk dh LFkkiuk dhft, ftlesa de ls de 3 ¼rhu½ pj.k gksA     3 

 

            Write the names of aquatic organisms in the order in which one       

organism eats the other and establish a chain which has at least three       steps. 

 

 

17½   R1,R2 o R3izfrjks/k ds rhu izfrjks/kdksa ds Js.kh Øe la;kstu dk ifjiFk fp= cukdj ifjiFk 

 dk dqy izfrjks/k ¼rqY; izfrjks/k½ Kkr djus dk lw= izkIr dhft,A          1+2=3 

Draw a circuit diagram of the series combination of three resistors of resistance R1,R2 

and R3 and obtain the formuta to find the total resistance (Equivalent resistance) of the 

Circuit . 

                                      vFkok 



   R1,R2 o R3izfrjks/k ds rhu izfrjks/kdksa ds ik'oZ ¼lekUrj½ Øe la;kstu dk ifjiFk fp= cukdj ifjiFk 

dk dqy izfrjks/k ¼rqY; izfrjks/k½ Kkr djus dk lw= izkIr dhft,A     

Draw a circuit diagram of the parallel combination of three resistors of resistance R1,R2 

and R3 and obtain the formula to find the total resistance (Equivalent resistance) of the 

Circuit. 

                                               Section - D 

fucU/kkRed iz'u %& 

18½ fuEufyf[kr ds IUPACukedj.k dhft, &                                  1x4=4  

i) CH3CH=CH2                        ii) CH3 CH2-OH 

 iii)    CH3 CH2-CH2-CH2Cl           iv) CH3 CH2 CH2 CHO 

 

 Give IUPAC nomenclature as follows. 

i) CH3CH=CH2                        ii) CH3 CH2-OH 

 iii)    CH3 CH2-CH2-CH2Cl           iv) CH3 CH2 CH2 CHO 

   vFkok 

    fuEufyf[kr ;kSfxdks dh lajpuk cukb, & 

               i) ,sFksuksbd vEy          ii) czkseksisUVsu   

        iii) C;wVsukWu               iv) gsDlsuSy 

   Draw the structure of the following compounds  

i)  Ethanoic Acid               ii) Bromo pentane 

 iii)       Butanone                          iv) Hexanal 

19½  i)  ekuo ikpu ra= dk ukekafdr fp= cukb;sA                                   2 

    ii)  vkek'k; ls mRlftZr vEy dk uke o dk;Z crkb;sA                             1 

    iii)  'kkdkgkjh tUrqvkas esa {kqnka= dh yEckbZ T;knk D;ksa gksrh gS \                      1 

        i)Draw a labelled diagram of human digestive system. 

       ii)Name and describe the function of the acid secreted by stomach. 

      iii)Why is the length of small intestine longer in herbivorous animals? 



vFkok 

        i)  ekuo mRltZu ra= dk ukekafdr fp= cukb;sA                                 2 

    ii)  òDd ds dksbZ nks dk;Z fyf[k,A                                             1 

    iii)  d`f=e viksgu fdls dgrs gS \                                             1 

      i)Draw a labelled diagram of human Excretory system. 

       ii)Write any two function of kidney. 

      iii)What is artificial dialysis. 

20½ izdk'k ds ijkorZu ls vki D;k le>rs gS \ vory niZ.k dh lgk;rk ls izfrfcac izkIr djus dk fdj.k 

fp= cukb;s tcfd                                             1+2+1=4 

         

       i)  fcEc ¼oLrq½ oØrk dsUnz ¼C½ ij fLFkr gksA                                

    ii)  fcEc ¼oLrq½ Qksdl ¼F½ ij fLFkr gksA 

  mijksDr nksuksa fLFkfr;ksa esa izkIr izfrfcac dk vkdkj o izdf̀r Hkh fyf[k,A                                                  

What do you understand by refraction of light? Draw a ray diagram to obtain the 

image with the help of a concave mirror when :- 

i) The object is located at the centre of curvature. ¼C½   

ii) The object is located at focus ¼F½ 

Also write about the size and nature of the image obtained in both the 

above situations. 

                             vFkok 

izdk'k ds viorZu ls vki D;k le>rs gSa \ mÙky ySal dh lgk;rk ls izfrfcac izkIr djus dk 

fdj.k fp= cukb;s tcfd %& 

                     i)  fcEc ¼oLrq½ vuUr ij fLFkr gksA                                

            ii)  fcEc ¼oLrq½ 2F1 o F1 ds e/; fLFkrA 

mijksDr nksuksa fLFkfr;ksa esa izkIr izfrfcac dk vkdkj o izd`fr Hkh fyf[k,A                                                  

What do you understand by refraction of light? Draw a ray diagram to obtain the 

 image with the help of a convex lens when- 



i) The object is located at infinity.    

ii) The object is located between 2F1 and F1 

Also write about the size and nature of the image obtained in both the above situations. 

 

 

 

  

 

 
 
          



iz’u&i= dh ;kstuk2024&2025 
 

d{kk & X 
fo"k; & lkekftd foKku    
vof/k & 3 ?k.Vs 15  feuV        iw.kkZad& 80 
 

1- mn~ns'; gsrqvadHkkj& 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 23 28.75 

2- vocks/k  25 31.25 

3- Kkuksi;ksx 15 18.75 

4- dkS'ky 8 10.00 

5- fo’ys"k.k 9 11.25 

;ksx 80 100 % 
 

2- iz'uksa ds izdkjokjvadHkkj& 

Ø-la- iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad 
izfriz'u 

dqyvad izfr'kr 
¼vadks dk½ 

izfr'kr 
¼iz'uksa 
dk½ 

laHkkfor 
le; 

1- cgqfodYikRed 18 1 18 22.5 33.96 24 

2- fjDrLFkku 6 1 6 7.5 11.32 6 

3- vfry?kqÙkjkRed 12 1 12 15.0 22.64 24 

4- y?kqÙkjkRed 10 2 20 25.0 18.87 50 

5- nh?kZmÙkjh; 4 3 12 15.0 07.54 40 
6- fuca/kkRed 3 4 12 15.0 05.66 51 
 ;ksx 53  80 100 100 

 
195 
feuV 

fodYi ;kstuk % [k.M ^l* ,oa ^n* esa gSa         

3-     fo"k; oLrq dk vadHkkj&            

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkj izfr'kr 
1 ;wjksi esa jk"Vªokn dk mn;  4 5 

2 Hkkjr esa jk"Vªokn 4 5 

3 Hkwe.Myh—r fo'o dk cuuk 4 5 

4 vkSèkxhdj.k dk ;qx 4 5 

5 eqæ.k laL—fr vkSj vkèkqfud nqfu;k  4 5 

6 lalkèku vkSj fodkl  3 3.75 

7 ou vkSj oU;tho lalkèku  2 2.5 

8 ty lalkèku  3 3.75 

9 —f"k 3 3.75 

10 [kfut rFkk ÅtkZ lalkèku  4 5 

11 fofuekZ.k mèkksx  2 2.5 

12 jk"Vªh; vFkZO;oLFkk dh thou js[kk,¡  3 3.75 

13 lÙkk dh lk>snkjh 4 5 

14 la?kokn 4 5 

15 tkrh /keZ vkSj ySafxd elys  4 5 

16 jktuhfrd ny  5 6.25 

17 yksdra= ds ifj.kke 3 3.75 

18 fodkl  3 3.75 

19 Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds {ks=d  5 6.25 

20 eqæk vkSj lk[k  5 6.25 

21 oS'ohdj.k vkSj Hkkjrh; vFkZO;oLFkk  5 6.25 

22 miHkksäk vfèkdkj 2 2.5 

    

    



iz'u&i= CY;wfizUV 2024&2025 
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1 ;wjksi esa jk"Vªokn dk mn;  
1(1)       1(1)           

      
   2(1)   4(3) 

2 Hkkjr esa jk"Vªokn      4(-)*      4(1)*                   4(1) 

3 Hkwe.Myh—r fo'o dk cuuk 1(1)  1(1)       2(1)                     4(3) 

4 vkSèkxhdj.k dk ;qx 1(1)          3(-)*      3(1)*              4(2) 

5 eqæ.k laL—fr vkSj vkèkqfud 
nqfu;k  

1(1)  1(1)    1(1)        1(1)    
      

      4(4) 

6 lalkèku vkSj fodkl        1(1)   2(1)                     3(2) 

7 ou vkSj oU;tho lalkèku  1(1)        1(1)                      2(2) 

8 ty lalkèku                  3(1)*              3(1) 

9 —f"k  1(1) 
                         2(1)   3(2) 

10 [kfut rFkk ÅtkZ lalkèku                         4(1)*       4(1) 

11 fofuekZ.k mèkksx  1(1)  1(1)                            2(2) 

12 jk"Vªh; vFkZO;oLFkk dh thou 
js[kk,¡  

 1(1)     1(1)  
1(1) 

    
 

    
      

 
 

    3(3) 

13 lÙkk dh lk>snkjh 1(1)   
2(1)     1(1)                      4(3) 

14 la?kokn       1(1)                      3(1)*  4(2) 

15 tkrh /keZ vkSj ySafxd elys    1(1)    1(1)            
   2(1)   

      4(3) 
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16 jktuhfrd ny  
1(1)                 4(1)* 

      
      5(2) 

17 yksdra= ds ifj.kke 1(1)       1(1) 1(1)                      3(3) 

18 fodkl     2(1)         1(1)                  3(2) 

19 Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds {ks=d   1(1) 
                   2(1)      2(1)   5(3) 

20 eqæk vkSj lk[k  1(1)        1(1)        3(1)*              5(3) 

21 oS'ohdj.k vkSj Hkkjrh; 
vFkZO;oLFkk  

  
1(1) 

   1(1) 1(1)  2(1)    
 

    
      

 
 

    5(4) 

22 miHkksäk vfèkdkj 1(1)        1(1)                      2(2) 
 

;ksx 11(11) 3(3) 
5(5) 

4(2)   6(6) 3(3) 
6(6) 

6(3)  4(1) 1(1) 
 

1(1)  9(3) 4(1) 
   4(2)  4(1)    6(3) 3(1)  80(53) 

  
23(21) 25(19) 15(6) 

8(3) 
9(4) 80(53) 
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ekè;fed f'k{kk cksMZ jktLFkku] vtesj 

e‚My ç'u i= ekè;fed ijh{kk 2025 

fo"k;% lkekftd foKku ¼ SOCIAL SCIENCE½ 

d{kk& 10 

le;% 3 ?kaVs 15 feuV           iw.kZd% 80   

ijh{kkÆFk;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k% 

GENERAL INSTRUCTION TO THE EXAMINEES: 

1- ijh{kkFkÊ loZçFke vius ç'u i= ij ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA  

Candidate must write first his/her Roll No- on the question paper compulsorily. 

2- lHkh ç'u djus vfuok;Z gaSA 

All the questions are compulsory. 

3- çR;sd ç'u dk mÙkj nh xÃ mÙkj iqfLrdk es gh fy[ksaA 

 Write the answer to each question in the given answer book only. 

4- ftu ç'uksa esa vkUrfjd [k.M gaS] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksaA 

For questions having more than one part, the answers to those parts are to be written together in continuity. 

5- ç'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ ç'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

Write down the serial number of the question before attempting it. 

6- ç'u i= ds fgUnh o vaxzsth :ikUrj.k esa fdlh çdkj dh =qfV@vUrj@fojksèkkHkkl gksus ij fgUnh Hkk"kk 
ds ç'u dks gh lgÈ ekusaA 

If there is any error/difference/Contradiction in Hindi & English versions of the question paper, the question of 
Hindi version should be treated valid. 

7- ç'u Øekad 14 ls 20 esa vkUrfjd fodYi gSA 

There are internal choices in Question No. 14 to 20 . 

  



[k.M & v 

SECTION- A 

1- cgqfodYikRed ç'u  

¼I ls XVIII½% fuEu ç'uksa ds mÙkj dk lgh fodYi p;u dj mÙkj iqfLrdk esa fyf[k,A 

Multiple Choice Questions  

Choose the correct option to the following questions answer from multiple choice question- (i to xviii) and write it 
in given answers book. 

¼I½ 1834 esa fdl jkT; dh igy ij t‚yosjkbu 'kqYd la?k LFkkfir fd;k x;k \   1 

¼v½ vkfLVª;k   ¼c½ ç'kk    

¼l½ fczVsu   ¼n½ :l  

On the initiative of which state in 1834 was the Zollverein custom union established ?  

¼Aa½ Austria   (B) Prussia 

 (C) Britain   (D) Russia  

¼II½ bues ls fdl jkT; esa dkyh e`nk eq[; :i ls ikÃ tkrh gS \      1 

¼d½ gfj;k.kk   ¼c½ egkjk"Vª  

¼l½ jktLFkku   ¼n½ >kj[k.M 

 In which of the following states black soil is Predominantly found ? 

(A) Hariyana    (B) maharashtra  

(C) Rajasthan    (D)Jharkhand 

(III) Hkkjrh; oU; tho laj{k.k vfèkfu;e dc ykxw fd;k x;k \      1 

¼v½ 1970    ¼c½ 1971 

¼l½ 1972   ¼n½ 1973 

When was the Indian wildlife protection Act. Implemented? 

(A) 1970    (B) 1971  

(C) 1972    (D) 1973  

(IV) fuEu es ls dkSulk m|ksx pwuk iRFkj dks dPps eky ds :i esa ç;qä djrk gS\   1 

¼v½ dkxt    ¼c½ lhesaV  

¼l½ LVhy    ¼n½ eksVjxkMh  

 



Which of the following industries uses limestone as raw material ? 
(A) Paper    (B) Cement  

(C) Steel    (D) Motor vehicle 

(V) fuEu esa ls dkSu lk ifjogu lkèku Hkkjr es çeq[k lkèku gS\     1 

¼v½ ikbiykbu    ¼c½ jsy ifjogu  

¼l½ ok;q ifjogu    ¼n½ lM+d ifjogu  

Which one of the following is the most important modes of transportation in India ? 

(A) Pipeline    (B) Railways  

(C) Airways    (D) Roadways 

(VI) fuEu esa ls fdl ns’k esa fo’o esa lcls igys eqnz.k dh rduhd fodflr gqbZ Fkh \  1 

 ¼v½ tkiku             ¼c½ baXyS.M 

 ¼l½ phu     ¼n½ Hkkjr 

In which of the following countries in the world was the earliest kind of print technology developed? 

(A) Japan    (B) England  

(C) China    (D) India 

¼VII½ tsElo‚V }kjk cuk;s x;s Hkki ds batu dk mRiknu fdlds }kjk fd;k x;k \   1 

¼v½ U;qd‚esu     ¼c½ ekbdy oqYQ  

¼l½ eSF;w cwYVu    ¼n½ foy FkkuZ  

Who produced the steam engine designed by James Watt ? 

 (A) Newcomen   (B) Michael wolf  

(C) Matthew Boulton   (D) Will Thorne  

(VIII) çFke fo'o;q) ¼1914½ esa fe= jk"Vªksa ds [kses esa dkSulk jk"Vª 'kkfey ugha Fkk \   1 

¼v½ fczVsu    ¼c½ Ýkal 

¼l½ teZuh    ¼n½ :l  

Which nation was not included in the Allied Camp in the First World War (1914) ?  

(A) Britain    (B) France 

 (C) Germany    (D) Russia  

(IX) *vkekj thcu* uked vkRedFkk fdlus fy[kh \        1 

¼v½ j'klqUnjh nsoh   ¼c½ dSyk'k ckfluh nsoh  



¼l½ jekckÃ    ¼n½ rkjkckÃ Ç'kns  

Who wrote autobiography titled 'Aamar Jeeban' 

(A) Rashsundari   ¼B½ Kailash Bashini Devi 

(C) Ramabai    (D) Tarabai shinde  

(X) Jhyadk Lora= jk"Vª dc cuk \          1 

¼v½ 1944    ¼c½ 1946  

¼l½ 1948    ¼n½ 1950 

 When did Sri Lanka become an independent nation ? 
(A)1944    (B) 1946  

(C) 1948    (D) 1950  

(XI) fuEukafdr esa ls la?k lwph dk fo"k; ugÈ gS &       1  
¼v½ jk"Vªh; lqj{kk   ¼c½ fons'kh ekeys  

¼l½ cSaÇdx    ¼n½ f'k{kk  

Which of the following is not a subject of the union List -  

(A) National Security   (B) foreign affairs  

(C) Banking   (D) education  

(XII) Hkkjr esa fuEu esa ls efgykvksa ds fy, vkj{k.k dh O;oLFkk gS &    1 

¼v½ yksd lHkk    ¼c½ jkT; lHkk  

¼l½ foèkku lHkk   ¼n½ iapk;rhjkt dh laLFkk,a 

In India reservation for women in which of the folioing - 

(A) Lok Sabha    (B) Rajya Sabha  

(C) Legislative Assembly  (D) Institution of panchayati Raj  

(XIII) Hkkjrh; yksdra= esa nyh; O;oLFkk gS  &       1 

¼v½ ,d nyh;    ¼c½ nks nyh;  

¼l½ cgqnyh;    ¼n½ buesa ls dksÃ ugha  

Party system in Indian democracy is - 

 (A) One party    (B) Two party  

(C) Multi party    (D) None of these  

 



(XIV) fuEukafdr esa ls fdl 'kklu ç.kkyh esa mÙkjnk;h ljdkj dk xBu gksrk gS&   1 

¼v½ yksdra=    ¼c½ jktra=  

¼l½ rkuk'kkgh    ¼n½ ;s lHkh  

In which of the following system of government, responsible government is formed- 

 (A) Democracy    (B) Monarchy  

(C) Dictatorship    (D) All of these  

(XV) fo'o cSad ds vuqlkj fofHkUu ns'kksa esa fodkl ds vkèkkj ij rqyuk djus ds fy, fdl  1  

    ekin.M dk ç;ksx fd;k tkrk gS& 

¼v½ jk"Vªh; vk;   ¼c½ çfr O;fä vk;  

¼l½ ?kjsyw vk;   ¼n½ futh vk; 

 According to the word Bank, which criteria is used to compare different countries on the 

 Basis of development  

(A) National income   (B) per capita income 

(C) Household income   (D) Personal Income  
 

(XVI) fuEukafdr esa ls djsalh uksV tkjh djrk gS &       1 

¼v½ Hkkjrh; LVsV cSad   ¼c½ cSad v‚Q bf.M;k  
 

¼l½ Hkkjrh; fjtoZ cSad   ¼n½ bf.M;u cSad  
Which of the following issues currency notes - 

(A) State Bank of India    (B) Bank of India 

(C) Reserve Bank of India   (D) Indian Bank  

(XVII) fuEu esa ls miHkksäk dk vfèkdkj ugÈ gS &       1 
¼v½ lwpuk ikus dk vfèkdkj   ¼c½ p;u dk vfèkdkj  
¼l½ lqj{kk dk vfèkdkj   ¼n½ dher esa deh dk vfèkdkj  
Which of the following is not a consumer right  -  

(A) Right to be informed  (B) Right to choose 

(C) Right to safety   (D) Right to reduction in price  

(XVIII)  vUrjkZ"Vªh; O;kikj dks mnkj cukus okyh laLFkk gS &      1 

 ¼v½ fo'o O;kikj laxBu   ¼c½ fo'o cSad  

 ¼l½ l;qä jk"Vª la?k   ¼n½ vUrjkZ"Vªh; eqæk dks"k 

The organization that liberalizes international trade  is - 

(A) World trade Organization  (B) World Bank 

(C) United Nation Organization  (D) International Monetary Fund  

 

 



2- fjä LFkkuksa dh iwÆr dhft, %& ¼I ls VI½ 

Fill In the blanks : - 

(i) fo;uk lEesyu ¼1815½ dh vè;{krk ------------------------ us dhA      1 

The Vienna Conference (1815) was chaired by ....................   .  

(ii)  --------------------------- Hkkjr dh eq[; [kk|kUu Qly gSA       1 

...................... is the main food crop of India-  

(iii)  nks ns'kks ds eè; oLrqvks ds O;kikj dks ------------------------dgrs gSA      1 

Trade in goods between two countries  is called .................. .  

(iv) yksdrU= dk lh/ks&lh/ks vFkZ-------------------- dks jk; ls 'kklu djuk ugha gSaA   1 

Democracy does not simply mean ruling by the opinion of  ....................  . 

 (v) ,d oLrq dk çk—frd lalkèkuksa ls mRiknu ------------------ {ks=d dh xfrfofèk gSA   1  

Production of a commodity from natural resources is a .........................  Sector activity . 

(vi) ------------------------- O;kikj vojksèkd dk ,d mnkgj.k gSA       1 

...................... is an example of trade barrier . 

3- vfry?kqÙkjkRed iz'u % ¼I ls XII½ 
¼fuEu ç'uksa ds mÙkj ,d 'kCn ;k ,d iafä eas nhft,½ 
Very Short Answer type Questions : 
(Answer the following question in one word or one line) 
 

(i) vÝhdk esa 1890 ds n'kd esa dkSulh fcekjh rsth ls QSyh \     1 

Which disease spread rapidly in Africa in the 1890 ? 

 (ii) "eqæ.k ÃÜoj dh nh gqÃ egkure nsu gS] lcls cM+k rksgQkA" mi;qZä dFku fdldk gS \  1 

" Printing is the ultimate in something from god, the greatest gift." who said the above ? 

 (iii) tsEl v‚xLVl fgôh us 1780 esa fdl lkIrkfgd if=dk dk lEiknu 'kq# fd;k \   1 

Which Weekly Magazine did James Augstus Hickey start editing in 1780 ? 

 (iv) lqUnj ou jk"Vªh; ikdZ fdl jkT; esa fLFkr gS \       1 

Sunderbans Natinal park is located in which State ? 

 (v) Hkkjr dk çFke lwrh oL= m|ksx dgk¡ yxk;k x;k \       1 

 Where was the first cotton textile industry set up in india ? 

(vi) Hkkjrh; jsyos dks fdrus [k.Mksa esa ck¡Vk x;k gS \       1 

Indian Railway is divided into how many Zones ? 

(vii) ;wjksih; la?k dk eq[;ky; dgk¡ gS\         1 

Where is the headquarters of European union ? 

(viii) "èkeZ dks dHkh Hkh jktuhfr ls vyx ugÈ fd;k tk ldrk" ;g fdlus dgk Fkk \   1 

Who said that "religion can never be separated from politics" ? 

 



(ix) yksdra= dh ,d fo'ks"krk fyf[k,A         1 

Write one feature of democracy . 

 (x) ekax tek D;k gS\           1 

What is demand deposit ? 

(xi) cgqjk"Vªh; dEiuh fdls dgrs gS\          1 

What is called a multination company? 

xii) miHkksäk laj{k.k vfèkfu;e dc ikfjr fd;k x;k\      1 

 Consumer protection Act. Was passed? 

[k.M & c 

SECTION-B 

y?kqÙkjkRed iz'u & ¼mÙkj lhek yxHkx 50 'kCn½ 
Short answer type questions - (Answer limit about 50 words) 
 

(4) fo;uk lafèk ¼1815½ ds nks ifj.kke crkb,A      1 $1 ¾ 2 

Mention any two results of Treaty of Vienna (181 5) .  

(5) js'ke ekxZ ds ckjs esa vki D;k tkurs gSa\         2 

What do you know about the silk Road ? 

(6) dYiuk djas fd rsy lalkèku [kRe gksus ij budk gekjh thou 'kSyh ij D;k çHkko gksxk \ 2 

 Imagine, if the oil supply gets exhausted one day, how would this affect our life style ? 

(7) Hkkjr dh ,d [kk| Qly dk uke crk, vkSj tgk¡ ;g iSnk dh tkrh gS mu {ks=ks a dk  

   fooj.k nasA           ½$1½ ¾ 2 

 Name of one staple crop of India and the regions where it is produced.  

(8) lÙkk dh lk>snkjh D;ksa t:jh gS \ nks dkj.k fyf[k,A    1 $ 1¾ 2 

Write two reasons, why power sharing is necessary ? 

(9) fdUgha nks çkoèkkuksa dk ftØ djas tks Hkkjr dks èkeZ fujis{k ns'k cukrs gSaA 1 $ 1¾ 2 

Mention any two constitutional provisions that make India a secular state . 

(10)  jk"Vªh; xzkeh.k jkstxkj xkjaVh vfèkfu;e] 2005 dh j.kuhfr crkb,A    2  

Explain the strategy of National rural employment guarantee Act. 2005. 

(11) [kqyh csjkstxkjh vkSj çPNUu csjkstxkjh esa vUrj dhft,A     1 $ 1¾ 2 

Difference between open unemployment and disguised unemployment. 

(12) oS'ohdj.k ls vki D;k le>rs gSa\         2 

What do you understand by globalization ? 

(13) i;kZoj.k esa fxjkoV ds dqN ,sls mnkgj.kksa dh lwph cuk,a] tks vkius vius vklikl  

    ns[ksa gksA            2 

Make a list of some examples of environmental degression that you have Seen around you.  
 

  



[k.M & l 

SECTION-C 

nh?kZmRrjh; iz'u & ¼mÙkj lhek yxHkx 100 'kCn½ 

Long answer type questions - (Answer limit about 100 words) 

14. ÃLV bf.M;k dEiuh us Hkkjrh; lwrh oL= m|ksx dks dSls cckZn fd;k \ le>kb,A   3 
How did the East India Company ruin the Indian Cotton textile industry? Explain. 
 

vFkok@OR  
 

  vkS|ksfxd ØkfUr ds vUrxZr gq, vfo"dkjksa ij ,d ys[k fyf[k,A  
Write an article on the inventions under the Industrial Revolution. 
 

15. jktLFkku esa o"kkZ ty laxzg.k ds rjhdkas dh la{ksi esa O;k[;k dhft,A ¼dksÃ nks½ 1½$1½ ¾ 3 

Briefly explain the methods of rain water harvesting in Rajasthan. (Any two) 
 

vFkok@OR  
 fuEukafdr dks Li"V dhft,A 
¼i½ ty thou fe'ku   (ii) ck¡l fMªi flapkÃ ç.kkyh  
Explain the following-  
(i) Jal Jeevan mission   (ii) Bamboo Drip Irrigation 
 
16. Hkkjr esa la?kh; O;oLFkk dh leh{kk dhft,A        3 
Review the federal system in India . 
 

vFkok@OR  
la?kokn D;k gS\ la?kokn dh egRoiw.kZ fo'ks"krkvksa dks crkb,A 
 What is federalism? Explain the important features of federalism . 
 
17. eqnzk fofue; dk ,d ekè;e gS ;g oLrq fofue; ds nks"kksa dks nwj djrh gSA  
   O;k[;k dhft,A                                                                                                                                                     3 
Money is a medium of exchange. It removes the defects of barter- Explain. 
 

vFkok@OR  
_.k ds vkSipkfjd ;k vukSipkfjd lzksrksa dh foospuk dhft,A 
Discuss formal or Informal sources of Credit.  
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SECTION- D 

fucU/kkRed iz'u & ¼mÙkj lhek yxHkx 250 'kCn½ 

Essay Type Questions - (Answer limit about 250 words) 
 

18.  lfou; voKk vkUnksyu dk foLrkj ls o.kZu dhft,A       4 
Describe the civil disobedience movement in detail. 
 

vFkok@OR  
 
Hkkjr esa jk"Vªokn mn; ds dkj.kksa ij ,d ys[k fyf[k,A  
Write a essay on the reasons for the growth Of Nationalism in India. 
 
19. yksdra= esa jktuhfrd nykas dh fofHkUu Hkwfedkvksa dh O;k[;k dhft,A    4 
 Explain the various roles of political parties in a democracy. 
 

vFkok@OR  
 
jktuhfrd ny ds dk;ks± dh O;k[;k dhft,A 
Explain the functions of political parties. 
 
20. ç'u dk mÙkj fn;s x;s ekufp= esa nhft, &     1$1$1$1 ¾ 4 
Write the answer in the given map - 
 
fuEufyf[kr rsy {ks=ksa dks Hkkjr ds js[kk ekufp= eas vafdr dhft,A  
Mark the following oil fields on the outline Map of India  
 
(v) eqEcÃ gkÃ (Mumbai High)  (c) vadys'oj (Ankaleshwar) 
 
(l) fMXcksÃ (Digbol)   (n) clhu (Bassien) 
 

vFkok@OR  
 

 fuEufyf[kr yksg v;Ld fu;kZrd iÙkukas dks Hkkjr ds js[kk ekufp= esa vafdr dhft,A 
Mark the following iron ore exporting ports on the outline map of india.  
 
(v) ekekZxkvks (Marmagao) (c) eaxyw# (Mangaluru) 
 
 (l) ikjk}hi (Paradwip) (n) fo'kk[kkiV~ue  (Vishakhapatnam) 
 

 
 
 

 



iz’u&i= dh ;kstuk2024&2025 
 

d{kk &10th  
fo"k; & xf.kr     
vof/k & 3?k.Vs 15 feuV              iw.kkZad& 80 
 

1- mn~ns'; gsrqvadHkkj& 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 24 30 

2- vocks/k  24 30 

3- Kkuksi;ksx 16 20 

4- dkS'ky 8 10 

5- fo’ys"k.k 8 10 

;ksx 80 100 
 

2- iz'uksa ds izdkjokjvadHkkj& 

Ø-la- iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad 
izfriz'u 

dqyvad izfr'kr 
¼vadks dk½ 

izfr'kr 
¼iz'uksa 
dk½ 

laHkkfor 
le; 

1- cgqfodYikRed 18 1 18 22.5 33.96 36 

2- fjDrLFkku 6 1 6 7.5 11.32 15 

3- vfry?kqÙkjkRed 12 1 12 15.0 22.64 42 

4- y?kqÙkjkRed 10 2 20 25.0 18.87 40 

5- nh?kZmÙkjh; 4 3 12 15.0 7-55 32 
6- fuca/kkRed 3 4 12 15.0 5-66 30 
 ;ksx 53  80 100 100 195 

feuV 
fodYi ;kstuk % [k.M ^l* ,oa ^n* esa gSa         

3-     fo"k; oLrq dk vadHkkj&            

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkj izfr'kr 
1 okLrfod la[;k, 4 5 

2 cgqin 4 5 

3 nks pj okys jSf[kd lehdj.k ;qXe  4 5 

4 f}?kkr lehdj.k  4 5 

5 lekUrj Jsf.k;ka 6 7.50 

6 f=Hkqt 4 5 

7 funsZ'kkad T;kfefr 7 8.75 

8 f=dks.kfefrdk ifjp;  8 10.00 

9 f=dks.kfefr ds dqN vuqiz;ksx  5 6.25 

10 o`r 6 7.50 

11 o`Ùkks ls lacf/kr {ks=Qy  5 6.25 

12 i`"Bh; {ks=Qy vkSj vk;ru  6 7.50 

13 lakf[;dh  13 16.25 

14 izkfFkdrk 4 5 

                                         ;ksx 80 100 
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[k.M & v 

SECTION- A 

1- cgqfodYih ç'u ¼i ls xvi½% fuEu ç'uksa ds mÙkj dk lgh fodYi p;u dj mÙkj iqfLrdk esa 
fyf[k,A 

Choose the correct answer from multiple choice question- (i to xvi) and write in given 
answers book. 

¼i½ la[;kvksa 6 vkSj 20 dk vHkkT; xq.ku[k.M fof/k ls LCM gS &                           1                                                  

¼v½ 2  ¼c½  120  ¼l½ 60 ¼n½  6 
LCM of 6 and 20 by the prime factorization method is - 

¼A½  2  ¼B½  120  ¼C½  60 ¼D½  6 

¼ii½ cgqin 2 7 12x x  ds 'kwU;dksa dk ;ksx gsS &                                         1 

¼v½ &7          ¼c½  7  ¼l½ 12      ¼n½ -12 

Sum of the zeros of polynomial 2 7 12x x   is -  

(A)  -7  (B)  7  (C) 12 (D) -12 

¼iii½ lehdj.k 3 2 7x y  esa ;fn x  dk eku 5 gks rks ydk eku gS &                       1                                          

¼v½  4   ¼c½ &8   ¼l½ &4 ¼n½  0   
In the equation3 2 7x y  , if the value of x  is 5, then the value of y  is -  

(A)  4   (B)  -8  (C) -4 (D) 0 

¼iv½ nh xbZ vkd`fr esa DE II BC, AD = 1.5 cm, DB = 3 cm rFkk AE = 2cmgS rks EC dk eku gS        1 

                                     

¼v½  6lseh   ¼c½ 4 lseh   ¼l½ 4-5 lseh  ¼n½  3-5 lseh   
In the given figure DE II BC, AD = 1.5 cm, DB = 3 cm and AE = 2 cm, then the value of EC is -  



                                                                                   
(A)  6 cm    (B)  4 cm   (C) 4.5 cm  (D) 3.5 cm  

¼v½ fcUnqvksa ¼2]3½ vkSj ¼5]6½ ds chp dh nwjh gS&                                        1 

¼v½  2 3    ¼c½ 3 2    ¼l½ 18  ¼n½  6   
The distance between the points (2,3) and (5,6) is  -  

(A)  2 3    (B)  3 2   (C) 18 (D) 6 

¼vi½ ;fn oθ 45 gks rks 1 cos 2θ

sin 2θ

 dk eku gS &                                         1 

¼v½  1@2   ¼c½ 2   ¼l½ 0  ¼n½  1   

If oθ 45 then the value of 
1 cos 2θ

sin 2θ


is -  

(A)  1/2   (B)  2  (C) 0 (D) 1 

¼vii½ ,d m/okZ/kj NM+ dh yEckbZ rFkk bldh Nk;k dh yEckbZ dk vuqikr 1: 3  

gks rks lw;Z dk mUu;u dks.k gS&                                                     1 

¼v½  300  ¼c½  450  ¼l½  600  ¼n½ 900     

If the ratio of length of vertical rod and length of its shadow is1: 3 then the angle of elevation of sun 
is-  

(A) 300   (B) 450    (C) 600   (D) 900  

¼viii½ ;fn ,d fcUnq P ls O dsUnz okys fdlh o`Ÿk ij PA, PB Li’kZ js[kk,sa ijLij o80 ds dks.k ij 
>qdh gks rks POA cjkcj gS&                                                       1 

¼v½  500   ¼c½ 600   ¼l½ 700 ¼n½  800   

If tangents PA and PB from a point P to a circle with center O are inclined to each other at angle of o80
then POA  is equal to - 

(A)  500   (B)  600  (C) 700 (D) 800 

¼ix½ 14 lseh Hkqtk okys oxZ esa cus vUr% o`Ÿk dh ifjf/k gksxh&                              1 

¼v½  22 lseh   ¼c½ 44 lseh   ¼l½ 33 lseh  ¼n½  55 lseh  
The circumference of incircle of a square with side 14 cm is -  

(A)  22 cm    (B)  44 cm   (C) 33 cm  (D) 55 cm  

¼x½ dks.kθokys f=T;[k.M ds laxr pki dh yEckbZ gS&                                  1 

¼v½
o

θ
2

180
r   ¼c½ 

o

θ
2

360
r  ¼l½

o

θ
2

90
r   ¼n½

o

θ
2

720
r       

Length of an arc of a sector of angle is -  

(A) 
o

θ
2

180
r   (B) 

o

θ
2

360
r  (C) 

o

θ
2

90
r    (D) 

o

θ
2

720
r    



¼xi½  ?ku ds ,d i`"B dk ifjeki 28 lseh gS rks ?ku dk vk;ru gS&                       1 

¼v½  343 lseh3   ¼c½  196 lseh3  ¼l½  294 lseh3 ¼n½ 4144 lseh3     
The perimeter of surface of a cube is 28 cm, then the volume of the cube is -  

(A)  343 cm3  (B)  196 cm3 (C) 294 cm3  (D) 4144 cm3  

¼xii½ ,d flDds dks nks ckj mNkyk tkrk gSA de ls de ,d fpr vkus dh izkf;drk gS &    1 

¼v½  1@4    ¼c½  1@2  ¼l½  3@4  ¼n½ 1   
A coin is tossed twice. The probability of getting at least one head is -  

(A)  1/4   (B)  1/2   (C) 3/4   (D)  1   

¼xiii½ lcls U;wure la[;k ftlls 27 dks xq.kk djus ij ,d izkd`r la[;k izkIr gksrh gS]og gS&1 

¼v½ 3   ¼c½  3            ¼l½ 9   ¼n½ 3 3     

The lowest number, when multiplied by 27 gives a natural number is -  

(A) 3    (B)    3   (C) 9    (D) 3 3    

¼xiv½ cgqin ds 2 6x x  'kwU;d gS&                                                  1 

¼v½   1] 6   ¼c½  2] &3  ¼l½   3]&2 ¼n½ 1]&6     

Zeros of polynomial 2 6x x  are -  

(A)  1,6    (B)  2,-3   (C) 3,-2  (D) 1,-6 

¼xv½ lehdj.k 3x-5y+K=0 esa ;fn x=2 rFkk y=-2 gks rks K dk eku gS &                    1 

¼v½  16    ¼c½  &6  ¼l½  6  ¼n½ &16     
In equation is 3x-5y+K =0, if x=2 and y=-2 then the value of K is -  

(A)  16   (B)  -6                (C)  6                 (D) -16   

 ¼xvi½ AD vkSj PM f=Hkqtksa ABC vkSj PQR dh Øe’k% ekf/;dk,sa gS] tcfd ABCPQR 

gS ;fn AB:PQ=3:5 gS rks AD:PM gS &                                                 1 

¼v½  5:3    ¼c½  9:25   ¼l½  3:5  ¼n½ 25:9     
AD and PM are medians of triangle ABC and PQR respectively, where ABCPQR, if AB:PQ = 3:5 
then AD:PM is -  

(A)  5:3   (B)  9:25   (C) 3:5   (D) 25:9 

¼xvii½ 10 ehVj ÅWaph ehukj ds f’k[kj ls i`Foh ij ,d fcUnw dk voueu dks.k 300 gSA fcUnq dh 
ehukj ds vk/kkj ls nwjh gS&                                                         1 

¼v½  10 3  ehVj  ¼c½  
10

3
ehVj  ¼l½ 10 ehVj  ¼n½ 5 3 ehVj      

From the top of 10m high tower, angle of depression at a point on earth is 300, distance of point from 
base of tower is -  

(A)  10 3 m  (B) 
10

3
m  (C) 10 m                (D) 5 3 m 

¼xviii½,d m/okZ/kj [kEcs dh ijNkbZ][kEcs dh ÅWapkbZ ds cjkcj gS rks lw;Z dk mUu;u dks.k gksxk&1          

¼v½  450    ¼c½  300  ¼l½   600       ¼n½ 500     



The shadow of a vertical pillar is same the height of pillar, the angle of elevation of sun will be -  

(A)  450   (B)  300  (C) 600                (D) 500  
    

2- fjä LFkkuksa dh iwÆr dhft, ¼i ls vi½  

     Fill in the blanks ¼ i to vi ½ 

¼i½ ;fn 3]7]9]x]5 dk lekUrj ek/; 6 gks rks x dk eku --------------- gksxkA                      1             

The arithmetical mean of distribution 3,7,9,x,5 is 6, then value of x will be ………… 

¼ii½ fcUnqvksa ¼3]a½ vkSj ¼4]1½ dh chp dh nwjh √10 gks rks a dk eku ------------- gksxkA            1          

If distance between points (3,a) and (4,1) is √10 then a will be ................. 

¼iii½ 2 o o2sin 60 cos60 dk eku gS--------------------                                             1 

The value of 2 o o2sin 60 cos60 is ................ 

¼iv½ ,d csyu ds fljs dk {ks=Qy 154lseh2 rFkk bldh ÅpkbZ 21 lseh gS csyu dk vk;ru --------
-- gksxkA                                                                          1 

The volume of cylinder whose height is 21cm and area of its one end is 154cm2, will be 
......... 

¼v½ caVu 3]5]7]4]2]1]4]3]4 dk cgqyd --------------- gSA                                       1  

The mode of the distribution 3,5,7,4,2,1,4,3,4 is ............. 

¼vi½ 10 vkSj 250 ds chp esa --------- la[;k,sa] 4 ds xq.kt gSA                                1 

............... numbers between 10 and 250 are multiples of 4. 

3- vfr y?kqRrjkRed iz'u 

    Very short answer type questions- 

¼i½ ml oŸ̀k dh f=T;k Kkr dhft, ftldk {ks=Qy 49 oxZ lseh gSA                 1 

     Find the radius of the circle whose area is 49 cm2. 

¼ii½,d ikls dks QSdus ij le vad vkus dh izkf;drk Kkr dhft,A                 1 

     Find the probability of getting an even number on throwing a dice. 

¼iii½ 10lseh Hkqtk okys ?ku ds fod.kZ dh yEckbZ Kkr dhft,A                   1 

     Find the length of the diagonal of a cube of side 10cm. 

¼iv½ ,d yEcòŸkh; 'kadq ds vk/kkj dh f=T;k 5lseh rFkk ÅpkbZ 12 lseh gS rks 'kadq dh fr;Zd 
Å¡pkbZ Kkr dhft,A                                                         1 



     If the radius of base of a right circular cone is 5cm and height is 12cm then find the slant 
height of the cone. 

¼v½ caVu 1]3]2]5]9]11 dk ek/;d Kkr dhft,A                               1 

     Find the median of the distribution 1,3,2,5,9,11. 

¼vi½ caVu 3]7]5]2]6 dk ek/; Kkr dhft,A                                     1 

     Find the mean of the distribution 3,7,5,2,6. 

¼vii½ ;fn P(A)=0.65 gS] rks ÞA ughÞ dh izkf;drk Kkr dhft,A                        1 

     If P(A)=0.65, then find the probability of "not A". 

¼viii½ 'kadq dk vk;ru Kkr djus dk lw= fyf[k,A                                     1 

     Write the formula to find the volume of a cone. 

¼ix½ oxZ vUrjky ¼10&25½ dk oxZ fpUg Kkr dhft,A                              1 

     Find the class mark of the class interval (10-25). 

¼x½ ,d cDls esa 7 uhys rFkk 3 lQsn daps gSA ;fn bl cDls esa ls ,d dapk ;knP̀N;k fudkyk 
tkrk gS] rks bldh D;k izkf;drk gS fd ;g dapk ÞlQsnÞ gS\                       1 

     A box contains 7 blue and 3 white marbles. If a marble drawn at random from the box, what 
is the probability that it will be "white"? 

¼xi½ ;fn ,d csyu dk vk;ru 448 lseh3 vkSj ÅpkbZ 7 lseh gS rks csyu dh f=T;k Kkr 
dhft,A                                                                    1 

     If volume of cylinder is 448 cm3 and height is 7 cm then find radius of cylinder. 

¼xii½ izFke 10 fo"ke izkdr̀ la[;kvksa dk lekUrj ek/; Kkr dhft,A                 1 

     Find the arithmetic mean of the first 10 odd natural numbers. 

 [k.M& c 

SECTION-B 

4- fl) dhft,3 2 5 ,d vifjes; la[;k gSA                                        2 

     Prove that  3 2 5   is irrational.  

5- cgqin 2 3x  ds 'kwU;d Kkr dhft, vkSj 'kwU;dksa rFkk xq.kkadks ds chp ds lEcU/k dh lR;rk dh tk¡p 
dhft,A                                                                              2 

Find the zeros of the polynomial 2 3x  and verify the relationship between the zeroes and the 
coeffcient. 



6- nks vadks dh ,d la[;k ,oa mlds vadks dks myVus ij cuh la[;k dk ;ksx 66 gSA ;fn la[;k 
ds vadks vUrj 2 gks rks la[;k Kkr dhft,A ,slh la[;k fdruh gSA      2                          

The sum of a two-digit number obtained by reversing the digit is 66, if the digit of number differ 
by 2, find the number, how many such numbers are there. 

7- ;fn fdlh A.P. ds izFke 14 inks dk ;ksx 1050 gS rFkk bldk izFke in 10 gS] rks 20 ok¡ in 
Kkr dhft,A                                                                      2 

If the sum of the first 14 terms of an A.P. is 1050 and its first term is 10, find the 20th term. 

8- nh xbZ vkdf̀r esa ODCOBA , ∠𝐵𝑂𝐶 = 125௢vkSj 70oCDO   gS] rks OAB  Kkr 
dhft,A                 2                                                                            

                               

In given figure   ODCOBA , ∠𝐵𝑂𝐶 = 125௢ and   70oCDO    then find OAB . 

                                                         

9- fcUnqvksa A(2,-2) vkSj B(-7,4) dks tksM+us okys js[kk[k.M dks le&f=Hkkftr djus okys fcUnqvksa ds 
funsZ'kkad Kkr dhft,A               2                                                              

Find the coordinates of the points of trisection of the line segment joining the points A(2,-2) and 
B(-7,4). 

10- ;fn tan(A B) 3  vkSj o o1
tan(A B) ;0 A+B 90 ;A B

3
     gS rks A vkSj B dk eku 

Kkr dhft,A                                                                      2 

If tan(A B) 3   and o o1
tan(A B) ;0 A+B 90 ;A B

3
     Find A and B.  

11- 1-5 ehVj yack ,d izs{kd ,d fpeuh ls 28-5 ehVj dh nwjh ij gSA mldh vk¡[kksa ls fpeuh 
ds f'k[kj dk mUu;u dks.k 450 gSA fpeuh dh m¡pkbZ crkbZ;sA          2                              



A tower stands vertically on the ground. from a point on the ground which is 15m away from the 
foot of the tower, the angle of elevation of the top of the tower is found to be 600, find the height 
of the tower. 

12 nks ladsUnzh; o`Ÿkksa dh f=T;k,sa 5 lseh rFkk 3 lseh gSA cMs+ o`Ÿk dh ml thok dh yEckbZ Kkr 
dhft, tks NksVs o`Ÿk dks Li'kZ djrh gksA             2                                               

Two concentric circle are of radil 5cm and 3cm. find the length of the chord of the larger circle 
which touches the similler circle. 

13- f=T;k 12 lseh okys ,d òŸk dh dksbZ thok dsUnz ij 1200 dk dks.k varfjr djrh gSA laxr 
o`Ÿk[k.M dk {ks=Qy Kkr dhft,A                                                    2 

A chord of a circle of radius 12cm subtends an angle of 1200 at the centre. find the area of the 
corresponding segment of the circle. 

[k.M& l 
 SECTION-C 

 
14- ;fn fdlh A.P. ds izFke 7 inksa dk ;ksx 49 gS vkSj izFke 17 inks dk ;ksx 289 gS] rks blds 
izFke n inksa dk ;ksx Kkr dhft,A                                                   3 

If the sum of first 7 terms of an A.P. is 49 and that of 17 terms is 289, find the sum of first n 
terms. 

vFkok @ OR 

og A.P. Kkr dhft, ftldk rhljk in 16 gS] vkSj 7 ok¡ in 5 osa in ls 12 vf/kd gSA           3 
Determine the A.P. whose third term is 16 and the 7th term exceeds the 5th term by 12. 
 

15- n'kkZb;sa fd fcUnq ¼1] 7½] ¼4] 2½] ¼&1]&1½ vkSj ¼&4] 4½ ,d oxZ ds 'kh"kZ gSA              3 
Show that the point (1, 7), (4, 2), (&1,&1) and (&4,4) are the vertices of a square.  

                                                                      vFkok/ OR 

;fn A vkSj B Øe'k% ¼&2]&2½ vkSj ¼2]&4½ gks rks fcUnq P ds funsZ'kkad Kkr dhft, rkfd
3

AP AB
7

 gks vkSj P js[kk[k.M AB ij fLFkr gksA                                       3 

If A and B are (-2,-2) and (2,-4) respectively, find the coordinate of P such that
3

AP AB
7

 and P lies on 

the line segment AB.  

16-  fl) dhft, fd fdlh o`Ÿk ds ifjxr lekUrj prqHkqZt leprqHkqZt gksrk gSA             3 
Prove that the parallelogram circumscribing a circle is rhombus. 

vFkok / OR 
fl) dhft, fd òŸk ds ifjxr cus prqHkqZt dh lkeus&lkeus dh Hkqtk,¡ dsUnz ij laiwjd dks.k 
varfjr djrh gSA                                                                  3 
Prove that opposite sides of a quadrilateral circumscribing subtends supplementary angles at the centre 
of the circle. 
  



17- ,d d{kk ds Nk=ksa ds Hkkj fuEu lkj.kh esa fn;s x;s gS&      
Hkkj ¼fdxzk esa½ 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Nk=ksa dh 
la[;k 

1 2 6 7 4 2 3 2 3 

budk lekUrj ek/; Kkr dhft,A                                                    3 

The weight of students in a class are given in the following table. 
Weight 
(in 
Kgs.) 

20 21 22 23 24 25 26 27 28 

No. of 
Students 

1 2 6 7 4 2 3 2 3 

 

vFkok @ OR 

;fn fuEu caVu dk ek/; 7-5 gks] rks P dk eku Kkr dhft,A                             3 

x 3 5 7 9 11 13 

f 6 8 15 P 8 4 

If mean of the following distribution is 7.5, then find the value of P.  

x 3 5 7 9 11 13 

f 6 8 15 P 8 4 

 
 

[k.M& n 
 SECTION-D 

18- ,d ledks.k f=Hkqt dh Å¡pkbZ mlds vk/kkj ls 7 lseh de gSA ;fn d.kZ 13 lseh dk gks] rks 
vU; nks Hkqtk,¡ Kkr dhft,A               4  
The attitude of a right angled triangle is 7cm less than its base.If the hypotenuse is 13cm, find the 
other two sides. 

vFkok @ OR 

lehdj.k 2 1
3 2 0

3
x x   dk fofoDrdj Kkr dhft, vkSj fQj ewyksa dh izd`fr Kkr dhft,A 

;fn os okLrfod gS] rks mUgsa Kkr dhft,A            4  
Find the dircriminant of the equation 3x2-2x=1/3=0 and hence find the nature of its roots. Find them, if 
they are equal.  

 

19- fl) dhft, & 1 cos A
cosecA cotA

1 cos A


 


                 4 

 



Prove That
1 cos A

cosecA cotA
1 cos A


 


 

vFkok @ OR 

fl) dhft, &               4   
6 6 2 2sin A cos A=1 3sin A cos A   

Prove That  
6 6 2 2sin A cos A=1 3sin A cos A   

20- fuEu ckjEckjrk caVu ls cgqyd Kkr dhft,&           4 
izkIrkad  20&30 30&40 40&50 50&60 60&70 

Nk=ksa dh la[;k  4 28 42 20 6 

 Find the mode of following frequency distribution. 
Marks Obtained 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 

No. of Students 4 28 42 20 6 

 

vFkok @ OR 

100 ifjokjksa esa cPpksa dh la[;k fuEu izdkj gS] budk ek/;d Kkr dhft, &       4  
cPpksa dh la[;k  0&2 2&4 4&6 6&8 8&10 

ifjokjksa dh la[;k 38 36 18 5 3 

 
The number of children in 100 families are as follows, find their median. 
No. of Children 0-2 2-4 4-6 6-8 8-10 

No. of Families 38 36 18 5 3 

 
 
 

 



  Ĥưपğ–योजना 

क¢ा- दशमी (माÚयǒमकः) 

ǒवषयः-संè˱तम् (΃तीयभाषा) 

अवǒधः-3 घÖटे 15 ǒमनट (सपादहोराğयम्)                          पूणाɍका: - 80 

1. उƧेæयानाम् अंकभारः – 

Đ.सं. उƧेæयम् अंकभारः Ĥǒतशतम् 

1. £ानम् 26 32.50% 

2 अवबोधः 28 35.00% 

3. £ानोपयोगः 15 18.75% 

4 कौशलम् 05 6.25% 

5 ǒव̨ेषणम् 06 7.50% 

योगः 80 100% 

2. Ĥưानां Ĥकारा̪सारम् अंकभारः– 

Đ. सं. Ĥưानां Ĥकाराः Ĥưानां संÉयाः ĤǒतĤưम् 

अंकाः 

Γलाकाः Ĥǒतशतम् अंकानाम् Ĥưानां Ĥǒतशतम् सàभाǒवतः समयः 

1. बΔǒवकãपा×मकĤưाः 1 1 17 21.25% 31.48% 25 ǒनमेषाः 

2 ǐरƠèथानम् 1 1 05 6.25% 9.26% 15 ǒनमेषाः 

3 अǒतलघूƣरा×मकĤưाः 4 1 15 18.75% 27.79% 40ǒनमेषाः 

4 लघूƣरा×मकĤưाः 7 2 22 27.50% 20.37% 32ǒनमेषाः 

5 दȣघȾƣरȣयĤưाः 3 3 9 11.25% 5.55% 33ǒनमेषाः 

6 ǒनबÛधा×मकĤưाः 3 4 12 15.00% 5.55% 50ǒनमेषाः 

योगः 19  80 100 100% 195 ǒनमेषाः 

3. ǒवषयवèतूनाम् अंकभारः – 

Đ. स.ं ǒवषयवèतु अंकभारः ĤǒतĤưम् अंकाः 

1. अपǑठताबबोधनम् 08 10.00% 

2 रचना×मककाय[म् 15 15.00% 

3 अ̪ĤयुƠåयाकरणम् 25 30.00% 

4 पǑठतावबोधनम् 32 40.00% 

योगः 80 100 
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1. अपǑठत–अबबोधनम् 
        3(1) 2(-)     3(-)                8(1) 

                                 

2. रचना×मककाय[म्     1(1)      1(-) 3(1)     1(-)     1(-) 1(-) 1(-)    2(1)  4(1) 15(4) 

                                 

3. अ̪ĤयुƠंåयाकरणम् 10(1) 3 (1)  2(1) 3(1)   2(-)  2(1)       3(1)              25(6) 

                                 

4. पǑठत-अवबोधनम् 
7(-)        9(3) 6(3)      8(1)      2(1)         32(8) 

                                 

 योगः 17(1) 3(1)  2(1) 4(2)   2(-) 12(4) 10(4) 1(-) 3(1)   3(-) 8(1) 4(1)     3(1) 1 (-) 1(-)    2(1)  4(1) 80(19) 

सव[योगः 26(5) 28(9) 15(2) 5(1) 6(2) 80(19) 
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माÚयǒमकपरȣ¢ा,2025 

आदश[Ĥư–पğ 

Model Paper 

क¢ा–10वी ं 

Class-10th  

ǒवषयः - संè˱तम्  

Sub: Sanskrit 

समयः 3:15 (सपादहोराğयम्)                                                                                         पूणाɍका: – 80 

परȣ¢ाǒथ[ßयः सामाÛयǒनदȶशाः- 

(1 ) परȣ¢ाǒथ[ǒभः सव[Ĥथमं èवĤưपğोपǐर नामांकः अǒनवाय[तो लेÉयः । 

(2) सवȶ Ĥưाः अǒनवाया[ः। 

(3) सवȶषां ĤưानाΒƣराǓण उƣरपुिèतकायामेव लेÉयाǒन ।  

(4) एकèय Ĥưèय सवȶषा ंखÖडानाΒƣराǓण एकğैव लेÉयाǒन।  

(5) सवȶषां ĤưानाΒƣराǓण सèं˱तमाÚयमेनैव लेखनीयाǒन । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

आदश[Ĥưपğम् -2025 

क¢ा - दशमी 

ǒवषयः – संè˱तम्  (΃तीयभाषा) 

खÖडः "अ" 

1. बΔǒवकãपा×मकĤưाः - 
(i) केषां माला रमणीया ?          1 

(अ) हǐरततǾणाम् (ब) वायुमÖडलानाम्  (स) पुçपलतानाम्  (द) तारकाणाम् 

(ii) 'राजǓसंहः नाम राजपुğः किèमन् Ēामे ǒनवसǒत èम ?        1 

(अ) भानपुराÉयĒामे (ब) देवपुराÉयĒामे (स) देउलाÉयĒामे  (द) झरनाÉयĒामे 

(iii) 'आवां यमलौ' कौ तौ ?           1 

(अ) Įीहष[काǒलदासौ  (ब) रामलêमणौ  (स) Γशलवौ  (द) सयू[चÛġमसौ 

(iv) कः बलȣवदा[ßयां ¢ेğकष[णं Γव[ˡासीत् ?         1 

(अ) Άपः  (ब) Ϊराǒधपः  (स) ˱षकः  (द) Ϊरǒभः  

(v) अǒवचलः Úयानम˹ः िèथतĤ£ः कः ?         1 

(अ) काकः  (ब) मयूरः  (स) वानरः  (द) बकः 

(vi) ǒपता कèय ǽÊणातामाकÖय[ åयाΓलो जातः?        1 

(अ) ǒपतामहèय   (ब) तनूजèय  (स) Ûयायधीशèय (द) आर¢ीजनèय 

(vii) ̫कàपǒवभीǒषका भारतदेशे किèमन् Ǒदवसे अभवत् ?              1 

(अ) èवाधीनताǑदवस े (ब) गणतÛğǑदवस े (स) ǑदपवãयाःǑदवस े (द) ĒीçमकालǑदवसे 

(viii) अèमात् +नगरात् इ×यèय सिÛधपदमिèत-       1 

(अ) अèमाˡगरात ् (ब) असमाˡगरात ् (स) असमाƩगरात् (द) असमानगरात् 

(ix) ƴु×वसÛधेः उदाहरणमिèत-         1 

(अ) अÛवयः  (ब) ˱çणः (स) Ûयायधीशः  (द) मनोहरः 

(X) अ̪èवारसÛधेः उदाहरणमिèत-                   1 

(अ) रामं वÛदे  (ब) नमोनमः  (स) यातायातः  (द) फलमिèत 

(xi) “मनèतु” इ×यèय पदèय सिÛधǒवÍछेदोऽिèत-       1 

(अ) मनǓस+त ु (ब) मन+अèत ु (स)  मनः+त ु  (द) मनो+तु 



 (xii) “अलम्” इǒत पदयोगे का ǒवभǓƠः भवǒत?                   1 

(अ) ǑƮतीया   (ब) ΃तीया  (स) चतुथȸ      (द) सƯमी 

(xiii) “Ĥǒत ” इǒत पदयोगे का ǒवभǓƠः भवǒत?                    1 

(अ) प̕मी  (ब) सƯमी  (स) ΃तीया   (द) ǑƮताया  

 (xiv) "आगÍछǒत" इ×यğ पदे कः उपसग[ः?         1 

 (अ) ǒव  (ब) आɨ  (स) अव  (द) अप् 

(xv) "स˾ोचम्" इ×यğ उपसगɍ शÞद̕ ·थक् ˱×वा ǒलखत-        1 

 (अ) सम् + कोचम् (ब) सɨ + कोचम् (स) स˾ो + चम् (द) सन् + कोचम् 

(xvi) ǒलख् धातोः लृɪ–लकारèय Ǿपम् अिèत -         1 

(अ) लेिखçयǒत  (ब) ǒलिखçयǒत  (स) ǒलखǒत (द) अǒलखत ्

(xvii) "Ǔसंहः सव[जÛतून् ·Íछǒत "  रϷखाǒ˾तपदे को धातुः ?       1 

(अ) ĤÍɩ–धातुः  (ब) ·ʒ–धातुः  (स) ·Íɩ–धातुः  (द) ĤÍ΃–धातुः  

2. ǒनदȶशा̪सारं ǐरƠèथानाǒन पूरयत-            

 (i) तǑह[ ×वया अहं ....... ...........इǒत । (हन् + तåयत् )       1 

(ii) सवȶçवप×येषु जननी तुãया ................. एव । (व×सल + टाप् )      1 

(iii) यत् काला̪गुणं सवȶषां .............भवǒत । (महत्+ ×वम् )       1 

(iv) ĤजाΪखे Ϊख.ं........ .., Ĥजानां च Ǒहते Ǒहतम्  । (राजन् शÞदèय षƵीǒवभǓƠ–एकवचनम् )   1 

(v) तèयामेव राğौ ............. ͼहे कƱन चौरःͼहाßयÛतरं Ĥǒवƴः। (तɮ-शÞदèय सƯमीǒवभǓƠ–एकवचनम् )  1 

3. अधोǒलिखतं गƭाशं पǑठ×वा एतदाधाǐरतĤưानाम् उƣराǓण यथाǒनदȶशं ǒलखत-         

           अƭ औƭोǒगकǒवकासात् नगराणां ǒवकासा̍ जायते पया[वरणं Ĥदǒूषतम् । अतः अƭ नागाǐरकाणां कƣ[åयमिèत यɮ 

वयं पया[वरणसरं¢णाथɍ Ĥय×न ं Γम[ः त×˱ते वय ं èवÍछता ं च धारयामः। महा×मागािÛधमहोदयèयाǒप èवÍछतोपǐर ǒवशेषाĒहः 

आसीत्। साàĤतमǒप सव[कारϷण “èवÍछभारताǒभयानम्” Ĥचाǒलतम्। तèयोƧेæयम् पया[वरणèय सरं¢णमेवािèत । एवमेव  

नदȣतडागवापीनां जलèय èवÍछतायाः Ĥरेणा वयं “नमाǒम गंग”े इǒत अǒभयानेन Ēहȣतु ंश˩ुमः।  

(क) एकपदेन उƣरत -            1 X 2 =2 

(i) पया[वरणे Ĥदषूणं कèमाɮ जायते ? 

(ii) कèय èवÍछतोपǐर ǒवशेषाĒहः आसीत् ? 

(ख) पूण[वाÈयेन उƣरत -               2 

 (i) èवÍछतायाः Ĥेरणा केन Ēहȣतंु शÈयते ?  

(ग) अèय गƭांशèय सΒǓचतं शीष[कं ǒलखत ।          1 

(घ) भाǒषककाय[म्            1 X 3 = 3 



(i) ‘ èवÍछं भारतम् ' इ×यğ ǒवशेषणपदं ǒलखत । 

(ii) ‘अधुना ' इ×यèय पया[यपदं गƭांशात् Ǔच×वा ǒलखत ।  

(iii) ‘वयं पया[वरणसरं¢णाथɍ Ĥय×नं Γम[ः। इ×यğ “Γम[ः” इǒत ǑĐयापदèय क΃[पदम् ǒलखत । 

खÖडः 'ब' 

4. आपेǑदरϷऽàबरपथं पǐरतः पत˿ाः । रϷखाǑकंतपदे ǒवभǓƠं त×कारण̕ ǒलखत ।      2 

5. अधोǒलिखतौ संÉयावाǓचशÞदौ संè˱ते ǒलखत ।          1x2=2 

(अ)113 (ब) 48 

6. 'वानरः आ×मनं वनराजपदाय योÊयं मÛयते । रϷखाǑकंतपदमा΅×य Ĥưǒनमा[णं Γǽत।     2 

7. अधोǒलिखत̨ोकèय ǑहÛदȣभाषायां सĤस˿ं भावाथɍ ǒलखत।        2 

              आचारः Ĥथमो धम[ः इ×येतɮ ǒव̬षां वचः। 

                तèमाɮ र¢ेत् सदाचारं Ĥाणßेयोऽǒप ǒवशेषतः।। 

8. अधोǒलिखत̨ोकèय अÛवयं म̗ूषातः पदाǒन Ǔच×वा पूरयत।         2 

         अवĐता यथा Ǔचƣे तथा वाǓच भवेत् यǑद । 

                   तदेवाΔः महा×मानः सम×वǒमǒत तØयतः।।  

अÛवयः– यथा(i).......Ǔचƣे तथा यǑद (ii)..................भवेत्, (iii).................तØयतःतदेव. (iv).........इǒत आΔः। 

 

9. èवपा˖पुèतकात् ̨ोकƮयं ǒलखत यɮ अिèमन् Ĥưपğे न èयात् ।       2 

 

10. “ बुǒƨब[लवती सदा” इǒत पाठसारं ǑहÛदȣभाषायां ǒलखत ।       2 

                                            अथवा 

          “ ǒवǓचğः सा¢ी” इǒत पाठसारं ǑहÛदȣभाषायां ǒलखत । 

खÖडः 'स' 

11. अधोǒलिखतं गƭांशं पǑठ×वा एतदाधाǐरतĤưानाम् उƣराǓण यथाǒनदȶशं ǒलखत ।     

                           अिèत देउलाÉयो Ēामः। तğ राजǓसहंः नाम राजपुğः वसǒत èम। एकदा 

केनाǒप आवæयककायȶण  तèय भाया[ बुǒƨमती पुğƮयोपेता ǒपतुͼ[हं Ĥǒत चǒलता। मागȶ गहनकानने सा एकं åयाĢ ं

ददश[ । सा  åयाĢमागÍछÛतं ̅Κा धाΧा[त् पुğौ चपटेया Ĥǿ×य जगाद-‘‘कथमेकैकशौ åयाēभ¢णाय  कलहं Γǽथः 

? अयमेकèतावǑƮभÏय भुÏयताम् पƱाɮ अÛयो ǑƮतीयः कǓƱ̯êयते।”  

(क) एकपदेन उƣरत -             1 

 मागȶ गहनकानने सा Ǒकं ददश[ ?  

(ख) पूण[वाÈयेन उƣरत)           2 

वाǓच, अवĐता, सम×वम्,  महा×मानः,   



åयाĢमागÍछÛतं ̅Κा धाΧा[त् पुğौ चपटेया Ĥǿ×य सा  बुǒƨमती Ǒकं जगाद ?  

(ग) भाǒषककाय[म्-          

(i) " एकं åयाĢ ंददश[ " इ×यğ ǒवशेषणपदं Ǒकम् ?       1 

(ii) " åयाēभ¢णाय  कलहं Γǽथः " इ×यğ ǑĐयापदं Ǒकम्?      1 

अथवा 

“बΔÛयाप×याǒन मे सÛतीǒत स×यम्। तथाÜयहमेतिèमन् पुğे ǒवǓशçय आ×मवेदनाम̪भवाǒम। यतो Ǒह अयमÛयßेयो 

̬ब[लः। सवȶçवप×येषु जननी तुãयव×सला एव। तथाǒप ̬ब[ले Ϊते मातुः अßयǒधका ˱पा सहजैव ‘‘इǒत। Ϊरǒभवचनं 

Įु×वा Ίशं ǒविèमतèयाखÖडलèयाǒप ǿदयमġवत्। स च तामेवमसाÛ×वयत् “गÍछ व×से! सवɍ भġं जायेत।“  

 (क) एकपदेन उƣरत -           

 किèमन ्Ϊते मातुः अßयǒधका ˱पा सहजवै ?         1 

(ख) पूण[वाÈयेन उƣरत -           2 

 Ϊरǒभवचन ंĮु×वा कèय ǿदयमġवत्।?  

(ग) भाǒषककाय[म्-         

(i) " सवɍ भġं जायेत।" इ×यğ सव[नामपदं Ǒकम् ?       1 

(ii) " सवȶçवप×येषु जननी तुãयव×सला एव। " इ×यğ क΃[पदं Ǒकम्?     1 

12. अधोǒलिखतं ̨ोकं पǑठ×वा एतदाधाǐरतĤưानाम् उƣराǓण यथाǒनदȶशं ǒलखत।     

क̒लमǒलनं धूमं Β̕ǒत शतशकटȣयानम्।  

वाçपयानमाला संधावǒत ǒवतरÛती Úवानम्।।  

यानानां प́यो ƻनÛताः कǑठन ंसंसरणम् ।  

(क) एकपदेन उƣरत -           

 का सधंावǒत ?            1 

(ख) पूण[वाÈयेन उƣरत - 

 कǑठनं ससंरणं कथम् ?           2 

   (ग) भाǒषककाय[म्-         

          (i) " क̒लमǒलनं धूमं Βंचǒत शतशकटȣयानम्। " इ×यğ ǑĐयापदं Ǒकम् ?    1 



   (ii) " यानानां प́यो ƻनÛताः " इ×यğ ǒवशषेणपदं Ǒकम् ?     1 

अथवा 

                 Đोधो Ǒह शğुः Ĥथमो नराणाम् , देहिèथतो देहǒवनाशनाय । 

                         यथािèथतः काƵगतो Ǒह वǑƹः , स एव वǑƹद[हते शरȣरम् ॥ 

(क) एकपदेन उƣरत -           

   नराणां Ĥथमो Ǒह शğुः कः  ?          1 

(ख) पूण[वाÈयेन उƣरत -          2 

देहǒवनाशनाय मूलं Ǒकम्  ?  

  (ग) भाǒषककाय[म्-         

       (i) " यथािèथतः काƵगतो Ǒह वǑƹः " इ×यğ ǒवशेषणपदं Ǒकम् ?     1 

 (ii) " स एव वǑƹद[हते शरȣरम् " इ×यğ ǑĐयापदं Ǒकम् ?      1 

13. अधोǒलिखतं ना˕ांशं पǑठ×वा एतदाधाǐरतĤưानाम् उƣराǓण यथाǒनदȶशं ǒलखत।    

रामः - अहमğ भवतोः जनकं नामतो वेǑदतुǒमÍछाǒम।  

लवः - न Ǒह जानाàयèय नामधेयम्। न कǓƱदिèमन् तपोवन ेतèय नाम åयवहरǒत।  

रामः - अहो माहा×àयम्।  

Γशः - जानाàयहं तèय नामधेयम्। 

रामः - कØयताम्।  

Γशः – ǒनर̪Đोशो नाम....... 

(क) एकपदेन उƣरत -           

  जनकं नामतो वेǑदतुǒमÍछाǒम इǒत कः वदǒत ?        1 

(ख) पूण[वाÈयेन उƣरत - 

“अहो माहा×àयम्” इǒत Įु×वा Γशः Ǒकं वदǒत  ?        2 

     (ग) भाǒषककाय[म्-        

          (i) " भवतोः जनकं नामतो वेǑदतुǒमÍछाǒम। " वाÈयेऽिèमन् सव[नामपदं Ǒकम् ?   1 

      (ii) "अिèमन् तपोवन ेतèय नाम åयवहरǒत। " इ×यğ ǒवशçेयपदं Ǒकम् ?     1 

अथवा 



Ǔसंहः -            (Đोधेन गज[न्) भोः! अहं वनराजः Ǒकं भयं न जायते ? Ǒकमथɍ मामेव तुदिÛत सवȶ  ǒमǒल×वा ?  

एकः वानरः -       यतः ×वं वनराजः भǒवतुं तु सव[थाऽयोÊयः। राजा तु र¢कः भवǒत परं भवान् तु भ¢कः।अǒप च      

                      èवर¢ायामǒप समथ[ः नाǓस।तǑह[ कथमèमान् रǓ¢çयǓस?  

अÛयः वानरः –      Ǒकं न Įुता ×वया प̕तÛğोǓƠः – 

                        यो न र¢ǒत ǒवğèतान् पी˗माना परϸः सदा । 

                                          जÛतून् पाǒथ[वǾपेण स ˱ताÛतो न संशयः॥ 

(क) एकपदेन उƣरत -           

  र¢कः कः भवǒत  ?           1 

 (ख) पूण[वाÈयेन उƣरत –           2 

कं सवȶ  ǒमǒल×वा तुदिÛत ?  

(ग) भाǒषककाय[म्-         

          (i) " भवǒत परं भवान् तु भ¢कः। " वाÈयेऽिèमन् स£ंापदं Ǒकम् ?    1

      (ii) " èवर¢ायामǒप समथ[ः नाǓस। " इ×यğ ǑĐयापदं Ǒकम् ?    1 

14. यथाǒनदȶशम् उƣरं ǒलखत -           1+1+1=3 

          (क) Ēामèय समीपे ( समèतपदं ǒलखत) 

   (ख) पीताàबरम्  (समासǒवĒहपदं ǒलखत) 

  (ग) दशाननः (समासèय नाम ǒलखत) 

15. म̗ूषायाः Ĥदƣैः सΒǓचतैः अåययपदैः वाÈयाǒन पूरतय।           1+1+1=3           

   अǒप, सव[ğ, एव 

          (क) स×यम् .......... जयते।   

        (ख) सः गÍछǒत,अहम्  .............गÍछाǒम। 

 (ग)  वायुः ................ अिèत 

खÖडः 'द' 

16.भवान् राजकȧय – उ̍ – माÚयǒमक – ǒवƭालयèय दशàयाः क¢ायाः छाğः नवीनोऽिèत। भवान् ǽÊणोऽिèत । 

èवकȧयं Ĥधानाचायɍ Ĥǒत ǑदनƮयèय अवकाशाथ[म् एकं Ĥाथ[ना पğं ǒलखतु।       4 

अथवा 

      भवती नहेा अिèत । èवकȧयां पलकसखी ंĤǒत èवǒवƭालयèय वाǒष[को×सवǒवषये अधोǒलिखतपğं म̗ूषायाः     



       उǓचतपदाǒन Ǔच×वा ǐरƠèथानाǒन पूरयतु ।  

पǐरवारसदèयेßयः, वाǒष[को×सवèय, पğोƣरम् , èवकरकमलेन, Γशलताम् , ǒवǒवधाः, नीतवती , पुरèकारम्  

ǒĤय ेपलकसिख !  

       नमèते।  

                      अğ Γशलं तğाèतु । अहं भव×याः(i)................................................... 

कामये। फरवरȣमासे प̕मे Ǒदना˾े मम ǒवƭालये(ii)............ आयोजनम् अभवत्। अिèमन् Ǒदवसे 

(iii)..................................... Ĥǒतयोǒगताः अभवन्। अहमǒप 

ĐȧडाĤǒतयोǒगतायाम्,वादǒववादĤǒतयोǒगताया̕ भागं(iv)..................................................। 

पुरèकारǒवतरणसमारोहे अèमाकं ¢ेğèय ǒवधायकमहोदयः(v).................................... पुरèकारǒवतरणं 

˱तवान्।  

                       अहमǒप(vi).........................................ĤाƯवती। अèतु 

(vii).....................................सवȶßयः यथायोÊयं नमèकाराः। 

(viii)...................................... शीēमेव Ĥेषणीयम्।  

   भवदȣया सखी  

         नहेा 

17. अधःĤदƣं Ǔचğं ̅Κा म̗ूषायां ĤदƣशÞदानां सहायतया संè˱तेन अƴ वाÈयाǒन “उƭानèय ǒवषये” ǒलखत ।  4 

΍¢ाः, ͼहाǓण , गावः, जलाशयः,हंसाः, ·Ƶतः ,नौका ,बाǒलका,जलम् ,पुǽषः,Ƹी,नदȣ                              

 

 
         अथवा 

 मंजूषायाः उपयुƠपदाǒन ͼहȣ×वा ǒमğयोः मÚये Đȧडायाः ǒवषये संवादं पूरयत।    

             (दाèयाǒम ,खेǒलçयाǒम , बΔलाभम्, èवèथमनसः, करोǒत, अधनुा , Đȧडनम्, Đȧडांगणे)  



अशोकः - Ĥवीण ! भवान् अğ Ǒकं(i)............................. ?  

Ĥवीणः - हे ǒमğ ! अहम्(ii)........................ Ǒकमǒप कायɍ न करोǒम।  

अशोकः - तǑह[ गÍछतु। भवतः ǒमğाǓण तğ(iii)  ............................... ĐȧडिÛत, तैः सह Đȧडतु।  

Ĥवीणः - मƻं(iv)........................न रोचते । अतः अहं न Đȧडाǒम।  

अशोकः –èवèथशरȣरèय(v)................ च ˱ते Đȧडायाः अèमाकं जीवन ेमहती आवæयकता भवǒत।  

Ĥवीणः-    यǑद अहं Đȧडायां Úयान ं(vi)................तǑह[ मम अÚययन ंबाǒधतं भǒवçयǒत।  

अशोकः - एतɮ समीचीनं नािèत। Đȧडायै èवãपसमयम् एव ĤयÍछतु, अãपसमयः अǒप शरȣराय(vii)..............   

            Ĥदाèयǒत।  

Ĥवीणः-   आम् ǒमğ ! अƭ आरßय अहं अवæय(ंviii)...................।  

18. अधोǒलिखतेषु वाÈयेषु केषाǓ̕त् चतुणाɍ वाÈयानां संè˱तभाषयाम् अ̪वादं Γǽत।    4 

(i) ǒवƭालय के पास गाँव है। 

(ii) नगर के दोनɉ ओर राजमाग[ है। 

(iii) ΪरϷश Γƣे से डरता है। 

(iv) Ǒहमालय से गंगा ǒनकलती है। 

(v) वह दोनɉ बाजार जाते हɇ। 

(vi) वायु के ǒबना जीवन सàभव नहȣ ंहै। 

19. अधोǒलिखताǒन वाÈयाǒन ĐमरǑहताǒन सिÛत। यथाĐमं संयोजनं ˱×वा ǒलखत।    3 

1. एकः बुभुǓ¢तः ˢगालः भोजनाथɍ वने इतèततः ħमǒत èम।  

2. लतायाः बहǒून प˦ाǒन ġा¢ाफलाǒन आसन्।  

3. परं तथाǒप ġा¢ाफलाǒन न Ĥा̢ोत्।  

4. एकिèमन् èथाने सः ġा¢ालतां पæयǒत।  

5. एताǒन ġा¢ाफलाǒन अ̧ाǒन इǒत उ˪वा Γǒपतः ˢगालः ततः गतः ।  

6. ताǒन खाǑदतुं सः बΔवारं Ĥयासम् अकरोत् ।  

अथवा 

        अधःम̗ूषायां ĤदƣशÞदानां सहायतया संè˱तेन षɬ वाÈयाǒन “वाǑटकायाः शोभाǒवषये” ǒलखत-  
        

जलाशयः, ΍¢ाः, पुçपाǓण, ħमराः, लताः, पǓ¢णः, जनाः,  Ĥातःकाले, ħमिÛत, ĐȧडिÛत 

 



iz’u&i= dh ;kstuk 2024&2025 
 

d{kk & 10th  
fo"k; & mnwZ ¼rr̀h; Hkk"kk½¼72½      
vof/k &3 ?k.Vs 15 feuV        iw.kkZad&80 
 

1- mn~ns'; gsrq vadHkkj& 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 26 32.50 

2- vocks/k  23 28.75 

3- Kkuksi;ksx 15 18.75 

4- dkS'ky 8 10.00 

5- fo’ys"k.k 8 10.00 

;ksx 80 100% 
 

2- iz'uksa ds izdkjokj vadHkkj& 

Ø-la- iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad 
izfriz'u 

dqy vad izfr'kr 
¼vadks dk½ 

izfr'kr 
¼iz'uksa 
dk½ 

laHkkfor 
le; 

1- cgqfodYikRed 18 1 18 22.50 33.96 27 

2- fjDr LFkku 6 1 6 7.50 11.32 10 

3- vfry?kqÙkjkRed 12 1 12 15.00 22.64 18 

4- y?kqÙkjkRed 10 2 20 25.00 18.87 40 

5- nh?kZmÙkjh; 4 3 12 15.00 7-55 48 
6- fuca/kkRed 3 4 12 15.00 5-66 52 
 ;ksx 53 & 80 100% 100% 195 

feuV 
fodYi ;kstuk % [k.M ^l* ,oa ^n* esa gSa         

3-     fo"k; oLrq dk vadHkkj&            

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkkj izfr'kr 
1 x+Sj nlhZ bfD+rckl 8 10 

2 et+ewu] [k+r@nj[+okLr 8 10 

3 d++okbn 16 20 

4 tku igpku ¼fgLlk&,&ulz½ 24 30 

5 tku igpku ¼fgLlk&,&uT++e½ 24 30 

                                           ;ksx 80 100% 

 

 
 

                           



iz'u&i= CY;wfizUV 2024&2025 
     d{kk &10   fo"k; %&mnwZ ¼r`rh; Hkk"kk½ 72     le; 3 ?k.Vs 15 feuV                  iw.kkZad&80 

Ø-la- mÌs'; 
bdkbZ@mibdkbZ 

Kku vocks/k Kkuksi;ksx dkS'ky  fo’ys"k.k ;ksx 
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1 x+Sj nlhZ bfD+rckl    2(2)      2(2)         
      

      8(4) 

2 et+ewu] 
[k+r@nj[+okLr 

             
    4(1) 

     
4(1)       8(2) 

3 d++okbn    2(2)      2(2)      2(2)   1(2) 
 

1(2) 
         16(10) 

4 tku igpku 
¼fgLlk&,&ulz½ 

1(4) 1(2) 1(2)    1(4) 1(1) 1(2)    1(1) 
   3(1)          

  1(2)    3(1)  24 (20) 

5 tku igpku 
¼fgLlk&,&uT++e½ 

1(4)  1(2)   4(1) 1(3) 1(3) 1(2)        3(1)             3(1)  24(17) 

  
                               

  
                               

  
                               

  
                               

  
                               

  
                               

  
                               

 
       ;ksx 8(8) 2(2) 4(4) 8(4) - 4(1) 7(7) 4(4) 4(4) 8(4) - - 1(1) - - 4(2) 6(2) 4(1) 2(2) - 2(2) - - 4(1) - - 2(2) - 6(2) -  

 loZ;ksx 26(19) 23(19) 15(6) 8(5) 8(4) 80(53) 

 
      fodYiksa dh ;kstuk %& [k.M ^l* ,oa ^n* esa izR;sd esa ,d vkarfjd fodYi gS uksV%&dks"Bd ds ckgj dh la[;k ^vadksa* dh rFkk vanj dh la[;k ^iz'uksa* ds |ksrd gSA                        

 
  



















iz’u&i= dh ;kstuk 2024&2025 
 

d{kk &  10 
fo"k; &  xqtjkrh      
vof/k &  3-15 ?kaVs                    iw.kkZad & 80 
 

1- mn~ns'; gsrq vadHkkj & 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 24 30 % 

2- vocks/k  24 30 % 

3- Kkuksi;ksx 16 20 %  

4- dkS'ky 8 10 % 

5- fo’ys"k.k 8 10 % 

;ksx 80 100 % 
 

2- iz'uksa ds izdkj okj vadHkkj & 

Ø-la- iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad  
izfr 
iz'u 

dqy vad  izfr'kr 
¼vadks dk½ 

izfr'kr 
¼iz'uksa 
dk½ 

laHkkfor  
le; 

1- cgqfodYikRed 18 1 18 22.50 33.96 36 

2- fjDr LFkku 6 1 6 7.50 11.32 18 

3- vfry?kqÙkjkRed 12 1 12 15.00 22.64 36 

4- y?kqÙkjkRed 10 2 20 25.00 16.87 40 

5- nh?kZmÙkjh;  4 3 12 15.00 7-55 32 
6- fuca/kkRed 3 3]4]5 12 15.00 5-66 33 
 ;ksx 53  80 100 % 100 % 195 

feuV 
       fodYi ;kstuk % [k.M ^l* ,oa ^n* esa gSa          

3-     fo"k; oLrq dk vadHkkj &          
  

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkj izfr'kr 
1 Xkn~; foHkkx 22 27.50 % 

2 in~; foHkkx 20 25.00 % 

3 O;kdj.k 16 20.00 % 

4 Xkn~; leh{kk 10 12.50 % 

5 Lkt̀ukRed iz’u 3 3.75 % 

6 Yks[ku foHkkx 9 11.25 % 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

  80 100 % 

 

          
   



 
iz'u&i= CY;w fizUV 2024&2025 

d{kk &10          fo"k; %& xqtjkrh         le;  3-15 ?kaVs        iw.kkZad & 80 
Ø-la- mÌs'; 

bdkbZ@mi 
bdkbZ 

Kku vocks/k Kkuksi;ksx       dkS'ky  fo’ys"k.k ;ksx 
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1 Xkn~; foHkkx 
2 (2)   2(1) 3(1)  2 (2) 1(1)  2(1) 3(1)  2 (2) 1(1)  2(1)   

      
   2(1)   

 22(14) 

2 in~; foHkkx 2 (2)   
2(1)   2 (2) 1(1)   3(1)  2 (2) 

1(1)  2(1) 2(1)      1(-)     2(1)    20(13) 

3 O;kdj.k 3(3) 2 (2) 1(1) 2(1)   2 (2)  1(1) 2(1)      2(1)         
1(1) 

      16(13) 

4 Xkn~; leh{kk   2 (2)      3(3)      
2 (2)      1(1)      

2 (2)     10(10) 

5 Lk̀tukRed iz’u      1(1)      1(-)            1(-)        3(1) 

6 Yks[ku foHkkx      2(-)      1(-)            5(2)      1(-) 
 

  9(2)   
                                

  
                                

  
                                 

  
                                

  
                                

  
                                

 
            ;ksx 7(7) 2 (2) 

3(3) 
6(3) 3(1) 3(1) 6(6) 2(2) 

4(4) 
4(2) 6(2) 2(-) 4(4) 

2(2) 2(2) 
6(3) 2(1) - 

- - 1(1) - 1(-) 6(2) 
1(1) 

- 
2(2) 4(2) - 1(-) 

 
80(53) 

        loZ;ksx 24(17) 24(16) 16(12) 8(3) 8(8)  80(53) 

 
     fodYiksa dh ;kstuk %& [k.M ^l* ,oa ^n* esa izR;sd esa ,d vkarfjd fodYi gS  uksV%& dks"Bd ds ckgj dh la[;k ^vadksa* dh rFkk vanj dh la[;k ^iz'uksa* ds |ksrd gSA  



માƚયિમક પર�ëા -2025 

નȺનુા ̆ĕપ́ 

Model paper        ધોરણ: 10 

િવષય :Ȥજુરાતી     ȢુલȤણુ: 80 

SUB :GUJRATI 

સમય :3 કલાક 15િમનીટ 

પર�ëાથ�ઓ માટ° સામાƛય િનદ²શ: 

GENERAL INSTRUCTION TO THE EXAMINEES: 

     (1) પર�ëાથ� સૌ̆થમ ̆ĕપ́ પર પોતાનો નામાકં જĮરથી લખે. 

     (2)દર°ક ̆ĕ કરવા ફરĥયાત છે. 

     (3) દર°ક ̆ ̆ĕ ના જવાબ આપેલી ȶƨુતીકામા ંજ કરવા. 

     (4)Ȑ ̆ĕ પ́મા ંӕત�રક ખડં છે તે દર°ક ના ઉતર એક સાથેજ લખવા. 

     (5)̆Ɨયેક ̆ĕ મા ંમાƊંયા ̆માણં ેજ ઉતર લખવાના રહ°શે. 

     (6) ̆Ɨયેક ̆ĕો ના Ȥણુભાર નીƠનાȵસુાર છે . 

ખડં  ̆ĕોના ̆કાર  ̆ĕ ˲માકં  ̆ĕો ની 

સƉંયા  

Ȥણુ દર°ક 

̆ĕ 

Ȣુલ Ȥણુભાર 

અ-A 

(45%) 

બɆુિવƈƣપીય  1(1થી18)   18     1 18 

 �રƈત ƨથાનોની 

ȶિૂત�  

2(1થી6)   6     1  6 

 અિતલȥતુરાƗમક  3(1થી12)   12    1 12 

બ-B  

(25%) 

લȥતુરાƗમક 4 થી 13   10    2 20 

સ-C 

(15%) 

દ�ઘ½ ઉ́ાƗમક  14 થી 17    4   3 12 

દ-D 

(15%) 

િનબધંાƗમક 18થી 20   3 3+4+5 12 

 સવ½ યોગ      -  53    - 80 

 

  



િવભાગ-અ 

̆ĕ-1 નીચ ેઆપેલા બɆુિવƈƣપ ધરાવતા ̆ĕોના સાચો િવકƣપ શોધી ઊતર લખો.(̆Ɨયેકનો 1 Ȥણુ) 

       (1) ગવર�બાઈએ ભગવાનȵુ ંમ�ંદર ðા ંબનાƥȻુ ંહȱ ુ ં?                                     1 

                (અ) Ȑસલમેરમા ં(બ) ગીર�ȶરુમા ં(ક) પાલનȶરૂમા ં(ડ) રામȶરુમા ં

       (2) અખાના મતે આપણન ેઇƨવરના દશ½ન કોણ કરાવી શક° ?                                1 

                 (અ) ìાનીȤȿુુ (બ) કિવ (ક) ȶુĤંર� (ડ) માતા-િપતા 

       (3) નરસૈયાને મદદ કરવા ભગવાન કોȵુ ંĮપ ધારણ કર�ને આવે છે ?                           1 

                 (અ) વા�ણયાȵુ ં(બ) લǛમીȵુ ં(ક) ભƈતȵુ ં(ડ) દામોદર દોસીȵુ ં

       (4) કિવ એકાદ �દવસ કોની સાથ ેિવતાવવા માગંે છે ?                                    1 

                (અ) રામની સાથે  (બ) ĭલની સાથે (ક) માણસની સાથે (ડ) ȶુ́  સાથે 

       (5) વત½માન સમયમા ંલોકોન ેɃુ ંમાફક આવȱુ ંનથી ?                                      1 

               (અ) માનવતા (બ) હવામાન (ક) વરાળ (ડ) પાણી 

       (6) °˼ન ðાર° ચાલી નીકળે છે ?                                                           1 

             (અ) સવાર° (બ) બપોર° (ક) સાȐં (ડ) રા́ે 

       (7) બાદશાહ ðા ંફરવા નીકƤયા હતા ?                                                 1 

             (અ) બĤરમા ં(બ) નગરમા ં(ક) હાટમા ં(ડ) નદ�મા ં 

       (8) દ°શભƈત જગડશા પાઠમા ંપાટણનો રાĤ કોણ હતો ?                                   1 

             (અ) જગડશા(બ) કણ½દ°વ (ક) ભામાશાહ (ડ) િવશળદ°વ 

      (9) Ɯલેગનીગાઠંથી કોણ પીડાȱ ુ ંહȱ ુ ં?                                                    1 

             (અ) બા (બ) ભાઈ (ક) બાȶĥુ (ડ) માતા 

      (10) ડો �કરણબેદ� કઈ રમતના ખેલાડ� હતા ?                                             1 

              (અ) બેડિમƛટન (બ) ટ°નીસ (ક) �˲ક°ટ (ડ) વોલીબોલ 

       (11) "વેલી ઓફ Ɲલાવસ½" ȶƨુતક કોણે લƉȻુ ંહȱ ુ ં?                                         1 

             (અ) Ұ̇ક �ƨમથ ે(બ) લેખક° (ક) બેલા ઠાકર° (ડ) રમણે 



       (12) �રëવાળંો કોȵુ ંઘર શોધી રĜો હતો ?                                               1 

              (અ) ડો,મહ°તાȵુ ં(બ) ભગીરથȵુ ં(ક) રમેશ પાર°ખȵુ ં(ડ) નરિસહ રાવȵુ ં

       (13) "અનલ" નો  સમાનથ� શƞદ કયો છે ?                                               1 

               (અ) આગ (બ) બાગ (ક) રણ (ડ) કાગં 

       (14) "Ӕધકાર નો" િવરĆાથ� શƞદ કયો છે ?                                               1 

               (અ) રાત (બ) માત (ક) ̆કાશ (ડ) સવાર 

       (15) "નીસાળ" શƞદની સાચી જોડણી કઈ  છે ?                                           1 

             (અ) િનશાળ (બ) િનશાલ (ક) નીશાળ (ડ) િનસાળ 

        (16) ̆ĕનાથ½ વાðના Ӕતે કȻુ ં�ચĚ Ⱥકૂવામા ંઆવેછે ?                                    1 

 (અ) ઉદગાર વાð (બ) ȶણૂ½�ચƛહ  (ક) ̆ĕનાથ½ �ચƛહ (ડ) ȶણૂ½િવરામ 

       (17) "માર� રાકડ�  રµયત વાðમા ંિવશેષણ કȻુ ંછે ?                                        1 

  (અ) માર� (બ) રાકડ�  (ક) રµયત (ડ) એકપણ ન�હ  

       (18) "માનવતા" નો સમાનાથ� શƞદ નીચેનામાથંી કયો છે ?                                    1 

  (અ) રાનવતા (બ) દાનવતા (ક) માણસાઈ (ડ) અધીરાઈ                               1 

  ̆ĕ -2 નીચેના ̆Ǜનોમા ં�રƈત ƨથાનની ȶિૂત� કરો .                                              1     

          (1) સાજં ઢળ�ને ચાલી .......                                                             1 

 (2)......રોજ ȹરૂ� બҪચ પર ઉભા રહ°વાની કર°છે સĤ                                      1 

 (3) મા ંસાથે.........માટ� લેવા ગયો Ġ ં.                                                1 

 (4) મારા બગંલાની સામે એક ......આવીને ઉભી રહ� .                                     1 

 (૫) સìંાની િવશેષતા દશા½વતા શƞદોન ે.......કહ° છે                                        1 

 (6) ભલો મહાદ°વ રડતો ગયો.વાðમા ં....િવશેષણ કȻુ ંછે.                                   1 

̆ĕ -3 નીચે આપેલા અપ�ઠત ગધાશંન ેવાચી તેની નીચે આપેલા ̆ĕોના ઉĂર લખો . 

    ɂëૃો અƛયના Ʌખુન ેમાટ° છાયડો આપે છે .પોતે તાપમા ંતપીને અને અસĜ ગરમી વેઠ�ન ેબીĤને ફળ આપે છે .પરોપકાર� 

મȵƧુયો પણ ɂëૃ Ȑવા જ હોય છે .જો આ નાશવતં કાયાનો ઉપયોગ પરોપકાર માટ° ના થવાનો હોય તો તેની શી  ઉપયોગીતા  

? Ʌખુડ Ȑમ વધાર° ઘસાય તેમ વધાર° Ʌવુાસ આપ ે.શેરડ� Ȑમ વધાર° પીલાય તેમ વધાર° રસ આપે.સોȵુ ંȐમ વધાર° તપ ે

તેમ વધાર° ચળકાટ માર° .Ȑ બીĤના માટ° ĥવતો નથી તેȵુ ંĥવન િનથ½ક છે .ĥવવા ખાતર ĥવɂુ ંએ તો  કાગડા-Ȣુતરાȵુ ં

ĥવન છે. Ȑ Ʌ�ૃƧટના કƣયાણમા ં̆ાણ પાથર° છે ત ેપોતાȵુ ંĥવન સાથ½ક કર° છે 



 ̆ĕ 

         (1) પરોપકાર� મȵƧુયો કોના Ȑવા હોયછે ?                                             1 

 (2) સોનાની શી િવશેષતા છે ?                                                        1 

 (3) કોȵુ ંĥવન િનથ½ક છે ?                                                           1             

 (4) કોણ પોતાȵુ ંĥવન સાથ½ક કર°છે ?                                                  1 

 (5) ગધાશંને યોƊય શીષ½ક આપો .                                                      1 

નીચેના પ�ઠત ગધાશંન ેવાચંી તેની નીચેના ̆ĕોના ઉતર લખો . 

      બાળપણમા ંમાટ�મા ંજ લીટ� તાણતા  શીƉયો Ġ.ંિ́કોણ અને ચોરસ,વȱુ½ળ એવા નામ તો િશëક° શીખƥયા પણ તે પહ°લા એ  

બધાનો પ�રચય માટ�એ કરાવેલો, એકડો પાડતા પણ માટ�મા,ં અન ેકïો-બારાખડ� ȥુટંÇા એ પણ માટ�મા.ં ખાના પાડ� ઘણી રમતો 

માટ�મા જ રƠયો Ġ.ંમાટ�મા જ ગીƣલી -દંડા અન ેɆુȱȱુ ુખƣેયો Ġ ં.માટ�મા ંલાબંા Ȣુદકા માયા½, માટ�મા જ હાયҴ Ġં અને માટ�મા જ 

ĥƗયો Ġં .માટ�ના ક°ટ ક°ટલા રંગ જોયા છે. કાળ� માટ�,રાતી માટ�, ȹરૂ� માટ�, ભીની માટ�, માટ�એ બળતરા મટાડ� છે. તાવ આવે 

Ɨયાર° તેને પેટ° બાધંી છે .ӕખ આવી હોય Ɨયાર° ӕખ ેબાધંી  છે. 

̆ĕ 

    (6) બાળપણમા ંલેખક માટ�મા ંɃુ ંશીƉયા હતા ?                                             1         

    (7) કïો-બારાખડ� લેખક° ðા ંȥુટંÇા હતા ?                                                1 

    (8) માટ�મા ંલેખક કઈ કઈ રમત શીƉયા હતા ?                                             1 

    (9) માટ�ના લેખક° કયા કયા રંગ જોયા છે ?                                                1 

    (10) લેખક° માટ�માથંી કયા કયા રોગોનો ઉપચાર કયҴ હતો ?                                   1 

નીચેના ̆ĕોના માƊંયા ̆માણે ઉĂર લખો . 

    (11) નીચે આપલેી સિંધનો િવ˴હ કરો .                                                   1 

        (1) ĥવાƗમા  

        (2) ƛયાયાધીશ  

  (12) નીચે આપેલા સમાસનો િવ˴હ કરો .                                                    1 

        (1) રાત -�દવસ  

       (2) પચંાȺતૃ  

િવભાગ -બ (B) 

  નીચ ેઆપલેા  ̆ĕનોના બે થી ́ણ વાðમા ંઉĂર લખો . 



    ̆ĕ-(4)   ખેતરમા ંગાયને જોતા જ મહાદ°વે Ƀુ ંકȻુ¿ ?                                        2 

    ̆ĕ-(5)  આપણા બાપ-દાદા ક°વા ભĥયા આરોગતા હતા ?                                    2 

    ̆ĕ-(6)  "વેલી ઓફ Ɲલાવસ½" ની સાથે કઈ ̆ાચીન કથા જોડાયેલી છે?                           2 

   ̆ĕ-(7) ડૉ �કરણબેદ� કઈ  ̆િતìા લેછે ?શા માટ° ?                                          2 

   ̆ĕ-(8)  °˼ન કઈ ̆ણાલીȵુ ંપાલન કર° છે ?                                                 2 

   ̆ĕ-(9)  Ʌયૂ½ને  ઉભા રહ°વાની સĤ થાય Ɨયાર° તે Ƀુ ંકર° છે ?                                  2 

   ̆ĕ-(10)  કિવ કોની સાથે રમવા ઈƍછે છે ? શા માટ° ?                                        2 

   ̆ĕ —(11)  નીચેનામાથંી Įઢ�̆યોગોનો અથ½ લખો .                                           2 

      (1) મોમા ંપાણી આવɂુ ં 

      (2 ) હાથ ધોઈ નાખવા  

      (3) હાથ પીળા કરવા  

      (4) હµયે ટાઢક વળવી  

  ̆ĕ—(12) નીચે આપલે શƞદો ની સિંધ  જોડો.                                                   2 

     (1) પ�ર+ઇëા  

    (2) વાત+આવરણ  

     (3) ધȵષુ+ટંકાર  

     (4) ગજ+આનન 

   ̆ĕ —(13) નીચે આપલે વાðોમાથંી સìંા અન ેિવશેષણ ઓળખાવો .                                2 

        કતાર સાવ ધીમી ગિતએ આગળ વધતી. 

અમાર° Ɨયા ંપાણીએ સામા�જક સબંધંો Ĥળવી રાƉયા છે. 

િવભાગ-સ (C) 

નીચ ેઆપેલ ̆ĕો ના સિવƨતાર ઉĂર લખો.(ગમે તે ચાર) 

̆ĕ —(14) Ȑસલમેર િવƨતારમા ંઆવેલા િવશેષ ખેતરોȵુ ંવણ½ન કરો.                                    3 

                               (અથવા) 

       પાટણમા ંઆવેલી વખારમાના તાબંાપતરા પર Ƀુ ંલખેɀુ ંહȱ ુ ં? 

̆ĕ —(15) લેખકન ેિવનતંી કરતા �રëાવાળાએ Ƀુ ંકɖુ ંતે િવગત ેલખો.                                  3 



                            (અથવા) 

       ઈĖરની ઓળખાણ પાઠનો ભાવાથં½ લખો. 

̆ĕ —(16) ભગવાન નરિસહની મદદ કરવા પોતાની સાથે કોને-કોને લઈન ેઆવે છે ?                        3 

                           (અથવા) 

        "હવ ેકોઈને" કિવતાનો ભાવાથ½ લખો . 

̆ĕ—(17) ગવર�બાઈએ ક°વી  ર�તે હર� Ȥણુ ગાયા તȵે ુ ંસિવƨતાર વણ½ન કરો.                            3  

                         (અથવા) 

       કિવએ Ʌયૂ½ને ઠોઠ િનશાƤયો  શા માટ° કĜો છે ? 

 

િવભાગ -દ (D) 

નીચ ેઆપેલા ̆ĕોના માƊંયા ̆માણે ઉĂર લખો . 

 ̆ĕ —(18) °˼નમા ંબેસવાના તમારા અȵભુવોȵુ ંસિવƨતાર વણ½ન કરો.                                  3 

                  (અથવા) 

         ɂëૃો તમને ક°વી ર�તે મદદĮપ થાય છે તે જણાવો. 

 ̆ĕ —(19) તમાર� શાળામા ંયોĤયેલ િવદાય સમારોહની ઉજવણીનો અહ°વાલ લખો.                      4 

                 (અથવા) 

      તમાર� શાળામા ંયોĤયેલ રƈતદાન િશિવરનો અહ°વાલ લખો. 

̆ĕ —(20)  નીચેનામાથંી કોઈ પણ એક િવષય પર િનબધં લખો.                                     5 

 મા ંતે મા ં 

 માȿંુ િ̆ય ȶƨુતક  

 હાય ર° ! મҭઘવાર�  

(4) પાણી બચાવો, ĥવન બચાવો. 

 

 

 
              
         



Ůʲपũ की योजना 2024-25 
कƗा - X       
िवषय:- िसंधी      
समय:- 3 घǵे 15 िमनट           पूणाōक:- 80 
 

1. उȞेʴ हेतू अंकभार - 
Ţ.सं. उȞेʴ अंकभार Ůितशत 
1.  ǒान 24 30 
2.  अवबोध 24 30 
3.  ǒानोपयोग 16 30 
4.  कौशल 8 10 
5.  िवʶेषण 8 10 

योग 80 100 
 

2. Ůʲो ंके Ůकारवार अंकभार - 

Ţ.सं. Ůʲो ंके Ůकार Ůʲो ंकी 
संƥा 

अंक Ůित 
Ůʲ कुल अंक Ůितशत 

(अंको का) 
Ůितशत 

(Ůʲो ंका) 
संभािवत 

समय 
1.  वˑुिनʿ 18 1 18 22.5 33.97 25 
2.  įरƅ˕ान 6 1 6 07.5 11.32 10 
3.  अितलघुȅराȏक 12 1 12 15.0 22.64 20 
4.  लघुȅराȏक 10 2 20 25.0 18.86 10 
5.  दीघŊउȅराȏक 4 3 12 15.0 07.54 45 
6.  िनबंधाȏक 3 4 12 15.0 05.67 55 

योग 53  80 100 100 195 
िमनट 

िवकʙ योजनाः  ̏Ƿ ‘स’ एवं ‘द’ मŐ हœ। 
 

3. िवषय वˑु का अंकभार – 
Ţ.सं. िवषय वˑु अंकभार Ůितशत 

1.  अपिठत गȨांश 5 06.25 
2.  रचनाः  (मज़मून) 4 05.00 
3.  रचनाः  (ख़तु/दरƦाˑ) 4 05.00 
4.  रचनाः  (įरपोताŊज) 4 05.00 
5.  ʩाकरण 14 17.50 
6.  पाǬपुˑक: गȨ (नसुर) 26 32.50 
7.  पाǬपुˑक: पȨ (नͅम) 23 28.75 

योग 80 100 
 



Ůʲ पũ ɲू िŮंट 2024-25 
 

कƗा - X      िवषय:- िसंधी     समय:- 3 घǵे 15 िमनट     पूणाōक:- 80 
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1. अपिठत गȨांश   2(2)      2(2)      1(1)                5(5) 

2. 
रचना 
(मज़मून) 

                       4(1)       4(1) 

3. 
रचना 
(ख़तु/दरƦाˑ) 
 

                       4(1)       4(1) 

4. 
रचना 
(įरपोताŊज) 

                             4(1) 4(1) 

5. ʩाकरण 2(2)   4(2) 3(1)  2(2) 1(1)     1(1)  1(1)                14(10) 

6. 
पाǬपुˑक:  
गȨ (नसुर) 

2(2) 1(1) 1(1) 2(1)   2(2) 2(2) 2(2) 4(2) 3(1)  2(2)    3(1)           2(1)   26(18) 

7. 
पाǬपुˑक: 
पȨ (नͅम) 

3(3)  2(2) 2(1)   3(3) 1(1)  2(1)   1(1) 1(1) 1(1) 2(1) 3(1)           2(1)   23(17) 

योग 7(7) 1(1) 5(5) 8(4) 3(1)  7(7) 4(4) 4(4) 6(3) 3(1)  4(4) 1(1) 3(3) 2(1) 6(2)       8(2)    4(2)  4(1) 80(53) 

सवŊयोग 24(18) 24(19) 16(11) 8(2) 8(3) 80(53) 

 

िवकʙो ंकी योजनाः - खǷ स एवं द मŐ Ůȑेक मŐ एक आंतįरक िवकʙ है।  
नोटः - कोʿक के बाहर की संƥा अंको की तथा अंदर की संƥा Ůʲो ंकी Ȩोतक है। 
 

 

  

 

 

 

   



No. of Question – 20
माध्यमिक परीक्षा, 2025

SECONDARY EXAMINATION - 2025
सिधी

SINDHI
(Third Language)
समयः 3 घण्टे 15 मिनट

परू्णांकः 80
(MODEL PAPER)

शगिर्दन लाइ ज़रूरी हिदायतूं -
1. शागिर्द सभ खां पहिरीं पंहिजे सवुाली पेपर ते रोल नंबर ज़रूर लिखनि।
2. सभई सवुाल करण ज़रूरी आहिनि।
3. हरहिक सवुाल जो जवाब,ु ॾिनल जवाबी कॉपीअ में लिखिणो आहे।
4. सवुाल जो जवाबु लिखण खां अॻु सवुाल जो नंबर ज़रूर लिखो।
5. सवुालनि जे मार्कुं नि जी विरहासत हिन रीत आहे।

खण्ड – ‘अ’
1. (i to xviii) हेठियनि सवुालनि जा सही जवाब चूं डियो -

(i) परमानंद मेवाराम जो जनमु थियो - (1)

(अ) 1856 (ब) 1876

(स) 1866 (द) 1886

(ii) ‘टी पार्टी’ एकांकी जो क़िरदारु आहे - (1)

(अ) सतीश (ब) ममूल

(स) लछिमी (द) मारुई

(iii) ‘बेबहा’ लफ़्ज जी माना आहे - (1)

(अ) चरित्र (ब) अमलू्य

(स) गिला (द) ग़रीब

( 1 )



(iv) गरुुदेव टैगोर जो सरु्ॻवास थियो - (1)

(अ) 1861 (ब) 1921

(स) 1881 (द) 1941

(v) ‘उमरु मारुई’ आहे - (1)

(अ) मज़मनू (ब) कहाणी

(स) नाटकु (द) कविता

(vi) ‘कमज़ोरु’ लफ़्ज जो हममाना लफ़्जु आहे - (1)

(अ) ॾुॿिरी (ब) ख़राबु

(स) ज़ोरु (द) कमु

(vii) “अख़रु पढ़ु अलिफ जो, वर्क सभु विसारि”, में ‘वर्क़ ’ लफ़्ज जी माना
आहे -

(1)

(अ) वेरो (ब) वकरु

(स) पे्रम (द) पनो

(viii) ‘सचल’ जो असलुु नालो हो - (1)

(अ) अब्दुल रज़ाक (ब) शाह वहाबु

(स) अब्दुल वहाबु (द) अब्दुल रिज़वी

(ix) ‘सामी’ जो जनमु थियो हो - (1)

(अ) हैदराबाद (ब) शिकारपरु

(स) कंडियारो (द) मीरपरु

(x) ‘परूो थियो त छा थियो?’ रचना आहे - (1)

(अ) अब्दुल वहाबु (ब) शाह लतीफ़

(स) किशनचंद बेवस (द) मिर्ज़ा कलीचु बेग़

( 2 )



(xi) ‘महिराण’ जो साॻी माना वारो लफ़्ज़ु आहे - (1)

(अ) सरुहाणि (ब) परलाउ

(स) समुंड (द) वाउ

(xii) प्रभअू जा प्यारा थींदा आहिनि - (1)

(अ) हरिजन (ब) शैतान

(स) दुष्ट (द) राक्षस

(xiii) प्रो. राम पंजवाणीअ जी रचना आहे - (1)

(अ) सामूंडी लहरंु (ब) अजीब आखाणियूं

(स) कोॾ (द) माक फुड़ा

(xiv) इस्मु जिस जो मिसालु आहे - (1)

(अ) शींहु (ब) रेशम

(स) संदुली (द) जयपरु

(xv) ज़मीर जा क़िस्म आहिनि - (1)

(अ) 8 (ब) 7

(स) 6 (द) 5

(xvi) ‘साई बत्ती हलण जो इशारो कंदी आहे’, जमुिले में ‘साई’ मिसालु आहे- (1)

(अ) इस्मु (ब) ज़मीर

(स) सिफ़त (द) अददु

(xvii) जिस बेजान जो मिसालु आहे - (1)

(अ) पीउ (ब) डेल

(स) मलिका (द) कलम

( 3 )



(xviii) इस्म या ज़मीर जे जंहि रूप में हिकु या हिक खां घणनि जी ॼाण पवे,
उन्हनि खे चइबो आहे। (1)

(अ) अददु (ब) जिस

(स) सिफ़त (द) इस्तलाह

2. (i to vi) सही लफ़्ज चूं डे खाल भरियो -
(कंधीअ, नांग,ु म्यनूसिपल, हाज़िरु, उभ, माइटनि)
(i) सुंदरीअ प्राईमरी तइलीम शौकीराम चांडूमल............. स्कूल मां हासिल कई। (1)
(ii) पेञारी वाह जे ............................. ते मुं हिजो नंढिड़ो ॻोठु दड़ो हो। (1)
(iii) शाम जो पति ऑफ़िस मां मोटे त पहिरीं..................... जे कमरे में वञे। (1)
(iv) सबुहु सवेरो ........................... मां आयो। (1)
(v) मूं खे कल नाहि त ही ..................... कॾहि फणि कढंदो। (1)
(vi) जेके ज़मीर साम्हंू हाज़िर वेठल माण्हूअ या साहवारे बदिरां कमु आणिबा आहिनि, तिनि खे

ज़मीरु ............................ चइबो आहे। (1)

3. (i to xii) हेठियनि सवुालनि जा जवाब हिक सिट में लिखो -
(i) ॼेठो लालवाणीअ जे लिखियल सफ़रनामे जो उनवान लिखो। (1)
(ii) 'सफ़रु' कहाणीअ जे लेखक जो नालो लिखो। (1)
(iii) छठीअ जी रस्मु कॾहि थींदी आहे? (1)
(iv) नारायण 'श्याम' जी रचना जो नालो लिखो। (1)
(v) गोवर्धन 'भारती' जे जनमु ऐं वफ़ात जा साल लिखो। (1)
(vi) अर्जुन 'शाद' जे कंहि बि हिक क़िताब जो उनवान लिखो। (1)
(vii) ज़मीरु ख़ालिसु जो को बि हिकु मिसालु लिखो। (1)

* हेठिये टुकिरे खे पढ़ी सवुालनि जा जवाब लिखो:-
विरहाङे बाद जेके ज़िदगीअ जूं तंग हालतूं ऐं मशुकलातूं सिधी जातीअ जे आॾो आयूं उन दौर जे

शरुूआती ॿिनि टिनि सालनि में मखु्य कम्यनूवाद जो प्रचार ऐं नारेबाज़ी सिधी कहाणीअ ते छायल हुई।
कहाणियूं अक्सर आर्थिक ऐं सियासी मसइलनि ते लिखियूं वेयूं । उन दौर जे लेखकनि ते मार्क्स ऐं गोरकीअ
जो असर हावी हो। घणो तणो, कहाणियनुि में लाल झंडे, खनूरेज़ी ऐं इंकलाब जा ई बयान हंूदा हुआ। उन
दौर जा मखु्य कहाणीनवीस हुआ गोबिद माल्ही, गोबिद पंजाबी, ए.जे. उत्तम, कीरत ॿाॿाणी, आनंद
गोलाणी, कृष्ण खटवाणी वग़ैरह। उन दौर जे शरुूआती कहाणियनुि में , इंसानी रिश्तनि नातनि जी कश्मकश
अक्सर कान ॾेखारियल हंूदी हुई। पर धीरे धीरे अन्तर्राष्ट्र ीय सतह ते कम्यनूवाद में जेके तब्दीलियूं आयूं ।
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सिधी कहाणियनुि में दाखिली मसइला बि खंया विया जेताणीक ख़ास ज़ोर शरणार्थी, मज़रू, किसान, बखु
ऐं बेरोज़गारीअ जे मसइलनि ते ई ॾिनल हंूदो हो।

(i) मथिऐं टुकिरे जो सिरो लिखो। (1)
(ii) विरहाङे बाद सिधी कहाणियनुि ते कंहिजो असरु हो? (1)
(iii) अन्तर्राष्ट्र ीय सतह ते कम्यनूवाद में आयल तब्दीलियनुि जे करे सिधी कहाणियनुि में कहिड़ा

मसइला ख़या विया ? (1)
(iv) ‘कश्मकश’ लफ़्ज़ जी माना लिखो। (1)
(v) ‘ख़ास’ जो ज़िद लिखो। (1)

खण्ड – ‘ब’
4-13 हेठियनि सवुालनि जा जवाब अटिकल 50 लफ़्जनि में ॾियो -

4. रमेश बदिलाणीअ जी शहादत कीअं ऐं किथे थी? (2)
5. सफ़ेद हंस जी ॻोल्हा सां महादेव खे कहिड़ा फ़ाइदा थिया? (2)
6. वण इंसाननि जी कहिड़ी मदद कनि था? (2)
7. पढ़ण वक्तु छा छा करणु खपे? (2)
8. कृष्ण राही जो परिचय ॾियो। (2)
9. भारतवासी दाता खां कहिड़ो दानु था घरुनि? (2)
10. 'पैसे ऐं रूपए जी गफ़ु्तग'ू में समायल वीचारनि खे लिखो। (2)
11. शाह लतीफ़ु मालिक जे दरि कहिड़ी वेनिती थो करे? (2)
12. हेठियनि लफ़्ज़नि जो अददु बदिलायो - (2)

(गाॾो, पटु, बलाऊं, राजा)
13. किनि बि चइनि लफ़्ज़नि जी जिस बदिलायो - (2)

(काकी, ॾाॾो, हाथी, राजा, रथ)

खण्ड – ‘स’
14. हवालो समझुायो - (3)

तुं हिजे पठुियां मूं खे बि मथे में वाउ अची वेठो हो जो मूं खणी तोसां यटु हंयो।
या

ॼाणी सति संसार खे, रोईं ऐं खाईं ;
ॿकु भरे लाईं , थो मिटी पंहिजे मुं हं में ।

15. ‘'उमरु मारुई' जो सारु लिखो। (3)
या

'सफ़रु' कहाणीअ जे क़िरदारु 'ॿढुीअ' जो चरित्र चित्रणु करियो।
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16. मिर्ज़ा साहिबु दुनिया में छा हथि करण लाइ राइ ॾिए थो? (3)
या

प्रोफ़ेसर राम पंजवाणीअ ईश्वर जे सरूप जो कहिड़े नमनेू बयान कयो आहे? खोले लिखो।

17. किनि बि टिनि इस्तलाहनि/पहाकनि जी माना लिखी जमुिले में कमि आणियो - (3)
(i) हठ में छिॼणु
(ii) वातु खाए अखियूं लॼाए
(iii) होशु गमुु करणु
(iv) मरी मिटिजणु
(v) सरूु पी वञणु
(vi) सदिके जी ॿकिरी

खण्ड – ‘द’
18. तव्हांजे स्कूल में '26 जनवरी' मल्हाइण जी रिपोर्ट तैयार करियो।

या
तव्हांजे स्कूल जे ॿाल मेले जी रिपोर्ट तैयार करियो। (4)

19. तव्हां पंहिजे स्कूल जे प्रिसीपाल खे इंटर स्कूल क्रिकेट कॉम्प्टीशन कराइण बाबत दरख़्वास्त लिखो।
या

तव्हां पंहिजे नंढे भाउ खे चेटीचंड जे मेले जो बयानु कंदे ख़तु लिखो। (4)

20. कंहि बि हिक विषय ते अटिकल 200 लफ़्ज़नि में मज़मनू लिखो - (4)
(i) रेल्वे स्टेशन जो वर्णन
(ii) मर्यादा परुुषोत्तम श्री राम
(iii) सबुहु जो घमुण जी अहिमियत
(iv) किताबनि सां दोस्ती

( 6 )



iz’u&i= dh ;kstuk 2024&2025 
 

d{kk & 10@ek/;fed 
fo"k; &  iatkCkh ¼r`rh; Hkk"kk½     
vof/k & 3%15 ?kaVs               iw.kkZad& 80 
 

1- mn~ns'; gsrq vadHkkj& 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 16 20.00 

2- vocks/k  24 30.00 

3- Kkuksi;ksx 23 28.75 

4- dkS'ky 9 11.25 

5- fo’ys"k.k 8 10.00 

;ksx 80 100.00 
 

2- iz'uksa ds izdkjokjvadHkkj& 

Ø-la- iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad 
izfriz'u 

dqyvad izfr'kr 
¼vadks dk½ 

izfr'kr 
¼iz'uksa 
dk½ 

laHkkfor 
le; 

1- cgqfodYikRed 18 01 18 22.5 33.96 32 

2- fjDrLFkku 06 01 06 7.5 11.32 08 

3- vfry?kqÙkjkRed 12 01 12 15.0 22.64 28 

4- y?kqÙkjkRed 10 02 20 25.0 18.87 50 

5- nh?kZmÙkjh; 04 03 12 15.0 7.55 32 
6- fuca/kkRed 03 04 12 15.0 5.66 45 
 ;ksx 53 && 80 100 100 195 

feuV 
fodYi ;kstuk % [k.M ^l* ,oa ^n* esa gSa          

3-     fo"k; oLrq dk vadHkkj&            

Ø-l-a fo"k; oLrq vad Hkkj izfr'kr 
01 dfork ¼ikB~; iqLrd½ 23 28.75 

02 fuca/k ¼ikB~; iqLrd½ 13 16.25 

03 dgkuh ¼ikB~; iqLrd½ 11 13.75 

04 O;kdj.k 15 18.75 

05 i=&ys[ku 04 5.00 

06 ys[k jpuk 04 5.00 

07 vifBr x|ka’k 10 12.50 

                   ;ksx 80 100 

 

             



 
iz'u&i= CY;wfizUV 2024&2025 

d{kk & 10@ek/;fed   fo"k; %& iatkCkh ¼rr̀h; Hkk"kk½    le;& 3%15 ?kaVs                    iw.kkZad& 80 
Ø-
la- 

mÌs'; 
bdkbZ@m
ibdkbZ 

Kku vocks/k Kkuksi;ksx dkS'ky  fo’ys"k.k ;ksx 

cg
qfo
d
Yi

kRe
d
 

fj
Dr

LF
kku

 

v
fr
y
?k
qÙk
jk
Re
d
 

y
?k
qÙk
jk
Re
d
 

nh
?k
Zm
Ùk
jk
Re
d
 

fu
cU
/kk
Re
d
 

cg
qfo
d
Yi

kRe
d
 

fj
Dr

LF
kku

 

v
fr
y
?k
qÙk
jk
Re
d
 

y
?k
qÙk
jk
Re
d
 

nh
?k
Zm
Ùk
jk
Re
d
 

fu
cU
/kk
Re
d
 

cg
qfo
d
Yi

kRe
d
 

fj
Dr

LF
kku

 

v
fr
y
?k
qÙk
jk
Re
d
 

y
?k
qÙk
jk
Re
d
 

nh
?k
Zm
Ùk
jk
Re
d
 

fu
cU
/kk
Re
d
 

cg
qfo
d
Yi

kRe
d
 

fj
Dr

LF
kku

 

v
fr
y
?k
qÙk
jk
Re
d
 

y
?k
qÙk
jk
Re
d
 

nh
?k
Zm
Ùk
jk
Re
d
 

fu
cU
/kk
Re
d
 

cg
qfo
d
Yi

kRe
d
 

fj
Dr

LF
kku

 

v
fr
y
?k
qÙk
jk
Re
d
 

y
?k
qÙk
jk
Re
d
 

nh
?k
Zm
Ùk
jk
Re
d
 

fu
cU
/kk
Re
d
 

 

01 dfork 1(1) 1(1) 1(1) -- 
-- -- 

2(2) 1(1) 3(3) 2(1) 3(1) 
-- 

2(2) 1(1) 1(1) -- -- 4(1) 1(1) 
-- -- 

-- -- -- -- -- -- -- -- 
-
- 

23(17) 

02 fuca/k 2(2) -- 1(1) -- 
-- -- -- -- -- -- 

6(2) 
-- 

1(1) 1(1) -- -- -- -- 1(1) 
-- -- 

-- -- -- -- -- 1(1) -- -- 
-
- 

13(9) 

03 dgkuh 1(1) 1(1) -- -- 
-- -- 

1(1) 1(1) 
-- -- -- -- 

1(1) -- 1(1) -- -- -- 1(1) 
-- -- 

-- -- -- -- -- 1(1) -- 3(1) 
-
- 

11(9) 

04 O;kdj.k 2(2) -- 
-- 

2(1) 
-- -- -- -- 1(1) -- -- -- 

1(1) 
-- 

-- 4(2) -- -- 1(1) 
-- 1(1) 

-- -- -- -- -- 1(1) 2(1) -- 
-
- 

15(11) 

05 i=&ys[ku -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
-- -- --- -- -- -- 

-- -- -- 
-- -- 4(1) -- -- -- -- -- 

-
- 

4(1) 

06 ys[k jpuk -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
-- 

-- 
-- -- -- 4(1) 

-- -- -- 
-- -- -- -- -- -- -- -- 

-
- 

4(1) 

07 vifBr x|ka’k -- -- -- 4(2) -- -- -- -- -- 
4(2) 

-- -- 
-- 

-- 
-- 2(1) -- -- 

-- -- -- 
-- -- -- -- -- -- -- -- 

-
- 

10(5) 
  

           
 

                   
  

                               
  

                               
 

;ksx 6(6) 2(2) 
 

2(2) 
6(3) -- -- 3(3) 2(2) 

 
4(4) 

6(3) 9(3) -- 5(5) 
2(2) 

2(2) 6(3) -- 8(2) 
4(4) -- 1(1) -- -- 4(1) 

-- 
-- 

3(3) 2(1) 3(1) -- 
 

 loZ;ksx 16(13) 24(15) 23(14) 9(6) 8(5) 80(53) 

 
      fodYiksa dh ;kstuk %& [k.M ^l* ,oa ^n* esa izR;sd esa ,d vkarfjd fodYi gS uksV%&dks"Bd ds ckgj dh la[;k ^vadksa* dh rFkk vanj dh la[;k ^iz'uksa* dh |ksrd gSA   
 
 
          



             
 

मॉडल Ĥæन-पğ 

माÚयͧमक परȣ¢ा 2025 

ͪवषय: पंजाबी (T.L.) 
ਸਮ� 3:15 ਘੰਟੇ                                                                                                                      ਕੱੁਲ ਅੰਕ : 80 

ਪ�ੀਿਖਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਆਮ ਹਦਾਇਤ�:- 
● ਪ�ੀਿਖਆਰਥੀ ਸਭ ਤ� ਪਿਹਲ� ਆਪਣੇ ਪ�©ਨ ਪੱਤਰ `ਤ ੇਆਪਣਾ ਰਲੋ ਨੰਬਰ ਿਲਖਣ । 

● ਸਾਰੇ ਪ�©ਨ ਹੱਲ ਕਰਨĂ  ਲਾਜ਼ਮੀ ਹਨ । ਸਾਰੇ ਪ�©ਨ� ਦ ੇਅੰਕ ਸਾਹਮਣੇ ਅੰਕਤ ਹਨ । ਪ�©ਨ ਨੰਬਰ 14 ਤ� 20 ਤੱਕ 

ਆਂਤਿਰਕ ਿਵਕਲਪ ਹਨ । 

● ਹਰ ਇੱਕ ਪ�©ਨ ਦਾ �ਤਰ ਿਦੱਤੀ �ਤਰ-ਪੁਸਿਤਕਾ `ਤ ੇਹੀ ਿਲਖੋ । ਿਜਹਨ� ਪ�©ਨ� ਦੇ ਇੱਕ ਤ� ਵੱਧ ਬਰਾਬਰ ਅੰਕ ਵਾਲੇ 

ਭਾਗ ਹਨ, ਉਨ� � ਦਾ ਹੱਲ ਇੱਕ ਥ� `ਤ ੇਇੱਕ ਹੀ ਤਰਤੀਬ ਿਵਚ ਕਰੋ । 

ਖੰਡ-ੳ 

1. ਹੇਠ ਿਲਖ ੇਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ ਸਹੀ ਿਵਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ:-                                                                                    18x1=18    

     I.     ‘ਿਸੰਮਲ ਰੁਖ ਸਰਾਇਰਾ’ ਸ਼ਬਦ ਗਰੂੁ ਸਾਿਹਬ ਜੀ ਦੀ ਰਚਨਾ ਹੈ - 

(ੳ) ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ    (ਅ) ਗੁਰ ੂਰਾਮ ਦਾਸ ਜੀ         (ੲ) ਗਰੁ ੂਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ            (ਸ)  ਗੁਰ ੂਅੰਗਦ ਦੇਵ ਜੀ  

II. ਬੁਲ�ੇ  ਸ਼ਾਹ ਦੀ ਰਚਨਾ ਹੈ -   

(ੳ) ਮਰੇੀ ਿਜੰਦੇ                      (ਅ) ਇਕਨਾ ਮਿਹਲ ਉਸਾਰੇ    (ੲ) ਿਜਤ ੁਿਦਹਾੜੇ ਧਨ ਵਰੀ   (ਸ) ਉਲਟ ੇਹੋਰ ਜਮਾਨĂ  ਆਏ  

III. ‘ਫਰੀਦਾ ©ੱਕਰ ਖੰਡ ਿਨਵਾਤ ਗੁੜ ਮਾਿਖਓ ਮ�ਝਾ ਦਧੁੁ’ ਉਪਰੋਕਤ ਸਤਰ ਿਵਚ ਆਏ ©ਬਦ ‘ਿਨਵਾਤ’ ਦਾ ਸਹੀ ਅਰਥ ਹੈ  - 

(ੳ) ਚੀਨੀ                             (ਅ) ਸ਼ਿਹਦ                             (ੲ) ਿਮਸਰੀ                           (ਸ) ਇਲਾਚੀ 

IV. “ਮ� ਵਰਗਾ ਘਣ - ਛਾਵ� ਬੂਟਾ, ਮੈਨੰੂ ਨਜ਼ਰ ਨਾ ਆਏ|” ਇਹ ਸਤਰ� ਕਵੀ ਦੀਆ ਂਹਨ- 

(ੳ) ਅੰਿਮ�ਤਾ ਪ�ੀਤਮ               (ਅ) ਿ©ਵ ਕੁਮਾਰ ਬਟਾਲਵੀ     (ੲ) ਸੁਰਜੀਤ ਪਾਤਰ               (ਸ) ਪ�ੋ. ਮੋਹਨ ਿਸੰਘ  

V. ‘ਭਾਈ ਗੁਰਦਾਸ ਜੀ’ ਅਨੁਸਾਰ ਭੋਇੰ ਿਕਸ ਦਾ ਭਾਰ ਮਿਹਸੂਸ ਕਰਦੀ ਹੈ -    

 (ੳ) ਪਰਬਤ� ਦਾ                     (ਅ) ਅਿਕਰਤਘਣ ਦਾ          (ੲ) ਸਾਇਰ� ਦਾ                    (ਸ) ਤਰੁਵਰ� ਦਾ  

VI. “ ਪੱਕ ਪਈਆ ਂਕਣਕ�, ਲੁਕਾਠ ਰੱਿਸਆ, 

       ਬੂਰ ਿਪਆ ਅੰਬ� ਨੂੰ , ਗਲੁਾਬ ਹੱਿਸਆ । ”  

ਇਹ ਕਾਿਵ ਸਤਰ� ਕਿਵਤਾ ਦੀਆਂ ਹਨ- 

 (ੳ) ਿਵਸਾਖੀ ਦਾ ਮੇਲਾ                  (ਅ) ਹਾਲੀ ਦਾ ਗੀਤ         (ੲ) ਚਾਨਣ ਦੀ ਫਲੁਕਾਰੀ      (ਸ) ਤਮਗੇ                                 

VII.  ਗੰਗਾ ਦੀਨ ਿਨਬੰਧ ਦ ੇਿਨਬੰਧਕਾਰ ਹਨ  -  

            (ੳ) ਹਰਪ�ੀਤ ਕੌਰ                (ਅ) ਿਪ�ੰ . ਤੇਜਾ ਿਸੰਘ        (ੲ) ਿਪ�ੰ . ਸਰਵਣ ਿਸੰਘ        (ਸ) ਪ�ੋ. ਪਰੂਨ ਿਸੰਘ 

VIII. “ ਜਣਨੀ ਜਣੇ ਤ� ਭਗਤ ਜਨ ਿਕ ਦਾਤਾ ਿਕ ਸੂਰ,  

ਨਹ� ਤ� ਜਣਨੀ ਬ�ਝ ਰਹੇ ਕਾਹ ੇਗਵਾਵੈ ਨੂਰ|” 

 ਇਹ ਲਾਈਨ� ਿਨਬੰਧ `ਚ ਵਰਤੀਆਂ ਗਈਆ ਂਹਨ- 

(ੳ) ਿਕਰਤ                     (ਅ) ਗੰਗਾ ਦੀਨ          (ੲ) ਭਾਈ ਮਰਦਾਨਾ ਜੀ            (ਸ)  ਮਹਾਰਾਜਾ ਗੰਗਾ ਿਸੰਘ 

IX. ਿਮਲਖਾ ਿਸੰਘ ਨੂੰ  ਫਲਾਇੰਗ ਿਸੱਖ ਦੀ ਉਪਾਧੀ ਿਕਹੜੇ ਦੇਸ਼ ਵੱਲ� ਿਦਤੀ ਗਈ ਸੀ- 

(ੳ) ਚੀਨ                          (ਅ) ਅਮਰੀਕਾ                (ੲ) ਪਾਿਕਸਤਾਨ               (ਸ) ਇਰਾਨ  

  



X. ‘ਹਰਪਾਲ ਿਸੰਘ ਲੱਖੀਆ’ਂ ਦਾ ਿਨਬੰਧ ਹੈ- 

(ੳ) ਿਕਰਤ                            (ਅ) ਰਾਜਸਥਾਨ ਦ ੇਪ�ਿਸੱਧ ਿਕਲ�ੇ    (ੲ) ਮਹਾਰਾਜਾ ਗੰਗਾ ਿਸੰਘ     (ਸ) ਗੰਗਾ ਦੀਨ  

XI. ‘ ਦੱੁਧ ਦਾ ਛੱਪੜ ’ ਕਹਾਣੀ ਦ ੇਕਹਾਣੀਕਾਰ ਦਾ ਨ� ਦੱਸੋ-  

(ੳ) ਸੰਤੋਖ ਿਸੰਘ ਧੀਰ              (ਅ) ਕੁਲਵੰਤ ਿਸੰਘ ਿਵਰਕ         (ੲ) ਗੁਰਬਚਨ ਿਸੰਘ ਭੁੱ ਲਰ         (ਸ) ਸੰਤ ਿਸੰਘ ਸਖੇ�  

XII.  ‘ਕਰਤਾਰਾ’ ਿਕਹੜੀ ਕਹਾਣੀ ਦਾ ਮੱੁਖ ਪਾਤਰ ਹੈ - 

(ੳ) ਸ�ਝੀ ਕੰਧ                        (ਅ) ਦੁੱਧ ਦਾ ਛੱਪੜ                   (ੲ) ਪਹੁਤਾ ਪ�ਧੀ                       (ਸ) ਖ਼ੂਨ  

XIII. ‘ ਮੈਨੂੰ  ਤ� ਸਹੁਰਾ ਸਰਪੰਚ ਭਖਾ�ਦਾ ਿਰਹਾ, ਨਹ� ਮ� ਿਕਹੜਾ ਤੇਰਾ ਦੋਖੀ ਸੀ |’ ਇਹ ©ਬਦ ਿਕਸ ਨĂ  ਿਕਸ ਨੰੂ ਕਹੇ ਹਨ- 

             (ੳ) ਦਰਬਾਰੇ ਨĂ  ਕਪੂਰ ਿਸੰਘ ਨੂੰ                                                      (ਅ) ਕਪਰੂ ਿਸੰਘ ਨĂ  ਸਰਪੰਚ ਨੰੂ         

              (ੲ) ਕਪੂਰ ਿਸੰਘ ਨĂ  ਦਰਬਾਰੇ ਨੰੁ                                                    (ਸ) ਦਰਬਾਰੇ ਨĂ   ਸਰਪੰਚ ਨੂੰ   

XIV.  ਰਲੇ ਗੱਡੀ ਦ ੇਡੱਬ ੇਦਾ ਕ�ਦਰ ਿਬੰਦੂ ਸੀ-                                                              

  (ੳ) ਿਸਪਾਹੀ                   (ਅ) ਅਖਬਾਰ ਵਾਲਾ               (ੲ) ਮਜੇਰ ਸਾਿਹਬ             (ਸ) ਿਸਕੰਜਵੀ ਵਾਲਾ  

XV.  ‘ਆਪਣੀ ਖੱਟੀ ਿਵੱਚ� ਦਸਵੰਧ ਿਦਆ ਕਰ ੋ|’ ਉਪਰੋਕਤ ਵਾਕ ਿਵਚ ‘ਖੱਟੀ’ ©ਬਦ ਦਾ ਸਹੀ ਅਰਥ ਹੈ- 

  (ੳ) ਪੀਲ਼ੀ                        (ਅ) ਸਰ� ਫੱੁਲੀ                    (ੲ) ਿਮਹਨਤ                    (ਸ) ਕਮਾਈ  

XVI. ‘ਵਸਲ’ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਸਮਾਨਾਰਥਕ ਸ਼ਬਦ ਨਹ� ਹੈ - 

 (ੳ) ਿਵਛੜੋਾ                     (ਅ) ਿਮਲਾਪ                         (ੲ) ਮੇਲ                          (ਸ) ਸੰਜੋਗ  

XVII. ‘ਬਹਾਦਰ’ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਸਹੀ ਿਵਰੋਧੀ ਸ਼ਬਦ ਹੈ- 

    (ੳ) ਸੂਰਮਾ                    (ਅ) ਬਲਵਾਨ                     (ੲ) ਪਿਹਲਵਾਨ                 (ਸ) ਕਾਇਰ  

XVIII. ਮਾਝੀ ਉਪਬਲੋੀ ਦਾ ਪ�ਮੱੁਖ ਿਜਲ�ਾ ਹੈ - 

 (ੳ)  ਬਿਠੰਡਾ                         (ਅ) ਫਰੀਦਕੋਟ                        (ੲ) ਮਾਨਸਾ                              (ਸ) ਅੰਿਮ�ਤਸਰ 

2. ਹੇਠ ਿਲਖੀਆ ਂਖਾਲ਼ੀ ਥਾਵ� ਭਰੋ-                                                                                                                             6x1=6 

I. ਮਨ ਤੂੰ  ਜੋਿਤ ਸਰੂਪ ਹ ੈਆਪਣਾ _ _ _ _ _ _ _ _ ।। 

II. ਜਨ ਕਹੈ ਨਾਨਕ ਲਾਵ ਪਿਹਲੀ ਆਰੰਭੁ  _ _ _ _ _ _ _ _ ।। 

III. ਅੱਜ ਆਖ� _ _ _ _ _ _ _ _ਨੂੰ  ਿਕਤ� ਕਬਰ� ਿਵਚ� ਬਲੋ । 

IV. ਿਨਕੰਮਾ ਮਨ  _ _ _ _   ਦੀ ਆਪਣੀ  _ _ _ _   ਹੋ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈ 

V. “ ਪਰ ਆਪ� ਕਹ�ਗੇ ਅਸ� ਤ�_ _ _ _ _ _ _ _ਆਂ, ਸਾਨੂੰ  ਨਾ ਫੜ  ।” 
VI.  “ ਮੈਨੂੰ  ਕੌਣ ਹੱਥ ਲਾਊ | _ _ _ _ _ _ _ _ ਿਵੱਚ ਮੇਰਾ ©ੇਰ ਵਰਗਾ ਚਾਚਾ ਐ,  _ _ _ _ _ _ _ __ | ਡੱਕਰੇ ਕਰ ਦੇਊ|      

 

3. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਨੰੂ ਹੱਲ ਕਰ ੋ-                                                                                                                           12x1=12  

I.  ਮੀਆ ਵਜੀਦ ਨĂ  ਆਪਣੇ ਸਲੋਕ� ਿਵੱਚ ਿਕਹੜ ੇਿਕਹੜੇ ਵੱਡ ੇਹੰਕਾਰੀਆਂ ਦਾ ਿਜ਼ਕਰ ਕੀਤਾ ਹੈ ? 

II. ‘ ਸੰੁਨĂ  ਸੁੰ ਨĂ  ਰਾਹ� ਿਵਚ’ ਕਿਵਤਾ ਅਨੁਸਾਰ ਬਾਪੂ ਨĂ  ਿਕੰਨ� ਦ ੇਵਸੇਬ ੇਲਈ ਆਪਣਾ ਦ©ੇ ਛਿਡਆ ਹ ੈ? 

III.  ਪੱਤਰ ਟਾਵ� ਟਾਵ� ਵਾਲੇ ਰੁੱ ਖ ਕਵੀ ਨੰੂ ਿਕਸ ਵਾਕਣ ਲੱਗਦੇ ਹਨ  ? 

IV. “ਲਾਵ� ” ©ਬਦ ਿਕਸ ਰਾਗ ਿਵੱਚ ਉਚਾਿਰਆ ਿਗਆ ਹੈ ? 

V.  ‘ਮੂਰਖ ਨĄ  ਅਸਵਾਰੀ’ ਸਲੋਕ ਅਨੁਸਾਰ ਸੁਘੜ ਨੰੂ ਿਕਸ ਦੇ ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਮਜ਼ਰੂੀ ਕਰਨੀ ਪੈ ਸਕਦੀ  ਹੈ ?  

VI.  ਭਾਈ ਮਰਦਾਨਾ ਜੀ ਦਾ ਜਨਮ ਕਦ� ਤ ੇਿਕੱਥੇ ਹੋਇਆ ?  

VII.  ਮਹਾਰਾਜਾ ਗੰਗਾ ਿਸੰਘ ਿਕਹੜੀ ਿਰਆਸਤ ਦੇ ਰਾਜਾ ਸਨ  ?  

VIII.  ਸ�ਝੀ ਕੰਧ ਦਾ ਝਗੜਾ ਿਕੰਨਾ ਿਵਚਕਾਰ ਸੀ  ? 

IX.  ਪਿਹਲ� ਹੀ ਚਈੋ ਜਾ ਚੁੱ ਕੀ ਮੱਝ ਦਾ ਪਰਦਾ ਰੱਖਣ ਲਈ ਲਾਲ ਨĂ  ਕੀ ਕੀਤਾ ਸੀ  ?  

X.  ਪੰਜਾਬੀ ਭਾ©ਾ ਨੰੂ ਿਲਖਣ ਲਈ ਿਕਹੜੀ ਿਲਪੀ ਢਕੁਵ� ਹ ੈ ?  

XI. ‘ਅਧਕ’ ਿਕਹੜੀ-ਿਕਹੜੀ ਲੱਗ ਨਾਲ ਲੱਗਦੀ ਹੈ ?   

XII.  ਪੰਜਾਬੀ ਿਵੱਚ ਸਵਰ ਵਾਹਕ ਅੱਖਰ ਿਕਹੜ ੇਹਨ  ?  



 
ਖੰਡ-ਅ 

 
(4-8)  ਹੇਠ ਿਲਖ ੇਪੈਰੇ ਨੰੂ ਪੜ� ਕੇ ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਪ�ਸ਼ਨ� ਨੰੂ ਹੱਲ ਕਰੋ :-                                                                                 5x2=10 

 
             ਿਮੱਠਾ ਬੋਲਣਾ ਸਭ ਚੰਿਗਆਈਆ ਂਦਾ ਮੂਲ ਹ ੈ| ਿਮੱਠਾ ਬਲੋਣ ਵਾਲਾ ਿਕਤ ੇਧੋਖਾ ਨਹ� ਖ�ਦਾ | ਿਮਠਾਸ ਿਵਚ ਏਨੀ ©ਕਤੀ ਹ ੈ

ਿਕ ਗੱੁਸ ੇਨੰੂ ©�ਤ ਕਰ ਿਦੰਦੀ ਹੈ| ਭਾਈ ਗੁਰਦਾਸ ਜੀ ਅੱਗ ਅਤ ੇਪਾਣੀ ਦੀ ਉਦਾਹਰਨ ਿਦੰਦ ੇਹਏੋ ਆਖਦ ੇਹਨ ਿਕ ਅੱਗ ਦੀਆ ਂਲਪਟ� 

�ਪਰ ਵੱਲ ਨੰੂ ਜ�ਦੀਆਂ ਹਨ ਪਰੰਤ ੂਉਹਨ� ਦਾ ਕੋਈ ਲਾਭ ਨਹ�| ਪਰ ਪਾਣੀ ਹਮੇ©ਾ ਨੀਵ ੇਵੱਲ ਨੰੂ ਵਿਹੰਦਾ ਹ ੈ, ਉਹ ਅੱਗ ਵ�ਗ ਗਰਮ 

ਨਹ� ਬਲਿਕ ਠੰਡਾ ਹੰੁਦਾ ਹੈ| ਿਨਮਰਤਾ ਤੇ ਿਮਠਾਸ ਤ� ਿਬਨ� ਸੰਪਰੂਨ ਿਵਦਵਤਾ ਵੀ ਿਵਅਰਥ ਹੈ| ਿਨਮਰਤਾ ਦੀ ਉਦਾਹਰਨ ਗੁਰਬਾਣੀ 

ਿਵਚ� ਇੰਝ ਿਮਲਦੀ ਹ ੈਿਕ ਤਕੜੀ ਦੇ ਿਜਹੜ ੇਪਲੜੇ ਿਵਚ ਭਾਰ ਪਾ ਕੇ ਤੋਿਲਆ ਜਾਵੇ ਉਹੀ ਪਲੜਾ ਨੀਵ� ਹੋ ਜ�ਦਾ ਹ ੈ| ਭਾਵ ਿਜਹੜਾ 

ਿਵਅਕਤੀ ਗੁਣ� ਨਾਲ ਭਰਪੂਰ ਹੋਵਗੇਾ, ਉਹ ਨੀਵ� ਹਵੇੋਗਾ | 

4. ਉਪਰੋਕਤ ਪੈਰ�ੇ ਦਾ ਢੁਕਵ� ਿਸਰਲੇਖ ਿਲਖੋ । 
5. ਿਮਠਾਸ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਬਾਰੇ ਕੀ ਸਮਝਾਇਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ  ? 

6. ਚੰਿਗਆਈਆਂ ਦਾ ਮੂਲ ਤੱਤ ਕੀ ਦੱਿਸਆ ਿਗਆ ਹੈ  ? 

7.  ਿਵਦਵਤਾ ਦਾ ਮਹਾਨ ਗੁਣ ਿਕਹੜਾ ਹੈ ?   

8  ਔਖ ੇਸ਼ਬਦ� ਦ ੇਅਰਥ ਿਲਖੋ-  

     ਧੋਖਾ, ਿਵਅਰਥ, ਸ਼ਕਤੀ, ਿਵਦਵਤਾ  

(9-13)   ਹੇਠ ਿਲਖ ੇਪ�©ਨ� ਨੰੂ ਹੱਲ ਕਰੋ :                                                                                                                5×2=10 

 9.  ‘ਉਮੰਗ’ ਅਤੇ ‘ਿਵਹਲਾ’ ©ਬਦ� ਦ ੇਦੋ - ਦੋ ਸਮਾਨਾਰਥਕ ©ਬਦ ਿਲਖ ੋ-  

 
10. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਬਹੁਅਰਥਕ ਸ਼ਬਦ� ਨੂੰ  ਵਾਕ� ਿਵਚ ਇਸ ਤਰ�� ਵਰਤ� ਕੀ ਹਰ ਇਕ ਦ ੇਦੋ-ਦ ੋਵੱਖਰ ੇਅਰਥ ਸਪਸ਼ਟ ਹੋ ਜਾਣ -  

         ਵੱਟ, ਫੁੱ ਲ । 
11. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ©ਬਦ� ਦ ੇਿਵਰਧੋੀ ©ਬਦ ਿਲਖੋ- 

       ਿਫੱਕਾ,  ਡਰਾਕਲ,   ਨਰਕ,  ਸਾਊ | 

12. ਮਲਵਈ ਉਪਭਾਸ਼ਾ ਿਕਹੜੇ-ਿਕਹੜੇ ਿਜ਼ਿਲ�ਆ ਂਿਵਚ ਬੋਲੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ ? 

13. ਫਰੀਦ ਜੀ ਅਨੁਸਾਰ ਸੱਜਣ - ਪ�ਭੂ ਨਾਲ ਨĂ ਹੰੁ ਿਕਵ� ਬਿਣਆ ਰਿਹ ਸਕਦਾ ਹੈ ? 

  
 

ਖੰਡ- ੲ 

(14-17) ਹੇਠ ਿਲਖ ੇਪ�ਸ਼ਨ� ਨੰੂ ਹੱਲ ਕਰੋ-                                                                                                                       4x3=12 

14.  ‘ਗਗਨ ਮੈ ਥਾਲ’ (ਆਰਤੀ) ©ਬਦ ਿਵਚ ਪ�ਗਟ ਕੀਤੇ ਗਏ ਿਵਚਾਰ� ਦਾ ਸਾਰ ਿਲਖ|ੋ 

ਜ� 

‘ਤਨੰੂੈ ਿਦਆ ਂਹੰਝਆੂ ਂਦਾ ਭਾੜਾ’ ਕਿਵਤਾ ਦਾ ਸਾਰ ਿਲਖੋ  ? 

15.  ਸਾਧ ਤ ੇਿਕਰਤੀ ਦੇ ਲੱਛਣ ਿਕਵ� ਿਮਲਦ ੇਹਨ ? ਸਪ©ਟ ਕਰੋ  | 

ਜ� 

ਮਹਾਰਾਜਾ ਗੰਗਾ ਿਸੰਘ ਦ ੇਜਨਮ ਅਤ ੇਬਚਪਨ ਬਾਰ ੇਦੱਸਦ ੇਹੋਏ,  ਉਹਨ� ਦੀ ਪਰਜਾ ਬਾਰ ੇਕੀ ਨੀਤੀ ਸੀ ? ਵਰਨਣ ਕਰ ੋ| 

16.   ਗੰਗਾ ਦੀਨ ਦ ੇਸਭੁਾਅ �ਪਰ ਿਵਸਥਾਰ ਨਾਲ ਿਟੱਪਣੀ ਕਰੋ । 
ਜ� 

ਭਾਈ ਮਰਦਾਨਾ ਜੀ ਦ ੇਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਿਦਓ ? 

17.  ‘ਪਹਤੁਾ ਪ�ਧੀ’ ਜ� ‘ਦੁੱ ਧ ਦਾ ਛੱਪੜ’ ਕਹਾਣੀ ਦਾ ਸੰਖੇਪ ਸਾਰ ਆਪਣੇ ©ਬਦ� ਿਵਚ ਿਲਖ ੋ ।  



 

ਖੰਡ-ਸ 

 
(18-20)  ਹੇਠ ਿਲਖ ੇਪ�ਸ਼ਨ� ਨੰੂ ਹੱਲ ਕਰੋ:-                                                                                                                  3×4=12 

18.                           ਇਰਾਕੀਆ ਂਨੰੂ ਪਏ ਚਾਬਕ ਪ�ਦ,ੇ 

ਗੱਦ� ਖ਼ਦੂ ਖਵਾਏ | 

ਕਾ� ਲਗੜ ਨੰੂ ਮਾਰਨ ਲੱਗ,ੇ 

ਿਚੜੀਆਂ ਜੁੱ ਰ ੇਖਾਏ | 

ਅਗਲੇ ਜਾਏ ਬੰਗਾਲੇ ਬੈਠĂ , 

ਿਪਛਿਲਆ ਂਫਰ© ਿਵਛਾਏ | 

  (ੳ)  ਉਪਰੋਕਤ ਕਾਿਵ-ਸਤਰ� ਦਾ ਪ�ਸੰਗ ਿਲਖੋ । 

  (ਅ)  ਉਪਰੋਕਤ ਕਾਿਵ-ਸਤਰ� ਦੀ ਸਰਲ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰੋ । 
  (ੲ) ‘ਅਗਲੇ ਜਾਏ ਬੰਗਾਲੇ ਬਠੈĂ ’ ਤੱੁਕ ਤ� ਕੀ ਭਾਵ ਹ ੈ?  

  (ਸ) ਔਖ ੇਸ਼ਬਦ� ਦ ੇਅਰਥ ਿਲਖ ੋ:-  

         ਚਾਬਕ,   ਜੁੱ ਰੇ,   ਖ਼ੂਦ,  ਗੱਦ� |                 

ਜ� 

                        ਕੀ ਇਹ ਇਨਸਾਫ ਹਉਮੈ ਦ ੇਪੁੱ ਤ ਕਰਨਗੇ                    

                        ਕੀ ਇਹ ਖਾਮ©ੋ ਪੱਥਰ ਦ ੇਬੁੱ ਤ ਕਰਨਗੇ  

                                 ਜ ੋਸਲੀਬ� ਤੇ ਟੰਗੇ ਨĂ  ਲੱਥਣ ੇਨਹ�  

                                 ਰਾਜ ਬਦਲਣਗ ੇ ਸੂਰਜ ਚੜਨ ਲਿਹਣਗੇ| 

          (ੳ)  ਉਪਰੋਕਤ ਕਾਿਵ-ਬੰਦ ਦਾ ਪ�ਸੰਗ ਿਲਖ ੋ। 

        (ਅ)  ਉਪਰੋਕਤ ਕਾਿਵ-ਬੰਦ ਦੀ ਸਰਲ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰੋ । 
        (ੲ) ‘ਰਾਜ ਬਦਲਣਗ ੇ ਸਰੂਜ ਚੜਨ ਲਿਹਣਗੇ’ ? ਸਤਰ ਤ� ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 

            (ਸ) ਔਖ ੇਸ਼ਬਦ� ਦ ੇਅਰਥ ਿਲਖੋ:   

       ਇਨਸਾਫ਼ , ਹਊਮੈ , ਸਲੀਬ� , ਲੱਥਣੇ ।  
 

19.  ਆਪਣੇ ਸਕੂਲ ਦੇ ਿਪ�ੰ ਸੀਪਲ ਸਾਿਹਬ ਤ� ਮਚੈ ਦਖੇਣ ਜਾਣ ਦੀ ਇਜਾਜਤ ਲੈਣ ਲਈ ਿਬਨă  ਪੱਤਰ ਿਲਖ ੋ| 

ਜ� 

      ਤੁਹਾਡ ੇਸਕੂਲ ਿਵੱਚ ਮਨਾਏ ਗਏ ਗਣਤੰਤਰ ਿਦਵਸ ਸਬੰਧੀ ਆਪਣੇ ਚਾਚਾ ਜੀ ਨੂੰ  ਜਾਣਕਾਰੀ ਭਰਪੂਰ ਿਚੱਠੀ ਿਲਖੋ ।     

       
20. ਿਕਸ ੇਇਕ ਿਵਸ਼ ੇ�ਪਰ ਲੇਖ ਿਲਖ ੋ-                                                                                           

ਸ�ੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ 

ਜ� 

ਪ�ਦ©ੂਣ 

ਜ� 

ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ ਇਿਤਹਾਸਕ ©ਿਹਰ ਦੀ ਯਾਤਰਾ 
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